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บทสรุปสําหรับผูบริหาร 
 
 การสํารวจความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ ปงบประมาณ 
2556 มีวัตถุประสงคเพ่ือ สํารวจความพึงพอใจของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 และปท่ี 6 ปการศึกษา 
2556 และผูปกครองนักเรียนดังกลาวในดานกระบวนการ ข้ันตอนการใหบริการ  เจาหนาท่ีผูใหบริการ       
สิ่งอํานวยความสะดวก และสํารวจความเชื่อม่ันเก่ียวกับคุณภาพการใหบริการของเจาหนาท่ีของโรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ โดยใหความสําคัญกับความมีคุณธรรม และจริยธรรมตามวาระแหงชาติ ดานจริยธรรม   
ธรรมาภิบาล และการปองกันการทุจริตและประพฤติมิชอบในภาครัฐ แหลงขอมูลท่ีใชในการสํารวจ ไดแก 
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที 5 และปท่ี 6 ปการศึกษา 2556 และผูปกครองนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5   
และปท่ี 6 ปการศึกษา 2556 โดยใชแบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ และการสนทนากลุมเปนเครื่องมือในการเก็บรวบรวมขอมูล วิเคราะหขอมูลเชิงปริมาณ   โดยใช
คาสถิติ รอยละ คาเฉลี่ย และคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน สําหรับขอมูลเชิงคุณภาพใชการวิเคราะหเนื้อหา   
ผลการวิเคราะหขอมูลพบวา  
 

  นักเรียนมีความพึงพอใจระดับมาก ในคุณภาพการใหบริการของทุกฝาย/งานของโรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ เม่ือพิจารณาระดับความพึงพอใจเปนรายกิจกรรมงานบริการ พบวา นักเรียนมีความ       
พึงพอใจระดับมากในทุกกิจกรรมการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธ ฝายอํานวยการ ฝายอาคารสถานท่ี
และยานพาหนะ ฝายวิชาการ ฝายคลังและพัสดุ และงานบริการอ่ืนๆ   
 

  ฝายวิทยบริการ นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง รวม 4 ประเด็น ไดแก เวลาเปด
บริการของหองสมุดมีความเหมาะสม ความสะดวกในการใชเครื่องพิมพเอกสาร เจาหนาท่ีใหบริการดวย
ความมีไมตรีจิต และเจาหนาท่ีใหบริการดวยความเอาใจใสผูใชบริการและเต็มใจใหความชวยเหลือ  
 

  ฝายกิจการหอพักมีประเด็นท่ีนักเรียนมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง รวม 2 ประเด็น ไดแก 
ความเหมาะสมของข้ันตอนการใหบริการเขา-ออกนอกบริเวณโรงเรียน และหองอานหนังสือมีบรรยากาศ
ท่ีเอ้ือตอการอานหนังสือ 
 

  งานเทคโนโลยีสารสนเทศมีประเด็นท่ีนักเรียนมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง รวม 3 ประเด็น 
ไดแก ความเร็วในการรับสงขอมูลผานอินเทอรเน็ต ความท่ัวถึงของการบริการเครือขายไรสาย (Wireless 
LAN) และความรวดเร็วในการแกปญหาเก่ียวกับการบริการอินเทอรเน็ตและเครือขายไรสาย 
 

  สําหรับความเชื่อม่ันในคุณภาพการใหบริการของเจาหนาท่ีโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ พบวา 
นักเรียนมีความเชื่อม่ันในคุณภาพการใหบริการของเจาหนาท่ีโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณในระดับมาก  
ทุกกิจกรรมการใหบริการ โดยมีคะแนนเฉลี่ยความเชื่อม่ันสูงท่ีสุดในประเด็นเจาหนาท่ีจะปฏิบัติงานดวย
ความซ่ือสัตย โปรงใส 
 

  สวนผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ในระดับมาก ทุกฝาย/งาน ไดแก ฝายวิเทศสัมพันธ ฝายกิจการหอพัก ฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 
ฝายวิชาการ และงานบริการอ่ืนๆ 
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  โดยสรุปนักเรียนและผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ ในระดับมาก จํานวน 9 ฝาย/งาน ในจํานวนท้ังหมด 9 ฝาย/งาน คิดเปนรอยละ 100 
 
  ขอเสนอแนะ 
 

  จากผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนและผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของ
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ คณะผูวิจัยมีขอเสนอแนะสําหรับการพัฒนาการใหบริการของฝาย/งานตางๆ 
ดังนี้ 
 

 1. ฝายวิเทศสัมพันธ 
  1.1 เพ่ือสนับสนุนการจัดการศึกษาตามวิสัยทัศนของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ ในการจัด
การศึกษาใหมีคุณภาพทัดเทียมกับโรงเรียนวิทยาศาสตรชั้นนําของโลก ควรสงเสริมใหนักเรียนทุกคนได
เขารวมโครงการแลกเปลี่ยนนักเรียนในตางประเทศในระยะสั้น เพ่ือใหนักเรียนมีประสบการณและได
พัฒนาศักยภาพของตน โดยอาจพิจารณาแสวงหาความรวมมือจากตางประเทศเพ่ิมมากข้ึน หรือเพ่ิม
จํานวนนักเรียนในแตละประเทศมากข้ึน  
  1.2 ควรวางแผนการประชาสัมพันธเก่ียวกับทุนการศึกษาตอในตางประเทศและโครงการ
แลกเปลี่ยนนักเรียนในตางประเทศ รวมท้ังกําหนดคุณสมบัติ วิธีการ และเกณฑในการคัดเลือกนักเรียน
เขารวมโครงการตางๆ โดยเนนความโปรงใส เปนธรรม และใหนักเรียนมีเวลาเตรียมการอยางเพียงพอ 
ท้ังนี้ควรประกาศใน Website ของโรงเรียนอีกทางหนึ่งดวย เพ่ือใหนักเรียนหรือผูปกครองเขาถึงไดเอง 
โดยอาจกําหนดใหตองแสดงตัวผูใช (user) และรหัสผาน (password) ดวยในกรณีท่ีตองการกําหนดชั้น
ความลับ 
 

 2. ฝายวิทยบริการ 
  2.1 เนื่องจากนักเรียนตองใชหนังสือในหองสมุดเพ่ือการศึกษาคนควา การเปดใหบริการใน
ชวงเวลาท่ีผูใชบริการมีเวลาวางจึงจะไดประโยชนสูงสุด ดังนั้น ฝายวิทยบริการจึงควรพิจารณา
กําหนดเวลาใหบริการนักเรียนใหเหมาะสมมากยิ่งข้ึน   
  2.2 ควรเรงพัฒนาระบบการยืม-คืนหนังสือหองสมุดใหเสถียรมากกวาท่ีเปนอยูในปจจุบัน 
เนื่องจากจะสงผลกระทบตอความเชื่อม่ันของนักเรียน และอาจเปนชองทางใหเกิดการเอาเปรียบกัน
ระหวางนักเรียนได 
  2.3 ควรเพ่ิมระบบการสั่งพิมพโดยเชื่อมตอกับเครื่องคอมพิวเตอรโดยตรง เพ่ือเสริมระบบ
การสั่งพิมพแบบ online ซ่ึงมักจะขัดของเม่ือระบบเครือขายเสียหรือชาเม่ือมีสมาชิกเขาใชจํานวนมาก 
  2.4 ควรเนนใหเจาหนาท่ีของฝายวิทยบริการทุกคนใหบริการนักเรียนดวยความเต็มใจ    
หากมีความจําเปนจริงๆ อาจเสนอใหเจาหนาท่ีแตละคนเลือกสมัครเขาทํางานในสวนบริการหรือในสวน
สํานักงานท่ีไมเนนการใหบริการ ท้ังนี้เพ่ือเสริมสรางความพึงพอใจของผูใชบริการตอไป 
  2.5 เพ่ือไมใหมาตรการประหยัดไฟฟาเปนอุปสรรคตอการศึกษาคนควาหาความรูของ
นักเรียน ฝายวิทยบริการควรปรับปรุงระบบไฟฟาในหองสมุดใหผูใชบริการสามารถเปดไฟไดเองเม่ือ
ตองการใช และปดไฟเม่ือเลิกใช ซ่ึงอาจเริ่มดําเนินการในตําแหนงท่ีมีผูใชจํานวนนอยๆ กอนได 
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 3. ฝายอํานวยการ 
  3.1 ฝายอํานวยการควรพัฒนาระบบการจายไปรษณียภัณฑใหนักเรียนไดอยางถูกตองและ
รวดเร็ว โดยอาจทําตูติดผนังท่ีมีชองสําหรับใสจดหมาย จํานวน 30 ชอง แตละชองติดปาย ชั้น และหอง
ไว เม่ือมีจดหมายธรรมดาถึงนักเรียนก็นําไปใสในชองชั้นและหองท่ีนักเรียนคนนั้นเรียนอยู เม่ือนักเรียน
ตองการตรวจสอบวามีจดหมายถึงตนหรือไมก็ไปคนเฉพาะชองชั้นและหองของตนเทานั้น  ท้ังนี้เจาหนาท่ี
ฝายอํานวยการควรจะตองมีฐานขอมูลนักเรียนเก่ียวกับชั้นและหองเรียนท่ีเรียกใชไดสะดวกรวดเร็ว หรือ
อาจแจงใหนักเรียนบอกผูท่ีเก่ียวของใหระบุชั้นและหองท่ีนักเรียนเรียนอยูไวท่ีหนาซองจดหมายดวย 
   สําหรับจดหมายลงทะเบียน พัสดุ หรือจดหมายท่ีสงโดยระบบ EMS ฝายอํานวยการ
อาจแจงโดยประกาศรายชื่อนักเรียนท่ีเปนเจาของไปรษณียภัณฑดังกลาว ใหมารับท่ีเจาหนาท่ีเพ่ือปองกัน
การสูญหายและแจกจายไมถูกคน หรืออาจแจงผานระบบ Social Network (SMS หรือ Face book 
หรือ Line) ก็จะยิ่งรวดเร็วยิ่งข้ึน อันจะนําไปสูความพึงพอใจมากข้ึนนั่นเอง 
  3.2 ควรจัดทําแบบฟอรมตางๆ ท่ีนักเรียนตองใชเปน electronic file แลว Upload ข้ึนไว
บนหนาเว็บไซตของโรงเรียน เพ่ือใหนักเรียน Download ไปใชไดดวยตนเอง 
 

 4. ฝายกิจการหอพัก 
  4.1 เนื่องจากหอพักมีนักเรียนอยูอาศัยเปนจํานวนมาก และมีการใชอุปกรณเครื่องใชตางๆ 
ในหอพักตลอดเวลา เหตุการณเก่ียวกับอุปกรณเครื่องใชตางๆ ชํารุดเสียหายจึงเกิดข้ึนไดเสมอ ดังนั้น
เจาหนาท่ีของฝายกิจการหอพักจึงอาจจะตองใหความสําคัญกับการบริการมากยิ่งข้ึน ท้ังในสวนท่ีจะตอง
แจงวิธีการท่ีถูกตองในการใชอุปกรณเครื่องใชตางๆ โดยทําเปนปายติดใกลๆ อุปกรณเครื่องใชนั้นๆ เพ่ือ
ปองกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนจากการใชไมถูกวิธี และในสวนของการซอมแซมแกไขโดยอาจศึกษา
อบรมวิธีการแกไขดวยตนเอง หรือประสานกับฝายและงานท่ีเก่ียวของเพ่ือหาแนวทางท่ีจะดําเนินการใหมี
การซอมแซมแกไขโดยเร็ว 
  4.2  ควรพิจารณาออกระเบียบของหอพักเพียงเพ่ือใหนักเรียนอยูรวมกันอยางมีความสุข 
สงบ และสันติ สงเสริมการเรียนของนักเรียนอยางเต็มท่ี การลงโทษผูกระทําผิดระเบียบควรทําเพ่ือแกไข
พฤติกรรมบุคคลผูนั้นใหอยูในกรอบของระเบียบของหอพัก ไมควรใหการลงโทษคนคนหนึ่งสงผลกระทบ
การเรียนและความเปนอยูของนักเรียนคนอ่ืน ซ่ึงอาจจะทําใหเกิดความเครียดและการแตกความสามัคคี
ข้ึนได 
  4.3 ควรกํากับติดตามใหโรงอาหารมีสุขลักษณะท่ีดีตลอดเวลา โดยเฉพาะอยางยิ่งความ
สะอาดของเครื่องใชตางๆ ในโรงอาหาร ความสะอาดของวัตถุดิบท่ีใชปรุงอาหาร  และความสะอาดของ
คนปรุงอาหารและคนขายอาหาร 
  4.4 ควรควบคุมการเขาออกหอพักของบุคคลภายนอกใหเครงครัด เนื่องจากอาจเปนสาเหตุ
ท่ีกอใหเกิดเหตุการณอันไมพึงประสงค 
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 5. ฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 
  5.1 เนื่องจากเทคโนโลยีสารสนเทศในปจจุบันมีการเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็วมาก ฝาย
อาคารสถานท่ีและยานพาหนะ ซ่ึงตองรับผิดชอบเก่ียวกับอุปกรณทางเทคโนโลยีสารสนเทศท่ีใชในการ
เรียนการสอนอาจจะตองประสานงานกับงานเทคโนโลยีสารสนเทศเพ่ือปรับปรุงอุปกรณทางเทคโนโลยี
สารสนเทศใหใชในการเรียนการสอนไดโดยสะดวก ทันกับการเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยี เชน จัดเตรียม
สายสัญญาณตอเชื่อมระหวาง projector กับเครื่องคอมพิวเตอร notebook ท่ีมีแต port ท่ีเปน HDMI 
เทานั้น 
  5.2 ในกรณีท่ีใชท่ีจอดรถใตอาคารศูนยกีฬาทํากิจกรรมในเวลากลางคืน ควรจัดไฟฟาสอง
สวางใหเพียงพอแกการทํากิจกรรม เพ่ือปองกันอันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนได 
 

 6. ฝายวิชาการ 
  6.1 ควรพัฒนาระบบการลงทะเบียนเพ่ือการศึกษาดูงานหรือการเลือกชุมนุมใหมีความ
ถูกตองมากข้ึน และถามีเง่ือนไขอ่ืนเพ่ิมเติมจากการลงทะเบียน online ก็ควรแจงใหนักเรียนทราบ
ลวงหนา 
  6.2 ควรพิจารณาจัดใหมีคาบแนะแนวในทุกระดับชั้น เพ่ือใหคําปรึกษาแกนักเรียนอยาง
ท่ัวถึง และลดปญหาพฤติกรรมท่ีไมพึงประสงคของนักเรียนไดอยางทันทวงที 
 

 7. ฝายคลังและพัสดุ 
  7.1 ควรพิจารณาปรับเวลาการทํางานของฝายคลังและพัสดุใหเอ้ือตอการเรียนของนักเรียน 
โดยอาจเปดทําการใหนักเรียนสามารถติดตอไดตั้งแตเวลา 12:30 น. หรือขยายเวลาปดทําการเปนเวลา 
17:30 น. 
  7.2 ควรจัดกิจกรรมเสริมสรางนิสัยรักการออม ใหนักเรียนรูจักใชเงินอยางพอประมาณ และ
รูจักเก็บออมเงินคาอาหารเพ่ือสรางภูมิคุมกันทางการเงินของตน 
 

 8. งานเทคโนโลยีสารสนเทศ 
  8.1 ควรมีการตรวจสอบระบบอินเทอรเน็ตและจุดเชื่อมตอท้ังเครือขายแบบมีสายและ     
ไรสาย ใหสามารถใชงานไดอยางม่ันใจท่ัวถึงและตลอดเวลา  เพ่ือเสริมสรางความเขมแข็งในการคนควา
หาความรูใหแกนักเรียนของโรงเรียน 
  8.2 ควรแสวงหาแนวทางหรือวิธีการท่ีจะซอมแซมหรือแกไขปญหาตางๆ ของระบบ
อินเทอรเน็ตใหมีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน 
 

 9. งานบริการอ่ืนๆ 
  9.1 ควรใชทรัพยากรตางๆ ท่ีอยูในความรับผิดชอบมาสนับสนุนการพัฒนานักเรียนอยาง
เต็มท่ี โดยจัดหาอุปกรณกีฬาตางๆ ใหเพียงพอกับจํานวนผูใช จัดสภาพสนามใหเอ้ือตอการออกกําลังกาย 
กําชับใหอาจารยผูรับผิดชอบอยูประจําจุดท่ีกําหนดเพ่ือปองกันและชวยเหลือนักเรียนไดอยางทันทวงที 
  9.2 กรณีท่ีสนามกีฬาหรืออุปกรณบางชนิดมีไมเพียงพอกับความตองการของนักเรียน 
ผูรับผิดชอบควรพิจารณาหาแนวทางแกไขโดยอาจจัดการบริการเปนรอบ โดยอาจกําหนดเวลารอบละ
ประมาณ 45-60 นาที เพ่ือใหสามารถหมุนเวียนผูใชบริการไดมากข้ึน 
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บทท่ี 1 
 

บทนํา 
 
ภูมิหลัง 
 

 โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ เปนโรงเรียนวิทยาศาสตรแหงแรกของประเทศไทย มีฐานะเปน
องคการมหาชน ไดรับการจัดตั้งข้ึนเม่ือวันท่ี 25 สิงหาคม 2543 โดยพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งโรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ พ.ศ.2543 มีวัตถุประสงคเพ่ือบริหารจัดการและดําเนินการจัดการเรียนการสอนใน
ระดับมัธยมศึกษาท่ีมุงเนนความเปนเลิศดานคณิตศาสตรและวิทยาศาสตรสําหรับเด็กท่ีมีศักยภาพสูงทาง
คณิตศาสตรและวิทยาศาสตร เพ่ือใหบรรลุวัตถุประสงคดังกลาว โรงเรียนไดพัฒนาหลักสูตรใหมีความ
เขมขนของเนื้อหาวิชา ใกลเคียงกับเนื้อหาของ สอวน. พัฒนาทักษะการใชชีวิต พัฒนากระบวนการคิด 
กระบวนการสืบเสาะคนหาองคความรู และพัฒนาทักษะในการทําวิจัยของนักเรียนอยางครบวงจร โดยใช
การจัดการเรียนการสอน กิจกรรมทางวิชาการ กิจกรรมเสริมหลักสูตรและกิจกรรมนันทนาการและสังคม 
เพ่ือการพัฒนานักเรียนอยางเขมขนตลอดเวลา และในปงบประมาณ 2550 รัฐบาลไดประกาศวาระแหงชาติ
ดานจริยธรรม ธรรมาภิบาล และการปองกันการทุจริตและประพฤติมิชอบในภาครัฐ โดยมีเปาประสงคสําคัญ
ในการสรางจิตสํานึกในการปฏิบัติราชการโดยสุจริต ใหยึดม่ันในหลักศีลธรรม คุณธรรม จริยธรรม และ
จรรยาบรรณ ซ่ือตรง เท่ียงธรรม เปนกลาง ไมเลือกปฏิบัติ รวมถึงการปฏิบัติราชการอยางมีประสิทธิภาพ
ประสิทธิผล ตอบสนองความตองการของประชาชน และมีความรับผิดชอบตอสังคม สํานักงานคณะกรรมการ
พัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.)   จึงไดกําหนดใหหนวยงานภาครัฐและองคการมหาชนสํารวจความพึงพอใจของ
ผูรับบริการเก่ียวกับการบริการตามภารกิจหลัก และความเชื่อม่ันเก่ียวกับคุณภาพของการใหบริการ ดังนั้น
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ (องคการมหาชน) จึงมีความตองการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนและ
ผูปกครองท่ีมีตองานบริการของโรงเรียนตั้งแตข้ันตอนแรกถึงข้ันตอนสุดทาย และจะนําผลการสํารวจไปใช
ประกอบการพิจารณาปรับปรุงงานบริการของโรงเรียนใหมีคุณภาพมากยิ่งข้ึนตอไป 
 
วัตถุประสงคของการสํารวจ 
 

 การสํารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค เพ่ือ 
 1. สํารวจความพึงพอใจของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 และปท่ี 6 ปการศึกษา 2556 และ
ผูปกครองนักเรียนดังกลาวในดานตอไปนี้ 
  - กระบวนการ ข้ันตอนการใหบริการ 
  - เจาหนาท่ีผูใหบริการ 
  - สิ่งอํานวยความสะดวก 
 2. สํารวจความเชื่อม่ันเก่ียวกับคุณภาพการใหบริการของเจาหนาท่ีของโรงเรียนมหิดล 
วิทยานุสรณ โดยใหความสําคัญกับความมีคุณธรรม และจริยธรรมตามวาระแหงชาติ ดานจริยธรรม  
ธรรมาภิบาล และการปองกันการทุจริตและประพฤติมิชอบในภาครัฐ 
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ขอบเขตของการสํารวจ 
 

 1. ประเด็นในการสํารวจครั้งนี้ ไดแก 
  1.1 ความพึงพอใจเก่ียวกับกระบวนการ ข้ันตอนการใหบริการ เจาหนาท่ีผูใหบริการ และ 
สิ่งอํานวยความสะดวกตางๆ ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
  1.2 ความเชื่อม่ันเก่ียวกับคุณภาพการใหบริการของเจาหนาท่ีของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
โดยใหความสําคัญกับความมีคุณธรรม และจริยธรรม ตามวาระแหงชาติ ธรรมาภิบาล และการปองกันการ
ทุจริตและประพฤติมิชอบในภาครัฐ 
 

 2. แหลงขอมูลในการสํารวจครั้งนี้ ไดแก 
  2.1 แหลงขอมูลท่ีใชในการเก็บรวบรวมขอมูล โดยใชแบบสอบถาม  
   ก.  นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 และปท่ี 6 ปการศึกษา 2556  โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
จํานวน 367 คน    
   ข. ผูปกครองของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 และปท่ี 6 ปการศึกษา 2556  โรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ จํานวน 133 คน ซ่ึงไดมาโดยการสุมอยางเปนระบบ (Systematic Random Sampling) 
  2.2 แหลงขอมูลท่ีใชในการเก็บขอมูล โดยการสนทนากลุม 
   ก. ตัวแทนนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 และ ปท่ี 6 ปการศึกษา 2556 จํานวน 28 คน 
   ข. กรรมการนักเรียน จํานวน 10 คน 
   ค. กรรมการหอพัก จํานวน 15 คน 
   ง. ผูปกครองเครือขายชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 และปท่ี 6 จํานวน 21 คน 
   จ. กรรมการบริหารสมาคมผูปกครองและครู จํานวน 1 คน 
 
นิยามศัพทเฉพาะ 
 

 1. ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการ หมายถึง ความรูสึกชอบ ชื่นชม ประทับใจของนักเรียน 
ท่ีมีตอการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธ ฝายวิทยบริการ ฝายกิจการหอพัก ฝายอาคารสถานท่ีและ
ยานพาหนะ ฝายวิชาการ ฝายคลังและพัสดุ งานเทคโนโลยีสารสนเทศ และงานบริการอ่ืนๆ ของโรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ (องคการมหาชน) ในดาน กระบวนการ ข้ันตอนการใหบริการ เจาหนาท่ีผูใหบริการ  และ        
สิ่งอํานวยความสะดวก                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
 2. ความเช่ือม่ันเกี่ยวกับคุณภาพการใหบริการของเจาหนาท่ี หมายถึง ความรูสึกไววางใจ 
ยอมรับ ม่ันใจของนักเรียนท่ีมีตอกิจกรรมการใหบริการของเจาหนาท่ีของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
(องคการมหาชน) โดยเนนดานความมีคุณธรรมและจริยธรรม ตามวาระแหงชาติดานจริยธรรม ธรรมาภิบาล 
และการปองกันการทุจริตและประพฤติมิชอบในภาครัฐ 
 3. นักเรียน หมายถึง นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 และปท่ี 6 ปการศึกษา 2556 โรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ (องคการมหาชน)                    
 4. ผูปกครองนักเรียน หมายถึง ผูปกครองของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 และปท่ี 6  
ปการศึกษา 2556 โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ (องคการมหาชน)                                                                                                                                                                                                         
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 บทท่ี 2 
 

ทฤษฎีและเอกสารท่ีเก่ียวของ 
 
เอกสารท่ีเกี่ยวของกับการบริการ 
 

 การบริการ ตรงกับคําในภาษาอังกฤษ คือ Service ซ่ึงวีรพงษ (2538) ไดใหความหมายไววา 
หมายถึง การกระทําท่ีเปน ไปเพ่ือใหความชวยเหลือแกผูอ่ืนดวยความเอาใจใส ใกลชิด อบอุน             
มีไมตรีจิต ซ่ึงไดอธิบายความหมายจากแตละตัวอักษรไวดังนี้ 
 S  :  Smile and Sympathy  :  ยิ้มแยมแจมใสและเอาใจใส 
 E  :  Early Response and Equity  :  เร็วไวรีบตอบสนองอยางเสมอภาค 
 R  :  Responsibility and Respectful  :  รับผิดชอบและใหเกียรติลูกคา 
 V  :  Voluntary manner  :  บริการดวยความสมัครใจ 
 I   :  Image Enhancing and Integrity :  เสริมภาพพจนขององคการและเนนความ 
     ซ่ือสัตยสุจริต 
 C  :  Courtesy  :  เปนมิตรเอ้ือเฟอ เอาใจใส 
 E  :  Enthusiasm  :  วองไว กระตือรือรน 
  

 การบริการมีองคประกอบเก่ียวของหลายประการ เปนตนวา สถานท่ีท่ีใหบริการ สภาพแวดลอม
ของหนวยบริการ ความสะดวกในการเดินทางมารับบริการ การประชาสัมพันธ กระบวนการการบริการ 
และองคประกอบท่ีสําคัญท่ีสุด คือ ผูใหบริการ ซ่ึงหมายรวมถึง บุคลิกภาพ การพูด และพฤติกรรมการ
ใหบริการ 
 

 สํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือน (ก.พ.) (2547) ไดกลาวถึงหนาท่ีสําคัญของผู
ใหบริการไว 8 ประการ ไดแก การใหความสะดวก การใหความสบายใจ การใหความจริงใจ การใหความ
ชวยเหลือ การใหเกียรติ การใหการตอนรับ การใหความเขาใจ และการใหความเปนธรรม นอกจากนี้ 
สํานักงาน ก.พ. ยังเสนอแนะเทคนิคการใหบริการไวดังนี้ 
 1. เทคนิคการพูด ผูใหบริการควรพูดใหชัดเจน สั้น กระชับ สุภาพ และไดใจความท่ีถูกตอง
ครบถวน 
 2. เทคนิคการฟง ผูใหบริการควรฟงดวยทาทีใหความสนใจ ไมพูดแซงขณะท่ีผูอ่ืนยังพูดไมจบ 
แสดงความคิดเห็นเสริม หรือโตตอบตามสมควร 
 3. เทคนิคการสนทนา ผูใหบริการควรพูดดวยถอยคําสุภาพ ใหเกียรติผูรวมสนทนา หลีกเลี่ยง
การพูดคลุมเครือหรือใชคําศัพทท่ีไมเปนท่ีเขาใจของคนท่ัวไป 
 4. เทคนิคการเขียน ผูใหบริการควรเขียนใหชัดเจนบอกใหผูอานทราบวาตองการอะไร และ
ทําไม ใชคํางายๆ สั้นๆ 
 

 การใหบริการท่ีมีคุณภาพมีลักษณะดังนี้ (ปานจิต บูรณสมภพ. 2548)  
 1. การเขาถึงลูกคา (Access) การบริการท่ีมีคุณภาพตองอํานวยความสะดวกแกผูรับบริการท้ัง
ในดานเวลา สถานท่ี  ทําเลท่ีตั้ง 
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 2. การติดตอสื่อสาร (Communication) มีการอธิบายอยางถูกตอง โดยใชภาษาท่ีผูรับบริการ
เขาใจงาย 
 3. ความสามารถ (Competence) ผูใหบริการตองมีความรูความสามารถและความชํานาญใน
การใหบริการ 
 4. ความมีน้ําใจ (Courtesy) ผูใหบริการตองมีความเปนกันเอง มีมนุษยสัมพันธ และมี
วิจารณญาณ 
 5. ความนาเชื่อถือ (Creditability) ผูใหบริการตองสรางความเชื่อม่ันและความไววางใจในการ
บริการ โดยเสนอบริการท่ีดีท่ีสุดแกผูรับบริการ 
 6. ความไววางใจ (Reliability) ผูใหบริการตองใหบริการอยางสมํ่าเสมอ ถูกตอง เปนท่ีไววางใจ
แกผูรับบริการ 
 7. การตอบสนองลูกคา (Responsiveness) ผูใหบริการตองใหบริการและแกไขปญหาใหลูกคา
อยางรวดเร็วตามความตองการของผูรับบริการ 
 8. ความปลอดภัย (Security) ผูใหบริการตองใหบริการแกผูรับบริการโดยปราศจากอันตราย
หรือความเสี่ยงหรือปญหาตางๆ 
 9. การสรางบริการใหเปนท่ีรูจัก (Tangible) ผูใหบริการตองทําใหผูรับบริการรับรูผลงาน
บริการท่ีมีคุณภาพ และคาดคะเนถึงคุณภาพของงานบริการท่ีจะไดรับ 
 10. การเขาใจและรูจักลูกคา (Understanding/Knowing Customer) ผูใหบริการตองพยายาม
ทําความเขาใจความตองการของลูกคา ใหความสนใจและตอบสนองความตองการดังกลาว 
 
ทฤษฎีและเอกสารท่ีเกี่ยวของกับความพึงพอใจ 
 

 ความหมายของความพึงพอใจ  
 

 ความพึงพอใจเปนคุณลักษณะของบุคคลท่ีคนในวงการตางๆ ใหความสนใจ จึงมีผูใหความหมาย
ไวตางๆ กัน ดังนี้ 
 คอทเลอร (Kotler. 1997)  กลาววา ความพึงพอใจคือระดับความรูสึกของบุคคลท่ีเปนผลจาก
การเปรียบเทียบการทํางานของผลิตภัณฑท่ีไดจากการรับรู กับความคาดหวังท่ีมีตอการทํางานของ
ผลิตภัณฑนั้น แบงเปน 3 ระดับ ไดแก ถาการทํางานของผลิตภัณฑไมตรงกับความคาดหวังทําใหเกิด
ความไมพอใจ ถาการทํางานของผลิตภัณฑตรงกับความคาดหวัง ทําใหเกิดความพอใจและ ถาเกินความ
คาดหวัง ยิ่งทําใหเกิดความพอใจมากข้ึนไปอีก 
 

 โวลแมน (Wolman. 1973) ใหความหมายของความพึงพอใจวา หมายถึง ความรูสึกมีความสุข
เม่ือประสบผลสําเร็จตามความคาดหวัง 
 

 หลุย จําปาเทศ (2533) กลาววา ความพึงพอใจ หมายถึง ความตองการท่ีมีอยูไดบรรลุตาม
เปาหมาย บุคคลจะแสดงพฤติกรรมท่ีมีความสุขออกมา ซ่ึงสังเกตไดจากสายตา คําพูด และการแสดงออก 
 

 จึงสรุปไดวา ความพึงพอใจ หมายถึง ความรูสึกชอบ ชื่นชม ประทับใจของผูใชบริการ เม่ือไดรับ
การตอบสนองท่ีตรงตามความตองการ 
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 ปจจัยท่ีมีผลตอความพึงพอใจของผูรับบริการ  
 

 ความพึงพอใจของผูรับบริการ เปนผลของปจจัยตางๆ ดังนี้ (มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช. 
2539) 
 1. สถานท่ีบริการ ทําเลท่ีตั้ง และการกระจายสถานท่ีบริการใหท่ัวถึง ทําใหลูกคาเขาถึงการ
บริการไดสะดวก ยอมกอใหเกิดความพึงพอใจตอการบริการ 
 2. การสงเสริมและการแนะนําบริการ ความพึงพอใจของผูรับบริการเกิดข้ึนไดจากการไดยิน
ขอมูลขาวสาร   หรือบุคคลอ่ืนกลาวขานถึงคุณภาพของการบริการ  และไดรับการบริการท่ีดีตามท่ีไดยิน
มา 
 3. ผูใหบริการ ผูบริหารการบริการ เปนบุคคลท่ีมีบทบาทสําคัญท่ีจะทําใหผูรับบริการเกิดความ
พึงพอใจได โดยผูบริหารการบริการกําหนดนโยบาย โดยคํานึงถึงความตองการของลูกคาเปนหลัก ยอม
สามารถตอบสนองความตองการของลูกคากอใหเกิดความพึงพอใจไดงาย และผูใหบริการตระหนักถึง
ลูกคาเปนสําคัญ แสดงพฤติกรรมการบริการและตอบสนองความตองการของลูกคา สนใจเอาใจใสอยาง
เต็มท่ีดวยจิตสํานึกของการบริการ 
 4. สภาพแวดลอมของการบริการ สภาพแวดลอมและบรรยากาศของการบริการสงผลตอความ
พึงพอใจของลูกคา กลาวคือ ลูกคามักชื่นชม การออกแบบอาคารสถานท่ี ความสวยงามของการตกแตง
ภายในอาคาร การแบงพ้ืนท่ีเปนสัดสวน ตลอดจนการออกแบบวัสดุเครื่องใชในงานบริการ 
 5. กระบวนการใหบริการ เปนสวนสําคัญในการสรางความพึงพอใจใหกับลูกคา การจัดระบบ
บริการสงผลใหการปฏิบัติงานบริการแกลูกคามีความคลองตัวสนองความตองการของลูกคาไดอยาง
ถูกตองมีคุณภาพ สะดวกและรวดเร็ว 
 

 อภิวันท วีระเดโช  (2552).  กลาวสรุปเก่ียวกับความพึงพอใจไววาเปนความรูสึกของบุคคลท่ีมี
ตอสิ่งใดสิ่งหนึ่ง และเปลี่ยนแปลงไปตามปจจัยแวดลอมท่ีเขามาเก่ียวของกับความคาดหวังในแตละ
สถานการณ ชวงเวลาหนึ่ง บุคคลอาจไมพอใจตอสิ่งหนึ่ง เพราะไมเปนไปตามท่ีคาดไว แตในอีกชวงเวลา
หนึ่ง หากสิ่งท่ีคาดหวังไวไดรับการตอบสนองอยางถูกตอง บุคคลก็สามารถเปลี่ยนแปลงความรูสึกเดิมท่ีมี
ตอสิ่งนั้นไดอยางทันทีทันใด แมวาจะเปนความรูสึกตรงขามก็ตาม นอกจากนี้ความพึงพอใจเปนความรูสึก
ท่ีสามารถแสดงออกในระดับมากหรือนอย ข้ึนอยูกับความแตกตางของการประเมินสิ่งท่ีไดรับจริงกับสิ่งท่ี
คาดหวังไว สวนใหญลูกคาจะใชเวลาเปนเกณฑในการเปรียบเทียบความหวังจากบริการตางๆ 
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บทท่ี 3 
 

วิธีดําเนินการ 
 
แหลงขอมูล 
 

 ประชากรท่ีใชในการสํารวจ 
 

 การสํารวจความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณครั้งนี้ กําหนด
ประชากรในการสํารวจดังนี้ 
 1. กลุมนักเรียน ไดแก นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 และปท่ี 6 ปการศึกษา 2556 จํานวน 
473 คน  
 2. กลุมผูปกครองนักเรียน ไดแก บิดาหรือมารดาหรือผูปกครองนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 
และปท่ี 6 ปการศึกษา 2556 จํานวน 239 คน 
 

 กลุมตัวอยางท่ีใชในการสํารวจ 
 

 การสํารวจครั้งนี้เก็บรวบรวมขอมูลโดยการใชแบบสอบถามและการสนทนากลุม (Focus  Group 
Discussion) ซ่ึงแตละวิธีมีการเลือกกลุมตัวอยางแตกตางกันดังนี้ 
 

 1. การเลือกกลุมตัวอยางสําหรับการเก็บรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถาม 
  1.1 กลุมนักเรียน ไดแก นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 และปท่ี 6 ปการศึกษา 2556 
จํานวน 473 คน 
  1.2 กลุมผูปกครองนักเรียน ไดแก ผูปกครองนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 และปท่ี 6  
ปการศึกษา 2556 จํานวน 239 คน ซ่ึงไดมาโดยวิธีการสุมอยางเปนระบบ (Systematic Random 
Sampling) ตามข้ันตอนดังนี้ 
   1) จําแนกนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 และปท่ี 6 เปนรายหองเรียน 
   2) ในแตละหองเรียนสุมนักเรียนตามบัญชีรายชื่อนักเรียน จํานวนรอยละ 50 โดยสุม
ไดนักเรียนท่ีอยูในลําดับท่ีเปนเลขค่ีทุกคน 
   3) เลือกผูปกครองของนักเรียนท่ีอยูในลําดับท่ีเปนเลขค่ีทุกคนเปนกลุมตัวอยาง 
 

 เม่ือเก็บรวบรวมขอมูลจริง พบวาสามารถเก็บรวบรวมขอมูลจากนักเรียนได 367 คน คิดเปน
รอยละ 77.59 และเก็บรวบรวมขอมูลจากผูปกครองนักเรียนได 133 คน คิดเปนรอยละ 55.65 ดัง
รายละเอียด ดังนี้ 
 
 

กลุมตัวอยาง จํานวนเปาหมาย จํานวนท่ีเก็บขอมูลไดจริง รอยละ 
นักเรียน 473 367 77.59 

ผูปกครอง 239 133 55.65 
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 2. การเลือกกลุมตัวอยางสําหรับการเก็บรวบรวมขอมูลโดยการสนทนากลุม 
 

  2.1 กลุมนักเรียน ไดแก 
   1) ตัวแทนนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 และปท่ี 6 ปการศึกษา 2556 หองเรียนละ  
2 คน รวมท้ังหมด 40 คน โดยเลือกตามความสมัครใจของนักเรียน 
   2) กรรมการนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 และปท่ี 6 ปการศึกษา 2556 จํานวน     
16 คน 
   3) กรรมการหอพัก จํานวน 17 คน 
 

  2.2 กลุมผูปกครอง ไดแก 
   1) ผูปกครองเครือขาย ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 และปท่ี 6 จํานวน 20 คน โดยมีวิธีการ
เลือกกลุมตัวอยาง ดังนี้ 
    ก. จําแนกผูปกครองเครือขายชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 และปท่ี 6 เปนรายหองเรียน 
มีผูปกครองเครือขาย จํานวน 20 คน 
    ข. ในแตละหองเรียนเลือกผูปกครองเครือขายหองเรียนละ 1 คน โดยวิธีการสุม
อยางงาย (Simple Random Sampling) ไดตัวแทนผูปกครองเครือขายชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 และปท่ี 6 
ปการศึกษา 2556 จํานวน 20 คน 
   2) กรรมการบริหารสมาคมผูปกครองและครู เฉพาะท่ีเปนผูปกครองนักเรียน จํานวน 
12 คน 
 

 เม่ือเก็บรวบรวมขอมูลจริง พบวา สามารถเก็บรวบรวมขอมูลไดนอยกวาเปาหมาย ดังายละเอียด 
ดังนี้ 
 
 

กลุมตัวอยาง จํานวนเปาหมาย จํานวนท่ีเก็บขอมูลไดจริง รอยละ 
กลมนักเรียน 73 53 72.60 

กลุมผูปกครอง 32 21 65.63 

 
เครื่องมือท่ีใชในการเก็บรวบรวมขอมูล 
 

 เครื่องมือท่ีใชในการเก็บรวบรวมขอมูลครั้งนี้ ไดแก 
 

 1. แบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
สําหรับนักเรียน 
  แบบสอบถามฉบับนี้ใชสอบถามความพึงพอใจของนักเรียนเก่ียวกับคุณภาพการใหบริการ
ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ แบงเปน 3 ตอน ดังนี้ 
  ตอนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวยคําถามปลายปด จํานวน  
2 ขอ 
  ตอนท่ี 2 ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ แบงเปน  
8  ฝาย ไดแก 
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  1) ฝายวิเทศสัมพันธ แบงเปน 4 ดาน คือ ดานการสนับสนุนการศึกษาตอตางประเทศ 
ดานการเขารวมกิจกรรมวิชาการ และโครงการแลกเปลี่ยนในตางประเทศ ดานเจาหนาท่ีฝายวิเทศ
สัมพันธ และดานสิ่งอํานวยความสะดวกของฝายวิเทศสัมพันธ มีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน 
16 ขอ และคําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
  2) ฝายวิทยบริการ แบงเปน 4 ดาน คือ  ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการบริการของ
หองสมุด ดานทรัพยากรสารสนเทศ  ดานเจาหนาท่ีฝายวิทยบริการ และดานสิ่งอํานวยความสะดวกของ
ฝายวิทยบริการ มีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน  18 ขอ และคําถามแบบปลายเปด จํานวน   
1 ขอ 
  3) ฝายอํานวยการ แบงเปน 4 ดาน คือ ดานบริการไปรษณีย ดานการรับ-สงบันทึก
ขอความ/เอกสาร/ใบลา เพ่ือเสนอโรงเรียนพิจารณา ดานเจาหนาท่ีฝายอํานวยการ และดานสิ่งอํานวย
ความสะดวกของฝายอํานวยการ มีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน  10 ขอ และคําถามแบบ
ปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
  4) ฝายกิจการหอพัก แบงเปน 6 ดาน คือ ดานระบบการดูแลนักเรียน ดานระบบการรับ-
สงนักเรียนเขา-ออกจากหอพัก ดานการบริการสุขภาพอนามัย ดานการบริการดานโภชนาการ ดาน
เจาหนาท่ีของฝายกิจการหอพัก และดานสิ่งอํานวยความสะดวกของฝายกิจการหอพัก มีคําถามแบบ
ประเมินคา 5 ระดับ จํานวน  41 ขอ และคําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
  5) ฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ แบงเปน 5 ดาน คือ ดานการดูแลรักษาความ
ปลอดภัย ดานการจัดการจราจรภายในโรงเรียน ดานการใหบริการรถยนตของโรงเรียน ดานเจาหนาท่ี
ของฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ และดานสิ่งอํานวยความสะดวกของฝายอาคารสถานท่ีและ
ยานพาหนะ มีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน  24 ขอ และคําถามแบบปลายเปด จํานวน  
1 ขอ 
  6) ฝายวิชาการ แบงเปน 5 ดาน คือ ดานการใหคําปรึกษาทางจิตวิทยา/การศึกษาตอ  
ดานการขอหนังสือรับรอง ดานการแจงผลการสอบกลางภาคเรียนและปลายภาคเรียน ดานเจาหนาท่ีของ
ฝายวิชาการ และดานสิ่งอํานวยความสะดวกของฝายวิชาการ มีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน  
16 ขอ และคําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
  7) ฝายคลังและพัสดุ แบงเปน 2 ดาน คือ ดานการเปดบัญชีธนาคารและการโอนเงิน 
คาอาหาร ดานเจาหนาท่ีของฝายคลังและพัสดุ มีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน 7 ขอ และ
คําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
  8) งานเทคโนโลยีสารสนเทศ แบงเปน 3 ดาน คือ ดานการใหบริการอินเทอรเน็ต ดาน
เจาหนาท่ีงานเทคโนโลยีสารสนเทศ และดานสิ่งอํานวยความสะดวกของงานเทคโนโลยีสารสนเทศ มี
คําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน 11 ขอ และคําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
  9) งานบริการอ่ืนๆ โดยเนนสถานท่ีพักผอนภายในโรงเรียน มีคําถามแบบประเมินคา       
5 ระดับ จํานวน  12 ขอ และคําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
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  ตอนท่ี 3 ความเชื่อม่ันในคุณภาพของการใหบริการของเจาหนาท่ีโรงเรียนมหิดล 
วิทยานุสรณ ประกอบดวยคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน 12 ขอ 
 

 แบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ สําหรับ
นักเรียนฉบับนี้ ไดรับความเห็นชอบจากโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ และไดรับการประเมินความ
สอดคลองของขอคําถามกับนิยามความพึงพอใจและความสอดคลองของขอคําถามกับนิยามความเชื่อม่ัน
เก่ียวกับคุณภาพการใหบริการของเจาหนาท่ี โดยผูเชี่ยวชาญ 3 คน ไดแก รองศาสตราจารยบุษกร    
เพชรวิวรรธน  ขาราชการบํานาญ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ  ผูชวยศาสตราจารยจริาภรณ บุญสง 
ขาราชการบํานาญ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ และผูชวยศาสตราจารยทองหอ วิภาวิน ขาราชการ
บํานาญ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ไดคาดัชนีความสอดคลอง (Index of Item-Objective 
Congruence) ตั้งแต 0.67 – 1.00 แสดงวาผูเชี่ยวชาญสวนใหญมีความเห็นวาคําถามของขอคําถามทุก
ขอสอดคลองกับนิยาม จึงสามารถนําไปใชเก็บรวบรวมขอมูลได  
 

 2. แบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
สําหรับผูปกครองนักเรียน 
 

  แบบสอบถามฉบับนี้ใชสอบถามความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนเก่ียวกับคุณภาพการ
ใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ แบงเปน 2 ตอน ดังนี้ 
  ตอนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวยคําถามปลายปด  จํานวน 
2 ขอ 
  ตอนท่ี 2 ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ แบงเปน  
5 ฝาย ไดแก 
  1) ฝายวิเทศสัมพันธ แบงเปน 4 ดาน คือ ดานการสนับสนุนการศึกษาตอตางประเทศ 
ดานการเขารวมกิจกรรมวิชาการและโครงการแลกเปลี่ยนในตางประเทศ ดานเจาหนาท่ีฝายวิเทศสัมพันธ 
และดานสิ่งอํานวยความสะดวกของฝายวิเทศสัมพันธ มีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน 15 ขอ 
และคําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
  2) ฝายกิจการหอพัก แบงเปน 6 ดาน คือ ดานระบบดูแลนักเรียน ดานระบบการรับ-สง
นักเรียนเขา-ออกจากหอพัก ดานการบริการสุขภาพอนามัย ดานการบริการดานโภชนาการ ดาน
เจาหนาท่ีของฝายกิจการหอพัก และดานสิ่งอํานวยความสะดวกของฝายกิจการหอพัก มีคําถามแบบ
ประเมินคา 5 ระดับ จํานวน 31 ขอ และคําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
  3) ฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ แบงเปน 4 ดาน คือ ดานการดูแลรักษาความ
ปลอดภัย ดานการจัดการจราจรภายในโรงเรียน ดานเจาหนาท่ีของฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 
และดานสิ่งอํานวยความสะดวกของฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ มีคําถามแบบประเมินคา 5 
ระดับ จํานวน  12 ขอ และคําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
  4) ฝายวิชาการ แบงเปน 2 ดาน คือ ดานการแจงผลการสอบกลางภาคเรียนและปลาย
ภาคเรียน และดานเจาหนาท่ีของฝายวิชาการ มีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน 8 ขอ และ
คําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
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  5) งานบริการอ่ืนๆ โดยเนนสถานท่ีพักผอนภายในโรงเรียน บรรยากาศภายในโรงเรียน 
ศูนยกีฬาและสนามกีฬากลางแจง มีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน 12 ขอ และคําถามแบบ
ปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
 

 แบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ สําหรับ
ผูปกครองนักเรียนฉบับนี้ ไดรับความเห็นชอบจากโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ และไดรับการประเมิน
ความสอดคลองของขอคําถามกับนิยามความพึงพอใจโดยผูเชี่ยวชาญ 3 คน ไดแก รองศาสตราจารย
บุษกร เพชรวิวรรธน  ขาราชการบํานาญ  มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ  ผูชวยศาสตราจารยจิราภรณ 
บุญสง ขาราชการบํานาญ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ และผูชวยศาสตราจารยทองหอ วิภาวิน 
ขาราชการบํานาญ มหาวิทยาลัย  ศรีนครินทรวิโรฒ ไดคาดัชนีความสอดคลอง (Index of Item-
Objective Congruence) ตั้งแต 0.67 – 1.00  แสดงวาผูเชี่ยวชาญสวนใหญมีความเห็นวาคําถามของ
ขอคําถามทุกขอสอดคลองกับนิยาม จึงสามารถนําไปใชเก็บรวบรวมขอมูลได  
 
วิธีการเก็บรวบรวมขอมูล 
 

 การเก็บรวบรวมขอมูลครั้งนี้ดําเนินการโดยการใชแบบสอบถามและการสนทนากลุม ซ่ึงมี
รายละเอียดดังนี้ 
 1. การใชแบบสอบถาม คณะผูวิจัยไดสงแบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการ
ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ  สําหรับนักเรียนใหโรงเรียนแจกจายแกนักเรียนทุกคนในชั้นมัธยมศึกษา
ปท่ี 5 และปท่ี 6 ปการศึกษา 2556 รวมจํานวน 473 คน และเม่ือนักเรียนตอบแบบสอบถามแลวให    
ใสกลองเพ่ือรวบรวมสงคืนคณะผูวิจัย 
  สําหรับการสอบถามผูปกครองนักเรียน คณะผูวิจัยไดจัดเตรียมแบบสอบถามสําหรับ
ผูปกครองนักเรียนใสซองเปลาปดแสตมปจาหนาซองถึงคณะผูวิจัย แลวฝากไปกับนักเรียน เพ่ือให
ผูปกครองตอบแบบสอบถามแลวสงกลับคืนคณะผูวิจัยทางไปรษณีย 
 2. การสนทนากลุม คณะผูวิจัยไดขอใหทางโรงเรียนนัดหมายผูใหขอมูลในการสนทนากลุม โดย
จําแนกเปนกลุมผูปกครองนักเรียน กําหนดวันสนทนากลุมในวันท่ี 18 สิงหาคม 2556 เวลา 15:00 ถึง
16:30 น. สําหรับนักเรียนกําหนดวันสนทนากลุมในวันท่ี 18 สิงหาคม 2556 แบงเปน 2 กลม คือ 
กรรมการนักเรียน และกรรมการหอพัก เวลา 17:00 ถึง 18:00 น.  และกลุมตัวแทนนักเรียนชั้น
มัธยมศึกษาปท่ี 5 และปท่ี 6 เวลา 18:00 ถึง 19:00 น. โดยใชสถานท่ีในโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ท้ังสามกลุม 
 
การวิเคราะหขอมูล 
 

 หลังจากการเก็บรวบรวมขอมูลแลว ไดดําเนินการจัดกระทํากับขอมูลดังนี้ 
 1. ขอมูลเชิงปริมาณ ไดแก คําตอบของคําถามแบบปลายปดและคําถามแบบประเมินคา    
5 ระดับ ดําเนินการโดยการแจกแจงความถ่ีและคํานวณหาคารอยละ คาเฉลี่ย และคาความเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
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 2. ขอมูลเชิงคุณภาพ ไดแก คําตอบของคําถามแบบปลายเปด และความคิดเห็นท่ีไดจากการ
สนทนากลุม ดําเนินการโดยการวิเคราะหเนื้อหา (Content Analysis) และจัดกลุมความคิดเห็นท่ีมี
เนื้อหาเหมือนกันหรือลักษณะเดียวกัน  
การประเมินระดับความพึงพอใจ 
 

 การประเมินระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ ใน
ระดับฝาย พิจารณาโดยเปรียบเทียบคาเฉลี่ยความพึงพอใจท่ีมีตองานบริการของแตละฝายกับเกณฑดังนี้ 
  คาเฉลี่ย 4.51 – 5.00 หมายถึง ความพึงพอใจมากท่ีสุด 
  คาเฉลี่ย 3.51 – 4.50 หมายถึง ความพึงพอใจมาก 
  คาเฉลี่ย 2.51 – 3.50 หมายถึง ความพึงพอใจปานกลาง 
  คาเฉลี่ย 1.51 – 2.50 หมายถึง ความพึงพอใจนอย 
  คาเฉลี่ย 1.00 – 1.50 หมายถึง ความพึงพอใจนอยท่ีสุด 
 

 ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณในระดับโรงเรียน 
พิจารณาจากจํานวนฝายการบริการท่ีไดรับความพึงพอใจจากนักเรียนและผูปกครองในระดับมากข้ึนไป 
โดยใชเกณฑฝายบริการท่ีไดรับความพึงพอใจในระดับมากข้ึนไป มีจํานวนไมนอยกวารอยละ 80 แสดงวา
นักเรียนและผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณใน
ระดับมาก 
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บทท่ี 4 
 

ผลการสํารวจความพึงพอใจ 
 
 การเสนอผลการสํารวจความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
ครั้งนี้ แบงเปน 3 ตอน ดังนี้ 
 1. ผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดล 
วิทยานุสรณ 
 2. ผลการสํารวจความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ 
 3. สรุปผลการสํารวจความพึงพอใจและขอเสนอแนะ 
 

1. ผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียน 
 มหิดลวทิยานุสรณ 
 

 ผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
นําเสนอเปน 3 สวน ดังนี้ 
 

 1.1 ขอมูลสวนบุคคลของนักเรียนท่ีตอบแบบสอบถาม 
 

  การสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนครั้งนี้ ไดสงแบบสอบถามใหนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 
จํานวน 238 คน และนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 6 จํานวน 235 คน รวมท้ังหมด 473 คน และไดรับ
แบบสอบถามกลับคืน จํานวน 367 ฉบับ คิดเปนรอยละ 77.59 จําแนกเปนแบบสอบถามของนักเรียน
ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 จํานวน 224 ฉบับ และแบบสอบถามของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 6 จํานวน 
143 ฉบับ ดังรายละเอียดในตาราง 1 ดังนี้ 
 

ตาราง 1 จํานวนและรอยละของแบบสอบถามสําหรับนักเรียนท่ีสงไปและไดรับกลับคืน จําแนกตาม 
 ระดับชั้นของนักเรียน 
 

ระดับชั้น 
จํานวนแบบสอบถาม 

รอยละ 
สงไป ไดรับกลับคืน 

ม.5 238 224 94.12 
ม.6 235 143 60.85 
รวม 473 367 77.59 
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 1.2 ความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายตางๆ ของโรงเรียนมหิดล 
วิทยานุสรณ 
 

 จากการแจกแจงความถ่ีของคําตอบของนักเรียนในแบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการ
ใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณฉบับนักเรียน คํานวณคารอยละ คาเฉลี่ย และคาความเบี่ยงเบน
มาตรฐานแลวเปรียบเทียบคาเฉลี่ยกับเกณฑการแปลความหมาย เพ่ือสรุปเปนความพึงพอใจของนักเรียน
ในคุณภาพการใหบริการของฝายตางๆ ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ พบวา ในภาพรวมนักเรียนมีความ
พึงพอใจในคุณภาพการใหบริการทุกฝาย/งาน ในระดับมากไดแก ฝายวิเทศสัมพันธ  ฝายวิทยบริการ  
ฝายอํานวยการ ฝายกิจการหอพัก ฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ ฝายวิชาการ ฝายคลังและพัสดุ 
งานเทคโนโลยีสารสนเทศ และงานบริการอ่ืนๆ รายละเอียดดังตาราง 2 ดังนี้  
 
ตาราง 2 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน

คุณภาพการใหบริการของฝายตางๆ ในภาพรวม 
 

งานบริการของ     
ฝายตางๆ 

ระดับความพึงพอใจ 
N Χ�  SD 

ระดับ
ความพึง
พอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ฝายวิเทศสัมพันธ 
 

111 190 43 3 2 349 4.16 0.71 มาก 

31.81% 54.44% 12.32% 0.86% 0.57%     

ฝายวิทยบริการ 
 

62 170 90 19 6 347 3.76 0.87 มาก 

17.87% 48.99% 25.94% 5.48% 1.73%     
ฝายอํานวยการ 84 196 70 1 3 354 4.01 0.72 มาก 

23.73% 55.37% 19.77% 0.28% 0.85%     
ฝายกิจการหอพัก 63 185 78 15 4 345 3.83 0.81 มาก 

18.26% 53.62% 22.61% 4.35% 1.16%     

ฝายอาคารสถานท่ี
และยานพาหนะ 

112 195 45 1 0 353 4.18 0.65 มาก 

31.73% 55.24% 12.75% 0.28% 0.00%     
ฝายวิชาการ 104 197 45 3 1 350 4.14 0.68 มาก 

29.71% 56.29% 12.86% 0.86% 0.29%     
ฝายคลังและพัสด ุ 143 177 34 1 0 355 4.30 0.65 มาก 

40.28% 49.86% 9.58% 0.28% 0.00%     
งานเทคโนโลยี
สารสนเทศ 

80 163 82 22 6 353 3.82 0.91 มาก 

22.66% 46.18% 23.23% 6.23% 1.70%     
งานบริการอ่ืนๆ 89 178 73 7 3 350 3.98 0.79 มาก 

25.43% 50.86% 20.86% 2.00% 0.86%     
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 เม่ือพิจารณาความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
เปนรายฝาย/งาน ผลปรากฏดังนี้ 
 
 1.2.1 ฝายวิเทศสัมพันธ 
 

  ผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธ 
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธ
ในภาพรวม ในระดับมาก (Χ �  เทากับ 4.16)  เม่ือพิจารณาเปนรายกิจกรรมการใหบริการในดานการ
สนับสนุนการศึกษาตอตางประเทศ ดานการเขารวมกิจกรรมวิชาการและโครงการแลกเปลี่ยนใน
ตางประเทศ พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธในระดับมาก
ทุกงานบริการ  โดยมีคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจในการใหบริการสูงท่ีสุด ในประเด็น “ความเหมาะสม 
ของจํานวน/คุณภาพของโครงการแลกเปลี่ยนนักเรียนในตางประเทศ” (Χ �  เทากับ 4.18) และมีคะแนน
เฉลี่ยความพึงพอใจต่ําท่ีสุดในประเด็น “ความท่ัวถึงของการประชาสัมพันธเก่ียวกับการศึกษาตอ
ตางประเทศ” (Χ �  เทากับ 3.91) (รายละเอียดดังตาราง  3) 
 

 สําหรับความพึงพอใจของนักเรียนเก่ียวกับเจาหนาท่ีของฝายวิเทศสัมพันธ และสิ่งอํานวย 
ความสะดวกของฝายวิเทศสัมพันธ  พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝาย       
วิเทศสัมพันธในระดับมากทุกประเด็นเชนกัน   (รายละเอียดดังตาราง  3) 
 

 กลาวโดยสรุป นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธ ใน
ระดับมาก โดยพึงพอใจในระดับมากท่ีเจาหนาท่ีใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ใหคําแนะนําอยางถูกตอง 
และบริการดวยความยิ้มแยม แจมใส สุภาพเปนกันเอง  และมีความพึงพอใจนอยกวาเก่ียวกับความ   
เปนธรรมและความเหมาะสมของเกณฑและกระบวนการคัดเลือกนักเรียนเขารวมกิจกรรมตางๆ   
ชวงเวลาตั้งแตการประชาสัมพันธจนถึงวันหมดกําหนดในการขอรับการสนับสนุนใหไปศึกษาตอ คอนขาง    
กระชั้นชิด ทําใหเตรียมตัวไมคอยทัน  และการประชาสัมพันธท่ีไมคอยท่ัวถึงนักเรียนทุกคน  
 

 นอกจากนี้ นักเรียนยังใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ 
 1. โครงการแลกเปลี่ยนดีมากๆ อยากใหเพ่ิมโครงการมากข้ึน 
 2. อาจารยและเจาหนาท่ีในฝายวิเทศสัมพันธดีและนารักทุกคน 
 3. การคัดเลือกนักเรียนไปโครงการแลกเปลี่ยนควรมีการประกาศเกณฑการตัดสิน และมีการ
ดําเนินการอยางโปรงใส 
 4. ควรประชาสัมพันธโครงการตางๆ ลวงหนา โดยระบุข้ันตอนการดําเนินโครงการ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งคาใชจายในแตละโครงการ 
 5. ฝายวิเทศสัมพันธควรขยายเวลาใหบริการจนถึง 17:00 น. หรือ 18:00 น. 
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ตาราง 3 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธ 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝาย
วิเทศสัมพันธ 
 

ม.5 57 122 31 2 2 214 4.07 0.73 มาก 
 26.64% 57.01% 14.49% 0.93% 0.93%     

ม.6 54 68 12 1 0 135 4.30 0.66 มาก 
 40.00% 50.37% 8.89% 0.74% 0.00%     

รวม 111 190 43 3 2 349 4.16 0.71 มาก 
 31.81% 54.44% 12.32% 0.86% 0.57%     

(1) การสนับสนุนการศึกษาตอตางประเทศ  
1) ความสะดวกและ

รวดเร็วในการติดตอ
ขอใชบริการ 

ม.5 56 115 46 3 3 223 3.98 0.80 มาก 
 25.11% 51.57% 20.63% 1.35% 1.35%     

ม.6 42 79 21 1 0 143 4.13 0.67 มาก 
 29.37% 55.24% 14.69% 0.70% 0.00%     

รวม 98 194 67 4 3 366 4.04 0.75 มาก 
 26.78% 53.01% 18.31% 1.09% 0.82%     

2) ความถูกตองและ
ความเพียงพอของ
ขอมูลการสนับสนุน
ใหไปศึกษาตอท่ี
ไดรับจากเจาหนาท่ี 

ม.5 61 114 44 2 2 223 4.03 0.77 มาก 
 27.35% 51.12% 19.73% 0.90% 0.90%     

ม.6 50 83 8 2 0 143 4.27 0.63 มาก 
 34.97% 58.04% 5.59% 1.40% 0.00%     

รวม 111 197 52 4 2 366 4.12 0.72 มาก 
 30.33% 53.83% 14.21% 1.09% 0.55%     

3) ความเพียงพอของ
เวลาการประชาสัมพันธ
ลวงหนาในการ
ขอรับการสนับสนุน
ใหไปศึกษาตอ   
กอนหมดกําหนด 

ม.5 45 109 57 9 3 223 3.83 0.84 มาก 
 20.18% 48.88% 25.56% 4.04% 1.35%     

ม.6 54 66 18 4 0 142 4.20 0.76 มาก 
 38.03% 46.48% 12.68% 2.82% 0.00%     

รวม 99 175 75 13 3 365 3.97 0.83 มาก 
 27.12% 47.95% 20.55% 3.56% 0.82%     

4) ความท่ัวถึงของการ
ประชาสมัพันธ
เก่ียวกับการศึกษา
ตอตางประเทศ 

ม.5 46 108 57 8 4 223 3.83 0.86 มาก 
 20.63% 48.43% 25.56% 3.59% 1.79%     

ม.6 36 80 21 5 0 142 4.04 0.74 มาก 
 25.35% 56.34% 14.79% 3.52% 0.00%     

รวม 82 188 78 13 4 365 3.91 0.82 มาก 
 22.47% 51.51% 21.37% 3.56% 1.10%     

1.2 การเขารวมกิจกรรมวิชาการและโครงการแลกเปล่ียนในตางประเทศ 
5) ความเหมาะสมของ

จํานวนกิจกรรม 
จํานวนวัน และ
ชวงเวลาท่ีเขารวม
กิจกรรมวิชาการ
และการแขงขันตาง ๆ 

ม.5 62 105 50 3 3 223 3.99 0.82 มาก 
 27.80% 47.09% 22.42% 1.35% 1.35%     

ม.6 53 72 17 1 0 143 4.24 0.68 มาก 
 37.06% 50.35% 11.89% 0.70% 0.00%     

รวม 115 177 67 4 3 366 4.08 0.78 มาก 
 31.42% 48.36% 18.31% 1.09% 0.82%     
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ตาราง 3 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธ 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

6) ความเหมาะสมของ
จํานวน/คณุภาพ
ของโครงการ
แลกเปลีย่นนักเรยีน
ในตางประเทศ 

ม.5 73 109 35 3 3 223 4.10 0.81 มาก 
 32.74% 48.88% 15.70% 1.35% 1.35%     

ม.6 60 69 11 3 0 143 4.30 0.70 มาก 
 41.96% 48.25% 7.69% 2.10% 0.00%     

รวม 133 178 46 6 3 366 4.18 0.77 มาก 
 36.34% 48.63% 12.57% 1.64% 0.82%     

7) ความชัดเจนของ
เง่ือนไขและ
ขอกําหนดในการ
เขารวมกิจกรรม
วิชาการใน
ตางประเทศ 

ม.5 75 97 44 4 3 223 4.06 0.85 มาก 
 33.63% 43.50% 19.73% 1.79% 1.35%     

ม.6 60 67 13 3 0 143 4.29 0.72 มาก 
 41.96% 46.85% 9.09% 2.10% 0.00%     

รวม 135 164 57 7 3 366 4.15 0.81 มาก 
 36.89% 44.81% 15.57% 1.91% 0.82%     

8) ความเปนธรรม 
ความเหมาะสมของ
เกณฑ/กระบวนการ
คัดเลือกนักเรียนเขา
รวมกิจกรรมตางๆ 

ม.5 58 100 52 8 5 223 3.89 0.91 มาก 
 26.01% 44.84% 23.32% 3.59% 2.24%     

ม.6 51 65 22 5 0 143 4.13 0.80 มาก 
 35.66% 45.45% 15.38% 3.50% 0.00%     

รวม 109 165 74 13 5 366 3.98 0.88 มาก 
 29.78% 45.08% 20.22% 3.55% 1.37%     

1.3 เจาหนาท่ีฝายวิเทศสัมพันธ 
9) เจาหนาท่ีใหบริการ

ตามลาํดับกอน-หลัง 
ไมเลือกปฏิบัต ิ

ม.5 94 95 28 3 2 222 4.24 0.79 มาก 
 42.34% 42.79% 12.61% 1.35% 0.90%     

ม.6 74 55 13 1 0 143 4.41 0.69 มาก 
 51.75% 38.46% 9.09% 0.70% 0.00%     

รวม 168 150 41 4 2 365 4.31 0.76 มาก 
 46.03% 41.10% 11.23% 1.10% 0.55%     

10) เจาหนาท่ีบริการ
ดวยความยิม้แยม
แจมใส พูดจา
สุภาพ เตม็ใจ
ใหบริการดวย
ความเปนกันเอง 

ม.5 95 84 36 4 4 223 4.17 0.89 มาก 
 42.60% 37.67% 16.14% 1.79% 1.79%     

ม.6 69 62 9 3 0 143 4.38 0.70 มาก 
 48.25% 43.36% 6.29% 2.10% 0.00%     

รวม 164 146 45 7 4 366 4.25 0.83 มาก 
 44.81% 39.89% 12.30% 1.91% 1.09%     

11) เจาหนาท่ีให
คําแนะนําอยาง
ถูกตอง 

ม.5 94 92 31 2 3 222 4.23 0.82 มาก 
 42.34% 41.44% 13.96% 0.90% 1.35%     

ม.6 67 63 12 1 0 143 4.37 0.67 มาก 
 46.85% 44.06% 8.39% 0.70% 0.00%     

รวม 161 155 43 3 3 365 4.28 0.77 มาก 
 44.11% 42.47% 11.78% 0.82% 0.82%     
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ตาราง 3 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธ 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

12) เจาหนาท่ีบริการ
ดวยความรวดเร็ว
และทันการณ 

ม.5 70 100 42 5 3 220 4.04 0.85 มาก 
 31.82% 45.45% 19.09% 2.27% 1.36%     

ม.6 61 63 17 1 0 142 4.30 0.70 มาก 
 42.96% 44.37% 11.97% 0.70% 0.00%     

รวม 131 163 59 6 3 362 4.14 0.80 มาก 
 36.19% 45.03% 16.30% 1.66% 0.83%     

1.4 ส่ิงอํานวยความสะดวกของฝายวิเทศสัมพันธ 
13) ความทันสมัยของ

เครื่องมือและ
อุปกรณในการ
ใหบริการ 

ม.5 60 114 45 1 2 222 4.03 0.76 มาก 
 27.03% 51.35% 20.27% 0.45% 0.90%     

ม.6 53 70 17 1 1 142 4.22 0.74 มาก 
 37.32% 49.30% 11.97% 0.70% 0.70%     

รวม 113 184 62 2 3 364 4.10 0.75 มาก 
 31.04% 50.55% 17.03% 0.55% 0.82%     

14) ความเพียงพอของ
เครื่องมือและ
อุปกรณในการ
ใหบริการ 

ม.5 61 114 44 1 2 222 4.04 0.76 มาก 
 27.48% 51.35% 19.82% 0.45% 0.90%     

ม.6 55 73 11 2 1 142 4.26 0.72 มาก 
 38.73% 51.41% 7.75% 1.41% 0.70%     

รวม 116 187 55 3 3 364 4.13 0.75 มาก 
 31.87% 51.37% 15.11% 0.82% 0.82%     

15) ความเหมาะสม
ของพ้ืนท่ีท่ี
ใหบริการกับ
จํานวนนักเรียนท่ี
ใชบริการ 

ม.5 70 114 33 4 1 222 4.12 0.75 มาก 
 31.53% 51.35% 14.86% 1.80% 0.45%     

ม.6 53 68 20 1 0 142 4.22 0.71 มาก 
 37.32% 47.89% 14.08% 0.70% 0.00%     

รวม 123 182 53 5 1 364 4.16 0.73 มาก 
 33.79% 50.00% 14.56% 1.37% 0.27%     
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 1.2.2 ฝายวิทยบริการ 
 

  ผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการ โรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ พบวานักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการ ใน
ภาพรวม ในระดับมาก (Χ �  เทากับ 3.76) เม่ือพิจารณาเปนรายกิจกรรมการใหบริการในดาน
กระบวนการ/ข้ันตอนการบริการของหองสมุด  ดานทรัพยากรสารสนเทศ ซ่ึงหมายถึง หนังสือ วารสาร 
หนังสือพิมพ และสื่ออิเล็กทรอนิกส    พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของ    
ฝายวิทยบริการในระดับมากเกือบทุกประเด็น   สําหรับประเด็นท่ีนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพ  
การใหบริการ ในระดับปานกลาง จํานวน 1 กิจกรรม ไดแก ประเด็น “เวลาเปดบริการของหองสมุดมี
ความเหมาะสม” (Χ �  เทากับ 3.50)  (รายละเอียดดังตาราง 4)  
 

  สําหรับความพึงพอใจของนักเรียนเก่ียวกับเจาหนาท่ีของฝายวิทยบริการ และสิ่งอํานวยความ
สะดวกของฝายวิทยบริการ พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการ
ในระดับมากเกือบทุกประเด็นเชนกัน  สําหรับประเด็นท่ีนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการ 
ในระดับปานกลาง จํานวน 3 ประเด็น ไดแก  “เจาหนาท่ีใหบริการดวยความมีไมตรีจิต” (Χ �  เทากับ 
3.48) “เจาหนาท่ีใหบริการดวยความเอาใจใสผูใชบริการและเต็มใจใหความชวยเหลือ” ( Χ�  เทากับ 3.50)  
และ “ความสะดวกในการใชเครื่องพิมพเอกสาร” (Χ �  เทากับ 3.45)  (รายละเอียดดังตาราง 4) 
 

  กลาวโดยสรุป นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการใน
ระดับมาก โดยพึงพอใจในระดับมากในกิจกรรมการใหบริการสวนใหญของฝายวิทยบริการ และมีความ
พึงพอใจในระดับปานกลางเก่ียวกับความสะดวกในการใชเครื่องพิมพเอกสาร เจาหนาท่ีใหบริการดวย
ความมีไมตรีจิต ใหบริการดวยความเอาใจใสผูใชบริการและเต็มใจใหความชวยเหลือ และเวลาเปดบริการ
ของหองสมุดมีความเหมาะสม 
 

  นอกจากนี้ นักเรียนยังใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ 
 1. คาปรับสงหนังสือเกินกําหนดแพงเกินไป 
 2. ระบบยืมออนไลน บางครั้งใชไมได 
 3. Printer ใชงานยาก เสียบอย สั่งพิมพไดโดยไมตองใสรหัสแลวใครจายเงิน 
 4. คอมพิวเตอรบางเครื่องใชอินเทอรเน็ตไมได เลยสั่ง printer พิมพไมได 
 5. บริการถายเอกสารชา ควรเปดใหถายเอกสารไดท้ังในและนอกเวลาราชการ เครื่องเสียบอย 
 6. หองสมุดควรเปดบริการในเวลา 17:00 – 19:00 น. ดวย  
  วันเสารและอาทิตย ควรเปดบริการตั้งแต 9:00 น. 
 7. ควรจัดซ้ือหนังสือใหมๆ ท่ีตรงกับความตองการของนักเรียนเพ่ิมข้ึนดวย 
 8. หองสมุดควรเปด-ปดใหตรงเวลาท่ีกําหนด ไมใชเปดชาแตปดเร็วกวากําหนด 
 9. ระบบยืม-คืนหนังสือในหองสมุดยังไมเสถียร คืนแลวแตระบบยังไมรับรู 
 10. หองสมุดมีเสียงดัง 
 11. เจาหนาท่ีไมเต็มใจใหบริการ ใชอารมณเกินกวาเหตุ 
 12. ควรดําเนินการจัดหาหนังสือสันสมเพ่ิมเติมโดยเร็ว 
 13. หองสมุดมีผูใชเต็มบอยๆ สถานท่ีไมเพียงพอ ควรเพ่ิมท่ีอานหนังสือ 
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ตาราง 4 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการ 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝาย 
วิทยบริการ 
 

ม.5 37 108 52 10 3 210 3.79 0.84 มาก 
 17.62% 51.43% 24.76% 4.76% 1.43%     

ม.6 25 62 38 9 3 137 3.71 0.92 มาก 
 18.25% 45.26% 27.74% 6.57% 2.19%     

รวม 62 170 90 19 6 347 3.76 0.87 มาก 
 17.87% 48.99% 25.94% 5.48% 1.73%     

2.1 ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการบริการของหองสมุด 
1) ข้ันตอนการ

ใหบริการไม
ยุงยาก/ไม
ซับซอน/เขาใจงาย 

ม.5 51 100 59 11 3 224 3.83 0.88 มาก 
 22.77% 44.64% 26.34% 4.91% 1.34%     

ม.6 27 74 32 7 3 143 3.80 0.87 มาก 
 18.88% 51.75% 22.38% 4.90% 2.10%     

รวม 78 174 91 18 6 367 3.82 0.88 มาก 
 21.25% 47.41% 24.80% 4.90% 1.63%     

2) การใหบริการมี
ความถูกตองและ
รวดเร็ว 

ม.5 43 101 58 19 3 224 3.72 0.92 มาก 
 19.20% 45.09% 25.89% 8.48% 1.34%     

ม.6 25 66 37 12 3 143 3.69 0.93 มาก 
 17.48% 46.15% 25.87% 8.39% 2.10%     

รวม 68 167 95 31 6 367 3.71 0.92 มาก 
 18.53% 45.50% 25.89% 8.45% 1.63%     

3) เวลาเปดบริการ
ของหองสมุดมี
ความเหมาะสม 

ม.5 43 70 66 30 15 224 3.43 1.14 ปาน 
 19.20% 31.25% 29.46% 13.39% 6.70%   กลาง 

ม.6 30 59 32 14 8 143 3.62 1.09 มาก 
 20.98% 41.26% 22.38% 9.79% 5.59%     

รวม 73 129 98 44 23 367 3.50 1.13 ปาน 
 19.89% 35.15% 26.70% 11.99% 6.27%   กลาง 

4) ระเบียบบริการยืม-
คืน มีความ
เหมาะสม 

ม.5 49 84 53 16 21 223 3.56 1.18 มาก 
 21.97% 37.67% 23.77% 7.17% 9.42%     

ม.6 30 62 36 11 4 143 3.72 0.97 มาก 
 20.98% 43.36% 25.17% 7.69% 2.80%     

รวม 79 146 89 27 25 366 3.62 1.11 มาก 
 21.58% 39.89% 24.32% 7.38% 6.83%     

5) การจัดเรียงหนังสือ
บนช้ันสามารถ
คนหาไดสะดวก
และรวดเร็ว 

ม.5 57 91 58 16 2 224 3.83 0.92 มาก 
 25.45% 40.63% 25.89% 7.14% 0.89%     

ม.6 39 57 36 8 3 143 3.85 0.96 มาก 
 27.27% 39.86% 25.17% 5.59% 2.10%     

รวม 96 148 94 24 5 367 3.83 0.94 มาก 
 26.16% 40.33% 25.61% 6.54% 1.36%     
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ตาราง 4 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการ (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

6) การใหบริการ
ชวยเหลือแนะนํา
ในการคนควาหรือ
สืบคนขอมูล 

ม.5 48 82 66 23 5 224 3.65 1.00 มาก 
 21.43% 36.61% 29.46% 10.27% 2.23%     

ม.6 28 63 32 14 5 142 3.67 1.02 มาก 
 19.72% 44.37% 22.54% 9.86% 3.52%     

รวม 76 145 98 37 10 366 3.66 1.00 มาก 
 20.77% 39.62% 26.78% 10.11% 2.73%     

2.2 ดานทรัพยากรสารสนเทศ (หมายถึง หนังสือ วารสาร หนังสือพิมพ ส่ืออิเล็กทรอนิกส) 
7) ทรัพยากร

สารสนเทศมี
จํานวนเพียงพอตอ
ความตองการ 

ม.5 63 95 56 7 2 223 3.94 0.86 มาก 
 28.25% 42.60% 25.11% 3.14% 0.90%     

ม.6 45 65 25 6 2 143 4.01 0.89 มาก 
 31.47% 45.45% 17.48% 4.20% 1.40%     

รวม 108 160 81 13 4 366 3.97 0.87 มาก 
 29.51% 43.72% 22.13% 3.55% 1.09%     

8) ทรัพยากร
สารสนเทศมี
เน้ือหาสอดคลอง
กับความตองการ 

ม.5 67 96 49 7 5 224 3.95 0.92 มาก 
 29.91% 42.86% 21.88% 3.13% 2.23%     

ม.6 44 72 20 5 2 143 4.06 0.85 มาก 
 30.77% 50.35% 13.99% 3.50% 1.40%     

รวม 111 168 69 12 7 367 3.99 0.89 มาก 
 30.25% 45.78% 18.80% 3.27% 1.91%     

9) ทรัพยากร
สารสนเทศมีความ
ทันสมัย 

ม.5 89 95 31 7 1 223 4.18 0.82 มาก 
 39.91% 42.60% 13.90% 3.14% 0.45%     

ม.6 57 62 19 3 2 143 4.18 0.84 มาก 
 39.86% 43.36% 13.29% 2.10% 1.40%     

รวม 146 157 50 10 3 366 4.18 0.83 มาก 
 39.89% 42.90% 13.66% 2.73% 0.82%     

10) ฐานขอมูลและแหลง
สารสนเทศบน
เว็บไซตหองสมุด
อิเล็กทรอนิกสให
ขอมูลท่ีเปน
ประโยชน และตรง
กับความตองการ 

ม.5 75 93 47 6 3 224 4.03 0.88 มาก 
 33.48% 41.52% 20.98% 2.68% 1.34%     

ม.6 53 62 22 4 2 143 4.12 0.87 มาก 
 37.06% 43.36% 15.38% 2.80% 1.40%     

รวม 128 155 69 10 5 367 4.07 0.88 มาก 
 34.88% 42.23% 18.80% 2.72% 1.36%     

2.3 ดานเจาหนาท่ี 
11) เจาหนาท่ีใหบริการ

ดวยความเอาใจใส
ผูใชบริการ และ
เต็มใจใหความ
ชวยเหลือ 

ม.5 45 85 59 20 15 224 3.56 1.11 มาก 
 20.09% 37.95% 26.34% 8.93% 6.70%     

ม.6 21 53 43 17 9 143 3.42 1.08 ปาน 
 14.69% 37.06% 30.07% 11.89% 6.29%   กลาง 

รวม 66 138 102 37 24 367 3.50 1.10 ปาน 
 17.98% 37.60% 27.79% 10.08% 6.54%   กลาง 
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ตาราง 4 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการ (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

12) เจาหนาท่ีใหบริการ
ดวยความเสมอ
ภาคเทาเทียมกัน
โดยไมเลือกปฏิบัต ิ

ม.5 59 108 39 10 8 224 3.89 0.96 มาก 
 26.34% 48.21% 17.41% 4.46% 3.57%     

ม.6 42 55 37 5 4 143 3.88 0.97 มาก 
 29.37% 38.46% 25.87% 3.50% 2.80%     

รวม 101 163 76 15 12 367 3.89 0.96 มาก 
 27.52% 44.41% 20.71% 4.09% 3.27%     

13) เจาหนาท่ีใหบริการ
ดวยความมี   
ไมตรีจิต 

ม.5 46 86 57 18 16 223 3.57 1.12 มาก 
 20.63% 38.57% 25.56% 8.07% 7.17%     

ม.6 19 51 44 15 13 142 3.34 1.12 ปาน 
 13.38% 35.92% 30.99% 10.56% 9.15%   กลาง 

รวม 65 137 101 33 29 365 3.48 1.13 ปาน 
 17.81% 37.53% 27.67% 9.04% 7.95%   กลาง 

2.4 ส่ิงอํานวยความสะดวกของฝายวิทยบริการ 
14) ความพรอมใชของ

อุปกรณตางๆ ใน
หองสมุด 

ม.5 63 113 41 5 2 224 4.03 0.80 มาก 
 28.13% 50.45% 18.30% 2.23% 0.89%     

ม.6 39 74 17 11 2 143 3.96 0.91 มาก 
 27.27% 51.75% 11.89% 7.69% 1.40%     

รวม 102 187 58 16 4 367 4.00 0.84 มาก 
 27.79% 50.95% 15.80% 4.36% 1.09%     

15) ความพรอมใชของ
เครื่องมือและ
อุปกรณในหอง
บริการ
อินเทอรเน็ต 

ม.5 65 107 42 7 3 224 4.00 0.85 มาก 
 29.02% 47.77% 18.75% 3.13% 1.34%     

ม.6 43 69 18 9 3 142 3.99 0.94 มาก 
 30.28% 48.59% 12.68% 6.34% 2.11%     

รวม 108 176 60 16 6 366 3.99 0.89 มาก 
 29.51% 48.09% 16.39% 4.37% 1.64%     

16) ความสะดวกใน
การใชเครื่องพิมพ
เอกสาร 

ม.5 37 84 60 26 17 224 3.44 1.13 ปาน 
 16.52% 37.50% 26.79% 11.61% 7.59%   กลาง 

ม.6 27 54 32 19 11 143 3.47 1.17 ปาน 
 18.88% 37.76% 22.38% 13.29% 7.69%   กลาง 

รวม 64 138 92 45 28 367 3.45 1.14 ปาน 
 17.44% 37.60% 25.07% 12.26% 7.63%   กลาง 

17) พ้ืนท่ีท่ีใหบริการมี
ความเหมาะสมกับ
จํานวนนักเรียนท่ี
ใชบริการ 

ม.5 58 104 45 13 4 224 3.89 0.92 มาก 
 25.89% 46.43% 20.09% 5.80% 1.79%     

ม.6 46 65 22 5 5 143 3.99 0.97 มาก 
 32.17% 45.45% 15.38% 3.50% 3.50%     

รวม 104 169 67 18 9 367 3.93 0.94 มาก 
 28.34% 46.05% 18.26% 4.90% 2.45%     
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 1.2.3 ฝายอํานวยการ 
 

 ผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายอํานวยการ  
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ พบวานักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายอํานวยการ 
ในภาพรวม ในระดับมาก  (Χ �  เทากับ 4.01)  เม่ือพิจารณาเปนรายกิจกรรมการบริการในดานการบริการ
ไปรษณีย ดานการรับ-สงบันทึกขอความ/ใบลา เพ่ือเสนอโรงเรียนพิจารณา พบวา นักเรียนมีความ      
พึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายอํานวยการในระดับมากทุกงานบริการ  โดยมีคะแนนเฉลี่ย
ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการสูงท่ีสุดในประเด็น “ความสะดวกในการรับไปรษณียภัณฑ”     
(Χ �  เทากับ 4.09) และมีคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจต่ําท่ีสุดในประเด็น “ความรวดเร็วและชัดเจนของ  
การประกาศแจงนักเรียนใหมารับไปรษณียภัณฑ” (Χ �  เทากับ 3.73) (รายละเอียดดังตาราง 5)      
 

 สําหรับความพึงพอใจของนักเรียนเก่ียวกับเจาหนาท่ีของฝายอํานวยการ และสิ่งอํานวยความ
สะดวกของฝายอํานวยการ พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายอํานวยการใน
ระดับมากทุกประเด็นเชนกัน  (รายละเอียดดังตาราง 5)      
 

 กลาวโดยสรุป นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายอํานวยการ ใน
ระดับมาก โดยพึงพอใจในระดับมากท่ีเจาหนาท่ีใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ใหคําแนะนําอยางถูกตอง 
และบริการดวยความยิ้มแยม แจมใส สุภาพเปนกันเอง   และมีความพึงพอใจนอยกวาเก่ียวกับความ
สะดวกในการรับ-สงใบลาของนักเรียน ความสะดวกในการรับ-สงบันทึกขอความหรือเอกสารเพ่ือเสนอ
โรงเรียนพิจารณา และ ความรวดเร็วและชัดเจนของการประกาศแจงนักเรียนใหมารับไปรษณียภัณฑ 
  

 นอกจากนี้ นักเรียนยังใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ 
 1. ไมทราบเลยวามีจดหมายมาถึง คนหาจดหมายยาก มีจดหมายค่ังคางเกานานมาก  
 2. บางครั้งไดใบลาชาเกินไป ทําใหออกนอกโรงเรียนไมได 
 3. ควรชี้แจงรายละเอียดการบริการในเว็บไซตของโรงเรียน รวมท้ัง upload แบบฟอรม
บันทึกขอความใหนักเรียนสั่งพิมพไดเอง 
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ตาราง 5 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายอํานวยการ 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝาย
อํานวยการ 

ม.5 47 114 49 1 3 214 3.94 0.77 มาก 
 21.96% 53.27% 22.90% 0.47% 1.40%     

ม.6 37 82 21 0 0 140 4.11 0.64 มาก 
 26.43% 58.57% 15.00% 0.00% 0.00%     

รวม 84 196 70 1 3 354 4.01 0.72 มาก 
 23.73% 55.37% 19.77% 0.28% 0.85%     

3.1 การบริการไปรษณีย 
1) ความสะดวกใน

การรับ
ไปรษณียภณัฑ 

ม.5 66 93 59 2 2 222 3.99 0.83 มาก 
 29.73% 41.89% 26.58% 0.90% 0.90%     

ม.6 53 73 16 1 0 143 4.24 0.67 มาก 
 37.06% 51.05% 11.19% 0.70% 0.00%     

รวม 119 166 75 3 2 365 4.09 0.78 มาก 
 32.60% 45.48% 20.55% 0.82% 0.55%     

2) ความรวดเร็วและ
ชัดเจนของการ
ประกาศแจง
นักเรียนใหมารับ
ไปรษณียภณัฑ 

ม.5 40 86 76 14 6 222 3.63 0.94 มาก 
 18.02% 38.74% 34.23% 6.31% 2.70%     

ม.6 36 65 33 9 0 143 3.90 0.85 มาก 
 25.17% 45.45% 23.08% 6.29% 0.00%     

รวม 76 151 109 23 6 365 3.73 0.92 มาก 
 20.82% 41.37% 29.86% 6.30% 1.64%     

3.2 การรับ-สงบันทึกขอความ/เอกสาร/ใบลา เพ่ือเสนอโรงเรียนพิจารณา 
3) ความสะดวกใน

การรับ-สงใบลา
ของนักเรียน 

ม.5 51 94 64 9 4 222 3.81 0.90 มาก 
 22.97% 42.34% 28.83% 4.05% 1.80%     

ม.6 28 71 38 6 0 143 3.85 0.78 มาก 
 19.58% 49.65% 26.57% 4.20% 0.00%     

รวม 79 165 102 15 4 365 3.82 0.85 มาก 
 21.64% 45.21% 27.95% 4.11% 1.10%     

4) ความสะดวกใน
การรับ-สงบันทึก
ขอความหรือ
เอกสารเพ่ือเสนอ
โรงเรียนพิจารณา 

ม.5 52 96 59 12 3 222 3.82 0.90 มาก 
 23.42% 43.24% 26.58% 5.41% 1.35%     

ม.6 34 75 26 8 0 143 3.94 0.80 มาก 
 23.78% 52.45% 18.18% 5.59% 0.00%     

รวม 86 171 85 20 3 365 3.87 0.86 มาก 
 23.56% 46.85% 23.29% 5.48% 0.82%     

3.3 เจาหนาท่ีฝายอํานวยการ 
5) เจาหนาท่ีใหบริการ

ตามลาํดับกอน-
หลัง ไมเลือก
ปฏิบัต ิ

ม.5 78 106 35 1 2 222 4.16 0.77 มาก 
 35.14% 47.75% 15.77% 0.45% 0.90%     

ม.6 61 68 13 1 0 143 4.32 0.67 มาก 
 42.66% 47.55% 9.09% 0.70% 0.00%     

รวม 139 174 48 2 2 365 4.22 0.73 มาก 
 38.08% 47.67% 13.15% 0.55% 0.55%     
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ตาราง 5 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายอํานวยการ (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

6) เจาหนาท่ีบริการ
ดวยความยิม้แยม
แจมใส พูดจา
สุภาพ เตม็ใจ
ใหบริการดวย
ความเปนกันเอง 

ม.5 65 109 41 3 3 221 4.04 0.81 มาก 
 29.41% 49.32% 18.55% 1.36% 1.36%     

ม.6 51 69 18 4 1 143 4.15 0.80 มาก 
 35.66% 48.25% 12.59% 2.80% 0.70%     

รวม 116 178 59 7 4 364 4.09 0.81 มาก 
 

31.87% 48.90% 16.21% 1.92% 1.10%    
 

7) เจาหนาท่ีให
คําแนะนําอยาง
ถูกตองและรวดเร็ว 

ม.5 63 114 41 1 3 222 4.05 0.78 มาก 
 28.38% 51.35% 18.47% 0.45% 1.35%     

ม.6 63 56 21 2 0 142 4.27 0.76 มาก 
 44.37% 39.44% 14.79% 1.41% 0.00%     

รวม 126 170 62 3 3 364 4.13 0.78 มาก 
 34.62% 46.70% 17.03% 0.82% 0.82%     

3.4 ส่ิงอํานวยความสะดวกของฝายอํานวยการ 
8) หองฝาย

อํานวยการมีความ
กวางขวางเพียงพอ
ตอการใหบริการ 

ม.5 62 114 41 4 1 222 4.05 0.76 มาก 
 27.93% 51.35% 18.47% 1.80% 0.45%     

ม.6 49 68 25 1 0 143 4.15 0.72 มาก 
 34.27% 47.55% 17.48% 0.70% 0.00%     

รวม 111 182 66 5 1 365 4.09 0.75 มาก 
 30.41% 49.86% 18.08% 1.37% 0.27%     

9) วัสดุและอุปกรณ
ในการใหบริการมี
ความเพียงพอกับ
จํานวนนักเรียน 

ม.5 67 110 41 3 1 222 4.08 0.76 มาก 
 30.18% 49.55% 18.47% 1.35% 0.45%     

ม.6 53 71 18 1 0 143 4.23 0.69 มาก 
 37.06% 49.65% 12.59% 0.70% 0.00%     

รวม 120 181 59 4 1 365 4.14 0.74 มาก 
 32.88% 49.59% 16.16% 1.10% 0.27%     
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 1.2.4 ฝายกิจการหอพัก 
 

 ผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพัก 
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพัก 
ในภาพรวม ในระดับมาก  (Χ �  เทากับ 3.83)  เม่ือพิจารณาเปนรายกิจกรรมการใหบริการในดานระบบ
การดูแลนักเรียน ดานระบบการรับ-สงนักเรียนเขา-ออกจากหอพัก  ดานการบริการสุขภาพอนามัย   
ดานการบริการดานโภชนาการ  พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการ
หอพักในระดับมากเกือบทุกงานบริการ  โดยมีคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการสูงท่ีสุด 
ในประเด็น “คนขายอาหารในโรงอาหารใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ”  (Χ �  เทากับ 
4.35) และมีคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจต่ําท่ีสุดในประเด็น “ความเหมาะสมของข้ันตอนการใหบริการการ
เขา-ออกนอกบริเวณโรงเรียน” (Χ �  เทากับ 3.38) ซ่ึงเปนความพึงพอใจในระดับปานกลาง (รายละเอียด
ดังตาราง 6)      
 

 สําหรับความพึงพอใจของนักเรียนเก่ียวกับเจาหนาท่ีของฝายกิจการหอพัก และสิ่งอํานวย
ความสะดวกของฝายกิจการหอพัก พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝาย
กิจการหอพักในระดับมากเกือบทุกประเด็น  ประเด็นท่ีนักเรียนมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก  
ประเด็น “หองอานหนังสือมีบรรยากาศท่ีเอ้ือตอการอานหนังสือ” (Χ �  เทากับ 3.46)  (รายละเอียดดัง
ตาราง 6)      
 

 กลาวโดยสรุป นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพัก ใน
ระดับมาก โดยมีความพึงพอใจในระดับมากในกิจกรรมการใหบริการสวนใหญของฝายกิจการหอพัก และ
มีความพึงพอใจในระดับปานกลางเก่ียวกับข้ันตอนการใหบริการการเขา-ออกนอกบริเวณโรงเรียน และ
บรรยากาศของหองอานหนังสือท่ีเอ้ือตอการอานหนังสือ 
 

 นอกจากนี้ นักเรียนยังใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ 
 

 โรงอาหาร 
 1. ชอนสอมและแกวน้ําท่ีโรงอาหารสกปรกมาก ขอบแกวน้ํามีคราบเต็มไปหมด 
 2. น้ําท่ีใชลวกชอนท่ีโรงอาหารมีอุณหภูมิต่ําเกินไป บางครั้งมีสิ่งแปลกปลอมในน้ํา 
 3. ควรตรวจสอบภาชนะพลาสติกท่ีแมคาท่ีโรงอาหารนํามาใสอาหาร เนื่องจากมีโอกาสท่ี 
สารเคมีจะละลายออกมาปนเปอนในอาหาร 
 4. ตูน้ําดื่มท่ีโรงอาหารเสียบอย 
 5. เกาอ้ีในโรงอาหารมักเก่ียวเสื้อพลศึกษา ทําใหเสื้อขาด 
 6. หองน้ําในโรงอาหารสกปรกมาก 
 7. โรงอาหารยุงเยอะมาก 
 8. อาหารตามสั่งในโรงอาหารมีราคาแพงข้ึน 
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 หอพัก 
 1. ควรซอมแซม ปรับปรุงหองน้ําท่ีชํารุดโดยเรงดวน เชน ประตูหองน้ํา ชักโครก ฝกบัวเสีย  
ใชไมได  
 2. หองน้ํามีกลิ่นไมสะอาด 
 3. จุดบริการน้ําดื่มบนหอพักมีนอย ควรจัดใหมีทุกชั้น 
 4. ลําโพงท่ีหอพักเสีย ฟงประกาศไมรูเรื่อง และควรเพ่ิมลําโพงในหองน้ําดวย 
 5. พัดลมในหองนอนเสียมานานแลว แจงทุกรอบ ยังไมมีการซอมเลย 
 6. สัญญาณเตือนภัยดังบอยๆ โดยท่ีไมมีเหตุการณใดๆ ควรเรงแกไข เพราะอาจเขาใจผิดได 
ถาเกิดเหตุข้ึนจริงๆ 
 7. ควรเพ่ิมวัน-เวลาในการออกนอกบริเวณโรงเรียน 
 8. ควรปด-เปดไฟในหอง study room ใหตรงเวลา และควรปรับปรุงไมใหทรุดโทรมเกินไป 
 9. กฎ ระเบียบ ของหอพัก ควรกําหนดไวเพ่ือการอยูรวมกันอยางสันติ มีความสุข           
ไมควรมีไวเพ่ือควบคุมนักเรียน และควรลงโทษคนผิด ไมใชทําโทษเหมาโหล แทนท่ีจะรักพวกพอง 
เลยพากันเกลียดชัง 
 10. ไมควรมีการลงโทษโดยการไมเปดไฟฟา ไมเปดเครื่องปรับอากาศ เนื่องจากตองอาน 
หนังสือ 
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ตาราง 6 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพัก 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝาย
กิจการหอพัก 

ม.5 39 114 49 8 2 212 3.85 0.79 มาก 
 18.40% 53.77% 23.11% 3.77% 0.94%     

ม.6 24 71 29 7 2 133 3.81 0.85 มาก 
 18.05% 53.38% 21.80% 5.26% 1.50%     

รวม 63 185 78 15 4 345 3.83 0.81 มาก 
 18.26% 53.62% 22.61% 4.35% 1.16%     

4.1 ระบบการดูแลนักเรียน 
1) ความสะดวกใน

การติดตอ
เจาหนาท่ีหอพัก  

ม.5 64 114 30 13 2 223 4.01 0.86 มาก 
 28.70% 51.12% 13.45% 5.83% 0.90%     

ม.6 41 75 23 3 1 143 4.06 0.77 มาก 
 28.67% 52.45% 16.08% 2.10% 0.70%     

รวม 105 189 53 16 3 366 4.03 0.83 มาก 
 28.69% 51.64% 14.48% 4.37% 0.82%     

2) ความเครงครัดของ
ระบบรักษาความ
ปลอดภัยท่ีหอพัก 

ม.5 74 93 43 9 5 224 3.99 0.94 มาก 
 33.04% 41.52% 19.20% 4.02% 2.23%     

ม.6 41 68 25 6 3 143 3.97 0.91 มาก 
 28.67% 47.55% 17.48% 4.20% 2.10%     

รวม 115 161 68 15 8 367 3.98 0.93 มาก 
 31.34% 43.87% 18.53% 4.09% 2.18%     

3) การควบคุมดูแล
ความประพฤติของ
นักเรียนท่ีหอพัก 

ม.5 51 109 51 8 5 224 3.86 0.89 มาก 
 22.77% 48.66% 22.77% 3.57% 2.23%     

ม.6 46 63 22 7 5 143 3.97 1.00 มาก 
 32.17% 44.06% 15.38% 4.90% 3.50%     

รวม 97 172 73 15 10 367 3.90 0.93 มาก 
 26.43% 46.87% 19.89% 4.09% 2.72%     

4) การดูแลความ
เปนอยูของ
นักเรียนในหอพัก 

ม.5 62 92 49 12 8 223 3.84 1.01 มาก 
 27.80% 41.26% 21.97% 5.38% 3.59%     

ม.6 41 66 26 4 6 143 3.92 0.98 มาก 
 28.67% 46.15% 18.18% 2.80% 4.20%     

รวม 103 158 75 16 14 366 3.87 1.00 มาก 
 28.14% 43.17% 20.49% 4.37% 3.83%     

5) การดูแลนักเรียน
ใหปฏิบัติตาม
ระเบียบของหอพัก 

ม.5 62 104 44 8 6 224 3.93 0.93 มาก 
 27.68% 46.43% 19.64% 3.57% 2.68%     

ม.6 45 59 28 6 4 142 3.95 0.97 มาก 
 31.69% 41.55% 19.72% 4.23% 2.82%     

รวม 107 163 72 14 10 366 3.94 0.94 มาก 
 29.23% 44.54% 19.67% 3.83% 2.73%     
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ตาราง 6 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพัก (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

6) ระบบการ
ชวยเหลือนักเรยีน
ท่ีมีปญหา 

ม.5 61 92 47 15 9 224 3.81 1.04 มาก 
 27.23% 41.07% 20.98% 6.70% 4.02%     

ม.6 38 57 36 9 3 143 3.83 0.97 มาก 
 26.57% 39.86% 25.17% 6.29% 2.10%     

รวม 99 149 83 24 12 367 3.81 1.01 มาก 
 26.98% 40.60% 22.62% 6.54% 3.27%     

4.2 ระบบการรับ-สงนักเรียนเขา-ออกจากหอพัก  
7) ความเหมาะสม

ของข้ันตอนการ
ใหบริการการเขา-
ออกนอกบริเวณ
โรงเรียน 

ม.5 36 71 65 27 25 224 3.29 1.20 ปาน 
 16.07% 31.70% 29.02% 12.05% 11.16%   กลาง 

ม.6 23 55 48 8 9 143 3.52 1.03 มาก 
 16.08% 38.46% 33.57% 5.59% 6.29%     

รวม 59 126 113 35 34 367 3.38 1.14 ปาน 
 16.08% 34.33% 30.79% 9.54% 9.26%   กลาง 

8) ความละเอียด
รอบคอบของการ
ตรวจสอบการเขา-
ออกจากหอพัก
ของนักเรียน 

ม.5 57 92 54 9 12 224 3.77 1.04 มาก 
 25.45% 41.07% 24.11% 4.02% 5.36%     

ม.6 39 61 32 6 5 143 3.86 0.98 มาก 
 27.27% 42.66% 22.38% 4.20% 3.50%     

รวม 96 153 86 15 17 367 3.81 1.02 มาก 
 26.16% 41.69% 23.43% 4.09% 4.63%     

4.3 การบริการสุขภาพอนามัย 
9) การตรวจสุขภาพ

ประจําปของ
นักเรียน 

ม.5 77 108 33 1 4 223 4.13 0.81 มาก 
 34.53% 48.43% 14.80% 0.45% 1.79%     

ม.6 66 52 22 2 1 143 4.26 0.82 มาก 
 46.15% 36.36% 15.38% 1.40% 0.70%     

รวม 143 160 55 3 5 366 4.18 0.82 มาก 
 39.07% 43.72% 15.03% 0.82% 1.37%     

10) การแนะนําให
นักเรียนรักษา
สุขภาพของตน 

ม.5 66 92 54 9 3 224 3.93 0.90 มาก 
 29.46% 41.07% 24.11% 4.02% 1.34%     

ม.6 52 62 27 1 1 143 4.14 0.79 มาก 
 36.36% 43.36% 18.88% 0.70% 0.70%     

รวม 118 154 81 10 4 367 4.01 0.87 มาก 
 32.15% 41.96% 22.07% 2.72% 1.09%     

11) หองพยาบาลมี
จํานวนเตียง
เพียงพอ 

ม.5 77 97 41 3 4 222 4.08 0.86 มาก 
 34.68% 43.69% 18.47% 1.35% 1.80%     

ม.6 51 66 25 1 0 143 4.17 0.73 มาก 
 35.66% 46.15% 17.48% 0.70% 0.00%     

รวม 128 163 66 4 4 365 4.12 0.81 มาก 
 35.07% 44.66% 18.08% 1.10% 1.10%     
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ตาราง 6 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพัก (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

12) ความสะอาดและ
ความเปนระเบียบ
ของหองพยาบาล 

ม.5 83 108 27 3 2 223 4.20 0.77 มาก 
 37.22% 48.43% 12.11% 1.35% 0.90%     

ม.6 55 66 17 5 0 143 4.20 0.78 มาก 
 38.46% 46.15% 11.89% 3.50% 0.00%     

รวม 138 174 44 8 2 366 4.20 0.77 มาก 
 37.70% 47.54% 12.02% 2.19% 0.55%     

13) หองพยาบาลมียา
และอุปกรณ
ทางการแพทย
พรอมใหบริการ 

ม.5 71 94 40 8 10 223 3.93 1.02 มาก 
 31.84% 42.15% 17.94% 3.59% 4.48%     

ม.6 47 62 25 9 0 143 4.03 0.87 มาก 
 32.87% 43.36% 17.48% 6.29% 0.00%     

รวม 118 156 65 17 10 366 3.97 0.97 มาก 
 32.24% 42.62% 17.76% 4.64% 2.73%     

14) การดูแลรักษา
นักเรียนท่ีเจ็บปวย
เปนเบ้ืองตน 

ม.5 84 100 29 5 5 223 4.13 0.89 มาก 
 37.67% 44.84% 13.00% 2.24% 2.24%     

ม.6 53 68 16 5 1 143 4.17 0.81 มาก 
 37.06% 47.55% 11.19% 3.50% 0.70%     

รวม 137 168 45 10 6 366 4.15 0.86 มาก 
 37.43% 45.90% 12.30% 2.73% 1.64%     

15) ความพรอมของ
ระบบสงตอ
นักเรียนท่ีปวย
ฉุกเฉิน 

ม.5 75 102 37 5 3 222 4.09 0.84 มาก 
 33.78% 45.95% 16.67% 2.25% 1.35%     

ม.6 50 58 30 4 1 143 4.06 0.86 มาก 
 34.97% 40.56% 20.98% 2.80% 0.70%     

รวม 125 160 67 9 4 365 4.08 0.85 มาก 
 34.25% 43.84% 18.36% 2.47% 1.10%     

16) แพทยและ
เจาหนาท่ีท่ีมาให
คําปรึกษาและ
แนะนําในโครงการ 
MWITS วัยใส ใส
ใจสุขภาพ ให
ความรูในการดูแล
สุขภาพของ
นักเรียนเปน
รายบุคคลไดเปน
อยางด ี

ม.5 72 109 35 5 2 223 4.09 0.80 มาก 
 32.29% 48.88% 15.70% 2.24% 0.90%     

ม.6 60 59 23 1 0 143 4.24 0.74 มาก 
 41.96% 41.26% 16.08% 0.70% 0.00%     

รวม 132 168 58 6 2 366 4.15 0.78 มาก 
 36.07% 45.90% 15.85% 1.64% 0.55%     
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ตาราง 6 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพัก (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

17) อุปกรณท่ีนํามาใช
ตรวจสุขภาพใน
โครงการ MWITS  
วัยใส ใสใจสุขภาพ  
มีความทันสมัย ให
ขอมูลเกี่ยวกับ
สุขภาพเบ้ืองตนได
ครบถวน 

ม.5 79 102 39 1 2 223 4.14 0.78 มาก 
 35.43% 45.74% 17.49% 0.45% 0.90%     

ม.6 67 57 17 2 0 143 4.32 0.74 มาก 
 46.85% 39.86% 11.89% 1.40% 0.00%     

รวม 146 159 56 3 2 366 4.21 0.77 มาก 
 39.89% 43.44% 15.30% 0.82% 0.55%     

18) โครงการ MWITS 
วัยใส ใสใจสุขภาพ 
สงเสริมใหนักเรียน
ดูแลสุขภาพของ
ตนเอง ทําให
สุขภาพดีข้ึน 

ม.5 76 97 46 1 2 222 4.10 0.80 มาก 
 34.23% 43.69% 20.72% 0.45% 0.90%     

ม.6 71 51 20 1 0 143 4.34 0.74 มาก 
 49.65% 35.66% 13.99% 0.70% 0.00%     

รวม 147 148 66 2 2 365 4.19 0.79 มาก 
 40.27% 40.55% 18.08% 0.55% 0.55%     

4.4 การบริการดานโภชนาการ 
19) คุณภาพและ

รสชาติของอาหาร
ในโรงอาหารของ
โรงเรียน 

ม.5 62 104 45 12 1 224 3.96 0.86 มาก 
 27.68% 46.43% 20.09% 5.36% 0.45%     

ม.6 42 79 21 1 0 143 4.13 0.67 มาก 
 29.37% 55.24% 14.69% 0.70% 0.00%     

รวม 104 183 66 13 1 367 4.02 0.79 มาก 
 28.34% 49.86% 17.98% 3.54% 0.27%     

20) ความเหมาะสม
ของราคาและ
ปริมาณอาหารใน
โรงอาหาร 

ม.5 93 98 24 8 1 224 4.22 0.81 มาก 
 41.52% 43.75% 10.71% 3.57% 0.45%     

ม.6 60 65 16 2 0 143 4.28 0.72 มาก 
 41.96% 45.45% 11.19% 1.40% 0.00%     

รวม 153 163 40 10 1 367 4.25 0.78 มาก 
 41.69% 44.41% 10.90% 2.72% 0.27%     

21) การรักษาความ
สะอาดของ
ชอนสอม และแกว
นํ้าในโรงอาหาร 

ม.5 61 91 47 17 8 224 3.80 1.04 มาก 
 27.23% 40.63% 20.98% 7.59% 3.57%     

ม.6 47 49 34 10 3 143 3.89 1.01 มาก 
 32.87% 34.27% 23.78% 6.99% 2.10%     

รวม 108 140 81 27 11 367 3.84 1.03 มาก 
 29.43% 38.15% 22.07% 7.36% 3.00%     

22) ความเพียงพอของ
การจัดบริการ   
นํ้าดื่ม 

ม.5 70 91 45 12 6 224 3.92 0.98 มาก 
 31.25% 40.63% 20.09% 5.36% 2.68%     

ม.6 44 72 19 6 2 143 4.05 0.86 มาก 
 30.77% 50.35% 13.29% 4.20% 1.40%     

รวม 114 163 64 18 8 367 3.97 0.94 มาก 
 31.06% 44.41% 17.44% 4.90% 2.18%     
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ตาราง 6 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพัก (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

23) ความพรอมและ
ความสะอาดของ
โรงอาหาร 

ม.5 70 104 41 8 1 224 4.04 0.82 มาก 
 31.25% 46.43% 18.30% 3.57% 0.45%     

ม.6 48 75 17 3 0 143 4.17 0.72 มาก 
 33.57% 52.45% 11.89% 2.10% 0.00%     

รวม 118 179 58 11 1 367 4.10 0.79 มาก 
 32.15% 48.77% 15.80% 3.00% 0.27%     

24) ความสะอาดและ
ความแข็งแรงของ
โตะ-เกาอ้ีในโรง
อาหาร 

ม.5 79 109 31 3 2 224 4.16 0.78 มาก 
 35.27% 48.66% 13.84% 1.34% 0.89%     

ม.6 62 68 13 0 0 143 4.34 0.64 มาก 
 43.36% 47.55% 9.09% 0.00% 0.00%     

รวม 141 177 44 3 2 367 4.23 0.73 มาก 
 38.42% 48.23% 11.99% 0.82% 0.54%     

25) ความเพียงพอและ
ความสะอาดของ
หองนํ้าในโรง
อาหาร 

ม.5 53 110 41 15 5 224 3.85 0.93 มาก 
 23.66% 49.11% 18.30% 6.70% 2.23%     

ม.6 50 61 29 3 0 143 4.10 0.79 มาก 
 34.97% 42.66% 20.28% 2.10% 0.00%     

รวม 103 171 70 18 5 367 3.95 0.89 มาก 
 28.07% 46.59% 19.07% 4.90% 1.36%     

26) โรงอาหารไมมสีัตว
และแมลงรบกวน 

ม.5 58 82 58 20 6 224 3.74 1.03 มาก 
 25.89% 36.61% 25.89% 8.93% 2.68%     

ม.6 39 59 41 4 0 143 3.93 0.82 มาก 
 27.27% 41.26% 28.67% 2.80% 0.00%     

รวม 97 141 99 24 6 367 3.81 0.95 มาก 
 26.43% 38.42% 26.98% 6.54% 1.63%     

27) คนขายอาหาร
รักษาความสะอาด
ของอาหาร 

 

ม.5 65 110 38 7 2 222 4.03 0.82 มาก 
 29.28% 49.55% 17.12% 3.15% 0.90%     

ม.6 45 77 19 2 0 143 4.15 0.70 มาก 
 31.47% 53.85% 13.29% 1.40% 0.00%     

รวม 110 187 57 9 2 365 4.08 0.78 มาก 
 30.14% 51.23% 15.62% 2.47% 0.55%     

28) คนขายอาหารใน
โรงอาหารแสดง
กิริยาและพูดจา
สุภาพ 

 

ม.5 88 106 22 5 1 222 4.24 0.76 มาก 
 39.64% 47.75% 9.91% 2.25% 0.45%     

ม.6 69 56 16 2 0 143 4.34 0.73 มาก 
 48.25% 39.16% 11.19% 1.40% 0.00%     

รวม 157 162 38 7 1 365 4.28 0.75 มาก 
 43.01% 44.38% 10.41% 1.92% 0.27%     
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ตาราง 6 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพัก (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

29) คนขายอาหารใน
โรงอาหาร
ใหบริการตาม 
ลําดับกอน-หลัง   
ไมเลือกปฏิบัต ิ

ม.5 98 99 20 4 1 222 4.30 0.75 มาก 
 44.14% 44.59% 9.01% 1.80% 0.45%     

ม.6 78 51 12 2 0 143 4.43 0.71 มาก 
 54.55% 35.66% 8.39% 1.40% 0.00%     

รวม 176 150 32 6 1 365 4.35 0.73 มาก 
 48.22% 41.10% 8.77% 1.64% 0.27%     

4.5 เจาหนาท่ีของฝายกิจการหอพัก 
30) การใหคําปรึกษา

แกนักเรียนของ
เจาหนาท่ีประจํา
หอพัก 

 

ม.5 65 110 42 3 4 224 4.02 0.83 มาก 
 29.02% 49.11% 18.75% 1.34% 1.79%     

ม.6 39 70 26 4 4 143 3.95 0.91 มาก 
 27.27% 48.95% 18.18% 2.80% 2.80%     

รวม 104 180 68 7 8 367 3.99 0.86 มาก 
 28.34% 49.05% 18.53% 1.91% 2.18%     

31) ความมีมนุษย
สัมพันธของ
เจาหนาท่ีประจํา
หอพัก 

 

ม.5 75 88 46 8 6 223 3.98 0.97 มาก 
 33.63% 39.46% 20.63% 3.59% 2.69%     

ม.6 41 65 28 5 4 143 3.94 0.94 มาก 
 28.67% 45.45% 19.58% 3.50% 2.80%     

รวม 116 153 74 13 10 366 3.96 0.95 มาก 
 31.69% 41.80% 20.22% 3.55% 2.73%     

32) เจาหนาท่ีประจํา
หอพักเต็มใจให
ความชวยเหลือ
นักเรียน 

 

ม.5 72 106 34 5 7 224 4.03 0.92 มาก 
 32.14% 47.32% 15.18% 2.23% 3.13%     

ม.6 51 67 16 5 4 143 4.09 0.93 มาก 
 35.66% 46.85% 11.19% 3.50% 2.80%     

รวม 123 173 50 10 11 367 4.05 0.92 มาก 
 33.51% 47.14% 13.62% 2.72% 3.00%     

33) พยาบาลประจํา
หองพยาบาลพูดจา
สุภาพเรียบรอย 

 

ม.5 87 92 35 6 4 224 4.13 0.89 มาก 
 38.84% 41.07% 15.63% 2.68% 1.79%     

ม.6 59 66 17 1 0 143 4.28 0.70 มาก 
 41.26% 46.15% 11.89% 0.70% 0.00%     

รวม 146 158 52 7 4 367 4.19 0.83 มาก 
 39.78% 43.05% 14.17% 1.91% 1.09%     

34) พยาบาลประจํา
หองพยาบาลทํา
หนาท่ีดวยความ
เต็มใจ 

ม.5 82 101 32 4 5 224 4.12 0.88 มาก 
 36.61% 45.09% 14.29% 1.79% 2.23%     

ม.6 57 67 17 2 0 143 4.25 0.72 มาก 
 39.86% 46.85% 11.89% 1.40% 0.00%     

รวม 139 168 49 6 5 367 4.17 0.82 มาก 
 37.87% 45.78% 13.35% 1.63% 1.36%     
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ตาราง 6 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพัก (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

4.6 ส่ิงอํานวยความสะดวกของฝายกิจการหอพัก 
35) หองอานหนังสือมี

บรรยากาศท่ีเอ้ือ
ตอการอานหนังสือ 

 

ม.5 39 81 58 26 18 222 3.44 1.15 ปาน 

 17.57% 36.49% 26.13% 11.71% 8.11%    กลาง 

ม.6 28 50 40 15 10 143 3.50 1.13 ปาน 

 19.58% 34.97% 27.97% 10.49% 6.99%    กลาง 

รวม 67 131 98 41 28 365 3.46 1.14 ปาน 

 18.36% 35.89% 26.85% 11.23% 7.67%   กลาง 

36) หองพักมีจํานวน
เพียงพอกับจํานวน
นักเรียน 

 

ม.5 92 95 29 3 5 224 4.19 0.87 มาก 
 41.07% 42.41% 12.95% 1.34% 2.23%     

ม.6 64 58 18 3 0 143 4.28 0.76 มาก 
 44.76% 40.56% 12.59% 2.10% 0.00%     

รวม 156 153 47 6 5 367 4.22 0.83 มาก 
 42.51% 41.69% 12.81% 1.63% 1.36%     

37) ระบบสญัญาณ
เตือนภัยมีสภาพ
พรอมใชงาน 

ม.5 64 97 49 8 5 223 3.93 0.92 มาก 
 28.70% 43.50% 21.97% 3.59% 2.24%     

ม.6 36 67 25 12 3 143 3.85 0.97 มาก 
 25.17% 46.85% 17.48% 8.39% 2.10%     

รวม 100 164 74 20 8 366 3.90 0.94 มาก 
 27.32% 44.81% 20.22% 5.46% 2.19%     

38) หองนํ้าและหอง
สุขาในหอพักมี
จํานวนเพียงพอ 

 

ม.5 53 82 54 21 13 223 3.63 1.12 มาก 
 23.77% 36.77% 24.22% 9.42% 5.83%     

ม.6 46 60 28 9 0 143 4.00 0.88 มาก 
 32.17% 41.96% 19.58% 6.29% 0.00%     

รวม 99 142 82 30 13 366 3.78 1.05 มาก 
 27.05% 38.80% 22.40% 8.20% 3.55%     

39) การแจงขาว
ประชาสมัพันธใน
หอพัก 

 

ม.5 53 85 60 17 9 224 3.70 1.04 มาก 
 23.66% 37.95% 26.79% 7.59% 4.02%     

ม.6 41 59 38 3 2 143 3.94 0.87 มาก 
 28.67% 41.26% 26.57% 2.10% 1.40%     

รวม 94 144 98 20 11 367 3.79 0.98 มาก 
 25.61% 39.24% 26.70% 5.45% 3.00%     

40) จุดบริการนํ้าดื่มแก
นักเรียนบนหอพัก
มีจํานวนเพียงพอ 

ม.5 58 92 44 19 10 223 3.76 1.07 มาก 
 26.01% 41.26% 19.73% 8.52% 4.48%     

ม.6 35 63 37 6 2 143 3.86 0.88 มาก 
 24.48% 44.06% 25.87% 4.20% 1.40%     

รวม 93 155 81 25 12 366 3.80 1.00 มาก 
 25.41% 42.35% 22.13% 6.83% 3.28%     
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 1.2.5 ฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 
 

 ผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานท่ีและ
ยานพาหนะ โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ พบวานักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝาย
อาคารสถานท่ีและยานพาหนะ ในภาพรวม ในระดับมาก  (Χ �  เทากับ 4.18)  เม่ือพิจารณาเปนราย
กิจกรรมการใหบริการในดานการดูแลรักษาความปลอดภัย ดานการจัดการจราจรภายในโรงเรียน ดาน
การใหบริการรถยนตของโรงเรียน  พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝาย
อาคารสถานท่ีและยานพาหนะในระดับมากทุกงานบริการ   โดยมีคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจในคุณภาพ
การใหบริการสูงท่ีสุด ในประเด็น “การไมมีอุบัติเหตุทางการจราจรภายในโรงเรียน”  (Χ �  เทากับ 4.40) 
และมีคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจต่ําท่ีสุดในประเด็น “ความรวดเร็วในการซอมบํารุงอาคารสถานท่ี”    
(Χ �  เทากับ 3.59)  อนึ่งในประเด็นความรวดเร็วในการซอมบํารุงอาคารสถานท่ีนั้น นักเรียนชั้น
มัธยมศึกษาปท่ี 5 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (Χ �  เทากับ 3.47) (รายละเอียดดังตาราง 7)    
 

 สําหรับความพึงพอใจของนักเรียนเก่ียวกับเจาหนาท่ีของฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 
และสิ่งอํานวยความสะดวก พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายอาคาร
สถานท่ีและยานพาหนะในระดับมากทุกประเด็นเชนกัน  (รายละเอียดดังตาราง 7)      
 

 กลาวโดยสรุป นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานท่ีและ
ยานพาหนะ ในระดับมาก โดยมีความพึงพอใจมากท่ีไมมีอุบัติเหตุทางการจราจรภายในโรงเรียน 
พนักงานขับรถปฏิบัติหนาท่ีดวยความซ่ือสัตย  รถยนตของโรงเรียนมีสภาพพรอมใชงาน และเจาหนาท่ี
รักษาความปลอดภัยปฏิบัติหนาท่ีดวยความสุภาพ  และมีความพึงพอใจนอยกวาเก่ียวกับความรวดเร็วใน
การซอมบํารุงอาคารสถานท่ี และการซอมหนีอัคคีภัยประจําป    
 

 นอกจากนี้ นักเรียนยังใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ 
 1. ควรเพ่ิมสายตอ projector กับ notebook ท่ีมี port เปน HDMI ดวย 
 2. ควรสรางหลังคาเชื่อมระหวางอาคารเพ่ือกันฝน กันแดด 
 3. ควรมีการซอมหนีไฟจากอาคารเรียน และอาคารหอพัก โดยไมแจงลวงหนา 
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ตาราง 7 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝาย
อาคารสถานท่ีและ
ยานพาหนะ 

ม.5 66 111 36 1 0 214 4.13 0.69 มาก 
 30.84% 51.87% 16.82% 0.47% 0.00%     

ม.6 46 84 9 0 0 139 4.27 0.57 มาก 
 33.09% 60.43% 6.47% 0.00% 0.00%     

รวม 112 195 45 1 0 353 4.18 0.65 มาก 
 31.73% 55.24% 12.75% 0.28% 0.00%     

5.1 การดูแลรักษาความปลอดภัย 
1) การดูแลรักษา

ความปลอดภัย
ตลอด 24 ช่ัวโมง 

 

ม.5 74 118 30 1 1 224 4.17 0.70 มาก 
 33.04% 52.68% 13.39% 0.45% 0.45%     

ม.6 52 75 12 3 0 142 4.24 0.69 มาก 
 36.62% 52.82% 8.45% 2.11% 0.00%     

รวม 126 193 42 4 1 366 4.20 0.70 มาก 
 34.43% 52.73% 11.48% 1.09% 0.27%     

2) ความเครงครัดของ
ระบบการดูแล
รักษาความ
ปลอดภัย 

 

ม.5 73 105 44 1 1 224 4.11 0.76 มาก 
 32.59% 46.88% 19.64% 0.45% 0.45%     

ม.6 45 78 18 1 0 142 4.18 0.67 มาก 
 31.69% 54.93% 12.68% 0.70% 0.00%     

รวม 118 183 62 2 1 366 4.13 0.72 มาก 
 32.24% 50.00% 16.94% 0.55% 0.27%     

3) การซอมหนี
อัคคีภัยประจําป 

 

ม.5 51 85 73 8 7 224 3.74 0.96 มาก 
 22.77% 37.95% 32.59% 3.57% 3.13%     

ม.6 35 69 30 8 0 142 3.92 0.83 มาก 
 24.65% 48.59% 21.13% 5.63% 0.00%     

รวม 86 154 103 16 7 366 3.81 0.91 มาก 
 23.50% 42.08% 28.14% 4.37% 1.91%     

4) การตรวจสอบ
ความพรอมของ
เจาหนาท่ีรักษา
ความปลอดภัย 

 

ม.5 54 113 51 5 0 223 3.97 0.75 มาก 
 24.22% 50.67% 22.87% 2.24% 0.00%     

ม.6 43 75 23 0 1 142 4.12 0.72 มาก 
 30.28% 52.82% 16.20% 0.00% 0.70%     

รวม 97 188 74 5 1 365 4.03 0.74 มาก 
 26.58% 51.51% 20.27% 1.37% 0.27%     

5) ความพอเพียงของ
กลองวงจรปด 

 

ม.5 78 95 39 9 3 224 4.05 0.90 มาก 
 34.82% 42.41% 17.41% 4.02% 1.34%     

ม.6 47 76 15 3 1 142 4.16 0.75 มาก 
 33.10% 53.52% 10.56% 2.11% 0.70%     

รวม 125 171 54 12 4 366 4.10 0.84 มาก 
 34.15% 46.72% 14.75% 3.28% 1.09%     
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ตาราง 7 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

6) ความรวดเร็วใน
การซอมบํารุง
อาคารสถานท่ี 

ม.5 48 74 56 27 19 224 3.47 1.20 ปาน 

 21.43% 33.04% 25.00% 12.05% 8.48%    กลาง 

ม.6 32 66 30 10 4 142 3.79 0.97 มาก 
 22.54% 46.48% 21.13% 7.04% 2.82%     

รวม 80 140 86 37 23 366 3.59 1.12 มาก 
 21.86% 38.25% 23.50% 10.11% 6.28%     

5.2 การจัดการจราจรภายในโรงเรียน 
7) ความคลองตัวของ

การจราจรภายใน
โรงเรียน 

 

ม.5 91 90 41 1 0 223 4.22 0.75 มาก 
 40.81% 40.36% 18.39% 0.45% 0.00%     

ม.6 54 75 13 0 0 142 4.29 0.63 มาก 
 38.03% 52.82% 9.15% 0.00% 0.00%     

รวม 145 165 54 1 0 365 4.24 0.71 มาก 
 39.73% 45.21% 14.79% 0.27% 0.00%     

8) การไมมีอุบัติเหตุ
ทางการจราจร
ภายในโรงเรียน 

ม.5 110 86 28 0 0 224 4.37 0.70 มาก 
 49.11% 38.39% 12.50% 0.00% 0.00%     

ม.6 72 61 9 0 0 142 4.44 0.61 มาก 
 50.70% 42.96% 6.34% 0.00% 0.00%     

รวม 182 147 37 0 0 366 4.40 0.67 มาก 
 49.73% 40.16% 10.11% 0.00% 0.00%     

5.3 การใหบริการรถยนตของโรงเรียน 
9) การดูแลรักษา

ความสะอาด
รถยนตของ
โรงเรียน 

 

ม.5 81 103 39 1 0 224 4.18 0.72 มาก 
 36.16% 45.98% 17.41% 0.45% 0.00%     

ม.6 53 75 13 0 0 141 4.28 0.62 มาก 
 37.59% 53.19% 9.22% 0.00% 0.00%     

รวม 134 178 52 1  365 4.22 0.69 มาก 
 36.71% 48.77% 14.25% 0.27% 0.00%     

10) ระบบการ
จัดบริการรถยนต
ของโรงเรียน 

 

ม.5 73 103 41 5 1 223 4.09 0.80 มาก 
 32.74% 46.19% 18.39% 2.24% 0.45%     

ม.6 46 76 16 4 0 142 4.15 0.73 มาก 
 32.39% 53.52% 11.27% 2.82% 0.00%     

รวม 119 179 57 9 1 365 4.11 0.77 มาก 
 32.60% 49.04% 15.62% 2.47% 0.27%     

11) ระเบียบการขอใช
รถยนตของ
โรงเรียน 

ม.5 67 94 54 4 3 222 3.98 0.86 มาก 
 30.18% 42.34% 24.32% 1.80% 1.35%     

ม.6 41 78 20 3 0 142 4.11 0.71 มาก 
 28.87% 54.93% 14.08% 2.11% 0.00%     

รวม 108 172 74 7 3 364 4.03 0.81 มาก 
 29.67% 47.25% 20.33% 1.92% 0.82%     
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ตาราง 7 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

5.4 เจาหนาท่ีของฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 
12) เจาหนาท่ีรักษา

ความปลอดภัย
ปฏิบัติหนาท่ีอยาง
เต็มท่ี เตม็เวลา 

 

ม.5 85 108 28 1 1 223 4.23 0.72 มาก 
 38.12% 48.43% 12.56% 0.45% 0.45%     

ม.6 50 72 20 0 0 142 4.21 0.67 มาก 
 35.21% 50.70% 14.08% 0.00% 0.00%     

รวม 135 180 48 1 1 365 4.22 0.70 มาก 
 36.99% 49.32% 13.15% 0.27% 0.27%     

13) เจาหนาท่ีรักษา
ความปลอดภัย
ปฏิบัติหนาท่ีดวย
ความสุภาพ 

 

ม.5 94 96 30 1 2 223 4.25 0.77 มาก 
 42.15% 43.05% 13.45% 0.45% 0.90%     

ม.6 54 71 17 0 0 142 4.26 0.66 มาก 
 38.03% 50.00% 11.97% 0.00% 0.00%     

รวม 148 167 47 1 2 365 4.25 0.73 มาก 
 40.55% 45.75% 12.88% 0.27% 0.55%     

14) เจาหนาท่ีฝาย
ยานพาหนะ
ใหบริการรถยนต
ของโรงเรียน
ตามลาํดับกอน-
หลัง 

ม.5 82 106 32 1 0 221 4.22 0.70 มาก 
 37.10% 47.96% 14.48% 0.45% 0.00%     

ม.6 50 79 12 1 0 142 4.25 0.64 มาก 
 35.21% 55.63% 8.45% 0.70% 0.00%     

รวม 132 185 44 2 0 363 4.23 0.67 มาก 
 36.36% 50.96% 12.12% 0.55% 0.00%     

15) เจาหนาท่ีฝาย
ยานพาหนะ
ใหบริการรถยนต
ดวยความสุภาพ  

 

ม.5 84 104 31 3 0 222 4.21 0.73 มาก 
 37.84% 46.85% 13.96% 1.35% 0.00%     

ม.6 55 73 14 0 0 142 4.29 0.64 มาก 
 38.73% 51.41% 9.86% 0.00% 0.00%     

รวม 139 177 45 3 0 364 4.24 0.69 มาก 
 38.19% 48.63% 12.36% 0.82% 0.00%     

16) เจาหนาท่ีฝาย
ยานพาหนะ
ใหบริการรถยนต
ดวยความรวดเร็ว 

 

ม.5 79 101 41 2 0 223 4.15 0.74 มาก 
 35.43% 45.29% 18.39% 0.90% 0.00%     

ม.6 59 68 13 1 0 141 4.31 0.67 มาก 
 41.84% 48.23% 9.22% 0.71% 0.00%     

รวม 138 169 54 3 0 364 4.21 0.72 มาก 
 37.91% 46.43% 14.84% 0.82% 0.00%     

17) พนักงานขับรถมี
ความตรงตอเวลา 

 

ม.5 86 94 40 3 0 223 4.18 0.77 มาก 
 38.57% 42.15% 17.94% 1.35% 0.00%     

ม.6 54 70 16 1 0 141 4.26 0.68 มาก 
 38.30% 49.65% 11.35% 0.71% 0.00%     

รวม 140 164 56 4 0 364 4.21 0.74 มาก 
 38.46% 45.05% 15.38% 1.10% 0.00%     
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ตาราง 7 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

18) พนักงานขับรถ
ปฏิบัติงานดวย
ความสุภาพ 

 

ม.5 90 94 38 0 1 223 4.22 0.75 มาก 
 40.36% 42.15% 17.04% 0.00% 0.45%     

ม.6 61 64 17 0 0 142 4.31 0.68 มาก 
 42.96% 45.07% 11.97% 0.00% 0.00%     

รวม 151 158 55 0 1 365 4.25 0.72 มาก 
 41.37% 43.29% 15.07% 0.00% 0.27%     

19) พนักงานขับรถ
ปฏิบัติหนาท่ีดวย
ความซื่อสัตย 

ม.5 88 101 33 0 0 222 4.25 0.70 มาก 
 39.64% 45.50% 14.86% 0.00% 0.00%     

ม.6 63 66 13 0 0 142 4.35 0.64 มาก 
 44.37% 46.48% 9.15% 0.00% 0.00%     

รวม 151 167 46 0 0 364 4.29 0.68 มาก 
 41.48% 45.88% 12.64% 0.00% 0.00%     

5.5 ส่ิงอํานวยความสะดวกของฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 
20) เครื่องหมายจราจร

ภายในโรงเรียนมี
ความชัดเจน 

 

ม.5 77 92 52 0 1 222 4.10 0.78 มาก 
 34.68% 41.44% 23.42% 0.00% 0.45%     

ม.6 54 71 15 2 0 142 4.25 0.70 มาก 
 38.03% 50.00% 10.56% 1.41% 0.00%     

รวม 131 163 67 2 1 364 4.16 0.75 มาก 
 35.99% 44.78% 18.41% 0.55% 0.27%     

21) รถยนตของ
โรงเรียนมีสภาพ
พรอมใชงาน 

ม.5 90 89 40 2 0 221 4.21 0.76 มาก 
 40.72% 40.27% 18.10% 0.90% 0.00%     

ม.6 57 70 14 0 0 141 4.30 0.64 มาก 
 40.43% 49.65% 9.93% 0.00% 0.00%     

รวม 147 159 54 2 0 362 4.25 0.72 มาก 
 40.61% 43.92% 14.92% 0.55% 0.00%     

5.6 ส่ิงอํานวยความสะดวกของงานโสตทัศนูปกรณ 
22) ความทันสมัยของ

เครื่องมือและ
อุปกรณ
โสตทัศนูปกรณ 

 

ม.5 87 94 33 3 6 223 4.13 0.91 มาก 
 39.01% 42.15% 14.80% 1.35% 2.69%     

ม.6 68 65 9 0 0 142 4.42 0.61 มาก 
 47.89% 45.77% 6.34% 0.00% 0.00%     

รวม 155 159 42 3 6 365 4.24 0.81 มาก 
 42.47% 43.56% 11.51% 0.82% 1.64%     

23) เครื่องมือและ
อุปกรณ
โสตทัศนูปกรณมี
ความเพียงพอกับ
จํานวนนักเรียน 

ม.5 81 97 36 2 7 223 4.09 0.92 มาก 
 36.32% 43.50% 16.14% 0.90% 3.14%     

ม.6 59 67 16 0 0 142 4.30 0.66 มาก 
 41.55% 47.18% 11.27% 0.00% 0.00%     

รวม 140 164 52 2 7 365 4.17 0.83 มาก 
 38.36% 44.93% 14.25% 0.55% 1.92%     
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 1.2.6 ฝายวิชาการ 
 

 ผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการ โรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ พบวานักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการ ในภาพรวม 
ในระดับมาก  (Χ �  เทากับ 4.14)  เม่ือพิจารณาเปนรายกิจกรรมการใหบริการในดานการใหคําปรึกษาทาง
จิตวิทยา/การศึกษาตอ ดานการขอหนังสือรับรอง และดานการแจงผลการสอบกลางภาคเรียนและปลาย
ภาคเรียน พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการในระดับมากทุกงาน
บริการ   โดยมีคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการสูงท่ีสุด ในประเด็น “การแจงผลการ
สอบมีความถูกตอง เชื่อถือได”  (Χ �  เทากับ 4.18)    และมีคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจต่ําท่ีสุดในประเด็น 
“ความสะดวกในการขอหนังสือรับรองตามระเบียบของโรงเรียน” (Χ �  เทากับ 3.95)  (รายละเอียดดัง
ตาราง 8) 
 

 สําหรับความพึงพอใจของนักเรียนเก่ียวกับเจาหนาท่ีของฝายวิชาการ และสิ่งอํานวยความ
สะดวก พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการในระดับมากทุกประเด็น
เชนกัน  (รายละเอียดดังตาราง 8)      
 

 กลาวโดยสรุป นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการในระดับ
มาก  โดยมีความพึงพอใจมากท่ีเจาหนาท่ีของฝายวิชาการใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ
และ  ใหคําแนะนําอยางถูกตอง  และเจาหนาท่ีงานแนะแนวใหคําปรึกษามีขอมูลพรอมใหบริการแก
นักเรียน    และมีความพึงพอใจนอยกวาเก่ียวกับความสะดวกในการขอหนังสือรับรองตามระเบียบของ
โรงเรียน  และการไดรับหนังสือรับรองตามเวลานัดหมาย    
 

 นอกจากนี้ นักเรียนยังใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ 
 1. ควรปรับปรุงระบบการลงทะเบียนศึกษาดูงานใหมีความถูกตองมากกวานี้  เนื่องจากได
ลงทะเบียนสายหนึ่ง แตไดไปอีกสายหนึ่ง 
 2. ควรใหคนท่ีกอปญหาไปรับคําปรึกษาทางจิตวิทยา ถาจะรอใหไปหาเองคงไมมีใครไป 
 3. ระบบ MIS ไมคอยเสถียร ลงทะเบียนเลือกชุมนุมไมได 
 4. การใหคําปรึกษาในหองเรียนรายคน ควรทําในหองท่ีเปนสวนตัว 
 5. การขอใบรับรองในชวงปดภาคเรียนมีความลาชามาก บางครั้งไดรับชากวากําหนดมาก 
 6. ขอใหมีคาบแนะแนวในระดับชั้น ม.5 ดวย เพ่ือเตรียมขอมูลการศึกษาตอ  
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ตาราง 8 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการ 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝาย
วิชาการ 

ม.5 61 115 32 2 1 211 4.10 0.72 มาก 
 28.91% 54.50% 15.17% 0.95% 0.47%     

ม.6 43 82 13 1 0 139 4.20 0.63 มาก 
 30.94% 58.99% 9.35% 0.72% 0.00%     

รวม 104 197 45 3 1 350 4.14 0.68 มาก 
 29.71% 56.29% 12.86% 0.86% 0.29%     

6.1 การใหคําปรึกษาทางจิตวิทยา/การศึกษาตอ 
1) ความสะดวกใน

การขอรับ
คําปรึกษา 

 
 

ม.5 62 104 47 5 4 222 3.97 0.86 มาก 
 27.93% 46.85% 21.17% 2.25% 1.80%     

ม.6 42 76 23 1 0 142 4.12 0.69 มาก 
 29.58% 53.52% 16.20% 0.70% 0.00%     

รวม 104 180 70 6 4 364 4.03 0.80 มาก 
 28.57% 49.45% 19.23% 1.65% 1.10%     

2) การรักษาความลับ
ของนักเรียนท่ี
ขอรับคําปรึกษา 

ม.5 72 104 43 2 1 222 4.10 0.77 มาก 
 32.43% 46.85% 19.37% 0.90% 0.45%     

ม.6 53 74 15 0 0 142 4.27 0.64 มาก 
 37.32% 52.11% 10.56% 0.00% 0.00%     

รวม 125 178 58 2 1 364 4.16 0.72 มาก 
 34.34% 48.90% 15.93% 0.55% 0.27%     

3) การไดรับ
คําปรึกษาท่ีทันตอ
เหตุการณ 

 

ม.5 60 103 55 3 1 222 3.98 0.78 มาก 
 27.03% 46.40% 24.77% 1.35% 0.45%     

ม.6 42 79 20 1 0 142 4.14 0.67 มาก 
 29.58% 55.63% 14.08% 0.70% 0.00%     

รวม 102 182 75 4 1 364 4.04 0.74 มาก 
 28.02% 50.00% 20.60% 1.10% 0.27%     

4) ผลท่ีไดรับจากการ
ขอรับคําปรึกษา 

ม.5 59 110 48 4 1 222 4.00 0.77 มาก 
 26.58% 49.55% 21.62% 1.80% 0.45%     

ม.6 46 74 21 0 1 142 4.15 0.72 มาก 
 32.39% 52.11% 14.79% 0.00% 0.70%     

รวม 105 184 69 4 2 364 4.06 0.75 มาก 
 28.85% 50.55% 18.96% 1.10% 0.55%     

6.2 การขอหนังสือรับรอง 
5) ความสะดวกใน

การขอหนังสือ
รับรองตาม
ระเบียบของ
โรงเรียน 

 

ม.5 57 95 59 7 4 222 3.87 0.89 มาก 
 25.68% 42.79% 26.58% 3.15% 1.80%     

ม.6 42 73 21 6 0 142 4.06 0.78 มาก 
 29.58% 51.41% 14.79% 4.23% 0.00%     

รวม 99 168 80 13 4 364 3.95 0.86 มาก 
 27.20% 46.15% 21.98% 3.57% 1.10%     
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ตาราง 8 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการ (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

6) การไดรับหนังสือ
รับรองตามเวลา  
นัดหมาย 

ม.5 64 101 50 3 4 222 3.98 0.86 มาก 
 28.83% 45.50% 22.52% 1.35% 1.80%     

ม.6 50 62 26 4 0 142 4.11 0.80 มาก 
 35.21% 43.66% 18.31% 2.82% 0.00%     

รวม 114 163 76 7 4 364 4.03 0.84 มาก 
 31.32% 44.78% 20.88% 1.92% 1.10%     

6.3 การแจงผลการสอบกลางภาคเรียนและปลายภาคเรียน 
7) การแจงผลการ

สอบตรงเวลาตาม
กําหนดการของ
โรงเรียน 

 

ม.5 75 101 35 10 2 223 4.06 0.87 มาก 
 33.63% 45.29% 15.70% 4.48% 0.90%     

ม.6 51 68 22 1 0 142 4.19 0.71 มาก 
 35.92% 47.89% 15.49% 0.70% 0.00%     

รวม 126 169 57 11 2 365 4.11 0.81 มาก 
 34.52% 46.30% 15.62% 3.01% 0.55%     

8) การแจงผลการ
สอบคํานึงถึง
ความลับของ
นักเรียนแตละคน 

 

ม.5 79 90 48 5 1 223 4.08 0.83 มาก 
 35.43% 40.36% 21.52% 2.24% 0.45%     

ม.6 46 72 20 3 1 142 4.12 0.78 มาก 
 32.39% 50.70% 14.08% 2.11% 0.70%     

รวม 125 162 68 8 2 365 4.10 0.81 มาก 
 34.25% 44.38% 18.63% 2.19% 0.55%     

9) การแจงผลการ
สอบมีความถูกตอง 
เช่ือถือได 

ม.5 79 109 30 4 1 223 4.17 0.76 มาก 
 35.43% 48.88% 13.45% 1.79% 0.45%     

ม.6 53 69 17 1 2 142 4.20 0.78 มาก 
 37.32% 48.59% 11.97% 0.70% 1.41%     

รวม 132 178 47 5 3 365 4.18 0.77 มาก 
 36.16% 48.77% 12.88% 1.37% 0.82%     

6.4 เจาหนาท่ีของฝายวิชาการ 
10) เจาหนาท่ีใหบริการ

ตามลาํดับกอน-
หลัง ไมเลือก
ปฏิบัต ิ

 

ม.5 87 97 35 1 3 223 4.18 0.81 มาก 
 39.01% 43.50% 15.70% 0.45% 1.35%     

ม.6 61 67 12 2 0 142 4.32 0.69 มาก 
 42.96% 47.18% 8.45% 1.41% 0.00%     

รวม 148 164 47 3 3 365 4.24 0.77 มาก 
 40.55% 44.93% 12.88% 0.82% 0.82%     

11) เจาหนาท่ีบริการ
ดวยความยิม้แยม
แจมใส พูดจา
สุภาพ เตม็ใจ
ใหบริการดวย
ความเปนกันเอง 

ม.5 83 90 38 7 5 223 4.07 0.93 มาก 
 37.22% 40.36% 17.04% 3.14% 2.24%     

ม.6 53 68 18 3 0 142 4.20 0.74 มาก 
 37.32% 47.89% 12.68% 2.11% 0.00%     

รวม 136 158 56 10 5 365 4.12 0.86 มาก 
 37.26% 43.29% 15.34% 2.74% 1.37%     
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ตาราง 8 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการ (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

12) เจาหนาท่ีให
คําแนะนําอยาง
ถูกตอง 

 

ม.5 83 105 29 2 4 223 4.17 0.82 มาก 
 37.22% 47.09% 13.00% 0.90% 1.79%     

ม.6 57 71 13 1 0 142 4.30 0.66 มาก 
 40.14% 50.00% 9.15% 0.70% 0.00%     

รวม 140 176 42 3 4 365 4.22 0.76 มาก 
 38.36% 48.22% 11.51% 0.82% 1.10%     

13) เจาหนาท่ีบริการ
ดวยความรวดเร็ว 
และทันการณ 

ม.5 72 102 42 3 4 223 4.05 0.85 มาก 
 32.29% 45.74% 18.83% 1.35% 1.79%     

ม.6 50 72 19 1 0 142 4.20 0.69 มาก 
 35.21% 50.70% 13.38% 0.70% 0.00%     

รวม 122 174 61 4 4 365 4.11 0.80 มาก 
 33.42% 47.67% 16.71% 1.10% 1.10%     

6.5 งานแนะแนวใหคําปรึกษา  
14) หองใหคําปรึกษามี

ความเปนสวนตัว
และชวยรักษา
ความลับได 

 

ม.5 89 90 38 4 1 222 4.18 0.81 มาก 
 40.09% 40.54% 17.12% 1.80% 0.45%     

ม.6 59 70 12 1 0 142 4.32 0.66 มาก 
 41.55% 49.30% 8.45% 0.70% 0.00%     

รวม 148 160 50 5 1 364 4.23 0.76 มาก 
 40.66% 43.96% 13.74% 1.37% 0.27%     

15) เจาหนาท่ีมีขอมลู
พรอมใหบริการแก
นักเรียน 

ม.5 89 94 35 3 1 222 4.20 0.78 มาก 
 40.09% 42.34% 15.77% 1.35% 0.45%     

ม.6 61 64 16 1 0 142 4.30 0.69 มาก 
 42.96% 45.07% 11.27% 0.70% 0.00%     

รวม 150 158 51 4 1 364 4.24 0.75 มาก 
 41.21% 43.41% 14.01% 1.10% 0.27%     
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 1.2.7 ฝายคลังและพัสดุ 
 

 ผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายคลังและพัสดุ 
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ พบวานักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายคลังและพัสดุ
ในภาพรวม ในระดับมาก  (Χ �  เทากับ 4.30)  เม่ือพิจารณาเปนรายกิจกรรมการใหบริการในดานการเปด
บัญชีธนาคารและการโอนเงินคาอาหาร  พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของ 
ฝายคลังและพัสดุ ในระดับมากทุกงานบริการ   โดยมีคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการ
สูงท่ีสุด ในประเด็น “ความถูกตองของจํานวนเงินท่ีโอนเขาบัญชีของนักเรียน” (Χ �  เทากับ 4.37) และมี
คะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจต่ําท่ีสุดในประเด็น “การแจงข้ันตอนและหลักฐานท่ีตองใชในการเปดบัญชี
ธนาคารใหนักเรียนทราบ” (Χ �  เทากับ 4.20)  (รายละเอียดดังตาราง 9) 
 

 สําหรับความพึงพอใจของนักเรียนเก่ียวกับเจาหนาท่ีของฝายคลังและพัสดุ และสิ่งอํานวย
ความสะดวก พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายคลังและพัสดุ ในระดับมาก
ทุกประเด็นเชนกัน  (รายละเอียดดังตาราง 9)      
 

 กลาวโดยสรุป นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายคลังและพัสดุใน
ระดับมาก โดยมีความพึงพอใจมากในประเด็นความถูกตองของจํานวนเงินท่ีโอนเขาบัญชีของนักเรียน   
เจาหนาท่ีบริการดวยความยิ้มแยมแจมใส พูดจาสุภาพ เต็มใจใหบริการดวยความเปนกันเอง  และ 
เจาหนาท่ีของฝายคลังและพัสดุใหบริการตามลําดับกอน-หลงั ไมเลือกปฏิบัติ         
  

 นอกจากนี้ นักเรียนยังใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ 
 1. ควรปรับเวลาทํางานใหสอดคลองกับเวลาของนักเรียน เชน  
พักเท่ียงเวลา 11:30-12:30 น. เพ่ือใหนักเรียนติดตอไดในเวลา 12:30-13:00 น. หรือขยายเวลา        
ปดทําการเปน 17:30 น. เพราะเลิกเรียน 17:00 น. 
 2. อาจารยท่ีดูแลนักเรียนเรื่องบัญชีธนาคารและการเงิน ดีมาก 
 3. ควรติดตอใหธนาคารมาติดตั้งตู ATM ในโรงเรียนเพ่ิมข้ึน   
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ตาราง 9 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายคลังและพัสดุ 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝายคลัง
และพัสดุ 

ม.5 88 102 27 0 0 217 4.28 0.67 มาก 
 40.55% 47.00% 12.44% 0.00% 0.00%     

ม.6 55 75 7 1 0 138 4.33 0.61 มาก 
 39.86% 54.35% 5.07% 0.72% 0.00%     

รวม 143 177 34 1 0 355 4.30 0.65 มาก 
 40.28% 49.86% 9.58% 0.28% 0.00%     

7.1 การเปดบัญชีธนาคารและการโอนเงิน คาอาหาร 
1) ความเปนระเบียบ

เรียบรอยในการ
เปดบัญชีธนาคาร
ของนักเรียน 

 

ม.5 90 99 31 3 0 223 4.24 0.74 มาก 
 40.36% 44.39% 13.90% 1.35% 0.00%     

ม.6 64 64 13 0 0 141 4.36 0.65 มาก 
 45.39% 45.39% 9.22% 0.00% 0.00%     

รวม 154 163 44 3 0 364 4.29 0.70 มาก 
 42.31% 44.78% 12.09% 0.82% 0.00%     

2) การแจงข้ันตอน
และหลักฐานท่ีตอง
ใชในการเปดบัญชี
ธนาคารใหนักเรยีน
ทราบ 

 

ม.5 87 92 39 4 1 223 4.17 0.81 มาก 
 39.01% 41.26% 17.49% 1.79% 0.45%     

ม.6 50 76 15 0 0 141 4.25 0.63 มาก 
 35.46% 53.90% 10.64% 0.00% 0.00%     

รวม 137 168 54 4 1 364 4.20 0.75 มาก 
 37.64% 46.15% 14.84% 1.10% 0.27%     

3) ความตรงเวลาของ
การโอนเงิน
คาอาหารเขาบัญชี
ของนักเรียน 

 

ม.5 90 91 38 4 0 223 4.20 0.78 มาก 
 40.36% 40.81% 17.04% 1.79% 0.00%     

ม.6 67 55 15 4 0 141 4.31 0.78 มาก 
 47.52% 39.01% 10.64% 2.84% 0.00%     

รวม 157 146 53 8 0 364 4.24 0.78 มาก 
          

4) ความถูกตองของ
จํานวนเงินท่ีโอน
เขาบัญชีของ
นักเรียน 

ม.5 108 87 28 0 0 223 4.36 0.70 มาก 
 48.43% 39.01% 12.56% 0.00% 0.00%     

ม.6 69 59 13 0 0 141 4.40 0.65 มาก 
 48.94% 41.84% 9.22% 0.00% 0.00%     

รวม 177 146 41 0 0 364 4.37 0.68 มาก 
 48.63% 40.11% 11.26% 0.00% 0.00%     

7.2 เจาหนาท่ีของฝายคลังและพัสดุ 
5) เจาหนาท่ีใหบริการ

ตามลาํดับกอน-
หลัง ไมเลือก
ปฏิบัต ิ

 

ม.5 96 88 38 0 0 222 4.26 0.73 มาก 
 43.24% 39.64% 17.12% 0.00% 0.00%     

ม.6 66 64 11 0 0 141 4.39 0.63 มาก 
 46.81% 45.39% 7.80% 0.00% 0.00%     

รวม 162 152 49 0 0 363 4.31 0.70 มาก 
 44.63% 41.87% 13.50% 0.00% 0.00%     
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ตาราง 9 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของฝายคลังและพัสดุ (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

6) เจาหนาท่ีบริการ
ดวยความยิม้แยม
แจมใส พูดจา
สุภาพ เตม็ใจ
ใหบริการดวย
ความเปนกันเอง 

 

ม.5 101 91 29 1 0 222 4.32 0.71 มาก 
 45.50% 40.99% 13.06% 0.45% 0.00%     

ม.6 62 68 11 0 0 141 4.36 0.62 มาก 
 43.97% 48.23% 7.80% 0.00% 0.00%     

รวม 163 159 40 1 0 363 4.33 0.68 มาก 
 44.90% 43.80% 11.02% 0.28% 0.00%     

7) เจาหนาท่ีให
คําแนะนําอยาง
ถูกตอง และ
รวดเร็ว 

ม.5 96 87 38 1 0 222 4.25 0.75 มาก 
 43.24% 39.19% 17.12% 0.45% 0.00%     

ม.6 59 67 15 0 0 141 4.31 0.66 มาก 
 41.84% 47.52% 10.64% 0.00% 0.00%     

รวม 155 154 53 1 0 363 4.28 0.71 มาก 
 42.70% 42.42% 14.60% 0.28% 0.00%     
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 1.2.8 งานเทคโนโลยีสารสนเทศ 
 

 ผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของงานเทคโนโลยี
สารสนเทศ โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของงาน
เทคโนโลยีสารสนเทศ ในภาพรวม ในระดับมาก  (Χ �  เทากับ 3.82)  เม่ือพิจารณาเปนรายกิจกรรมการ
ใหบริการในดานการใหบริการอินเทอรเน็ต พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของ
งานเทคโนโลยีสารสนเทศ ในระดับมาก ในประเด็น “ความสะดวกในการใชบริการอินเทอรเน็ต” และ  
“ระบบรักษาความปลอดภัยจากไวรัสคอมพิวเตอร”  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ในประเด็น 
“ความเร็วในการรับสงขอมูลผานอินเทอรเน็ต”  “ความท่ัวถึงของการบริการเครือขายไรสาย (Wireless 
LAN)  และความรวดเร็วในการแกปญหาเก่ียวกับการบริการอินเทอรเน็ต  และเครือขายไรสาย”  โดยมี
คะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการสูงท่ีสุด ในประเด็น “ความสะดวกในการใชบริการ
อินเทอรเน็ต”  (Χ �  เทากับ 3.74)    และมีคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจต่ําท่ีสุดในประเด็น “ความเร็วใน
การรับสงขอมูลผานอินเทอรเน็ต” (Χ �  เทากับ 3.43)  (รายละเอียดดังตาราง 10) 
 

 สําหรับความพึงพอใจของนักเรียนเก่ียวกับเจาหนาท่ีของงานเทคโนโลยีสารสนเทศ และ      
สิ่งอํานวยความสะดวก พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของงานเทคโนโลยี
สารสนเทศ ในระดับมากทุกประเด็น  (รายละเอียดดังตาราง 10)      
 

 กลาวโดยสรุป นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของงานเทคโนโลยี
สารสนเทศในระดับมาก โดยมีความพึงพอใจในระดับมากในกิจกรรมการใหบริการสวนใหญของงาน
เทคโนโลยีสารสนเทศ และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางเก่ียวกับความเร็วในการรับ-สงขอมูลผาน
อินเทอรเน็ต  ความรวดเร็วในการแกปญหาเก่ียวกับการบริการอินเทอรเน็ตและเครือขายไรสาย  และ
ความท่ัวถึงของการบริการเครือขายไรสาย (Wireless LAN)  
 

 นอกจากนี้ นักเรียนยังใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ 
 1. อินเทอรเน็ตเชื่อมตอยาก หลุดงาย ความเร็วต่ํา เสียบอย 
 2. ระบบ MIS ใชการยาก ไมมีการ update ขอมูล  
 3. บางจุดในโรงเรียนและท่ีหอพัก มีสัญญาณอินเทอรเน็ตไมท่ัวถึง 
 4. การซอมแซม การแกปญหาตางๆ ของระบบ Internet ใชเวลานานมากๆ  
ซอมเสร็จไมนานก็กลับเปนเหมือนเดิม 
 5. ควร set คา proxy ใหเหมือนกันทุกเครือขาย เพราะยุงยากและมีปญหามากในการ
เปลี่ยน proxy 
 6. คอมพิวเตอรยืมเรียนเกามาก และระบบการยืม-คืน ไมคอยถูกตอง 
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ตาราง 10 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของงานเทคโนโลยีสารสนเทศ 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของงาน
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ม.5 39 96 57 17 6 215 3.67 0.96 มาก 
 18.14% 44.65% 26.51% 7.91% 2.79%     

ม.6 41 67 25 5 0 138 4.04 0.79 มาก 
 29.71% 48.55% 18.12% 3.62% 0.00%     

รวม 80 163 82 22 6 353 3.82 0.91 มาก 
 22.66% 46.18% 23.23% 6.23% 1.70%     

8.1 การใหบริการอินเทอรเน็ต 
1) ความสะดวกใน

การใชบริการ
อินเทอรเน็ต 

 

ม.5 54 79 52 27 11 223 3.62 1.12 มาก 
 24.22% 35.43% 23.32% 12.11% 4.93%     

ม.6 44 56 33 6 3 142 3.93 0.95 มาก 
 30.99% 39.44% 23.24% 4.23% 2.11%     

รวม 98 135 85 33 14 365 3.74 1.07 มาก 
 26.85% 36.99% 23.29% 9.04% 3.84%     

2) ความเร็วในการ
รับสงขอมูลผาน
อินเทอรเน็ต 

 

ม.5 42 67 68 26 20 223 3.38 1.18 ปาน 
 18.83% 30.04% 30.49% 11.66% 8.97%   กลาง 

ม.6 25 49 51 8 9 142 3.51 1.05 มาก 
 17.61% 34.51% 35.92% 5.63% 6.34%     

รวม 67 116 119 34 29 365 3.43 1.13 ปาน 
 18.36% 31.78% 32.60% 9.32% 7.95%   กลาง 

3) ระบบรักษาความ
ปลอดภัยจากไวรัส
คอมพิวเตอร 

 

ม.5 52 82 64 14 11 223 3.67 1.06 มาก 
 23.32% 36.77% 28.70% 6.28% 4.93%     

ม.6 34 57 43 5 2 141 3.82 0.89 มาก 
 24.11% 40.43% 30.50% 3.55% 1.42%     

รวม 86 139 107 19 13 364 3.73 1.00 มาก 
 23.63% 38.19% 29.40% 5.22% 3.57%     

4) ความท่ัวถึงของ
การบริการ
เครือขายไรสาย 
(Wireless LAN) 

 

ม.5 32 77 64 35 15 223 3.34 1.11 ปาน 

 14.35% 34.53% 28.70% 15.70% 6.73%    กลาง 

ม.6 34 50 48 7 3 142 3.74 0.95 มาก 
 23.94% 35.21% 33.80% 4.93% 2.11%     

รวม 66 127 112 42 18 365 3.50 1.07 ปาน 

 18.08% 34.79% 30.68% 11.51% 4.93%   กลาง 

5) ความรวดเร็วใน
การแกปญหา
เก่ียวกับการบริการ
อินเทอรเน็ตและ
เครือขายไรสาย 

ม.5 38 65 69 28 22 222 3.31 1.19 ปาน 

 17.12% 29.28% 31.08% 12.61% 9.91%    กลาง 

ม.6 29 62 40 7 4 142 3.74 0.94 มาก 
 20.42% 43.66% 28.17% 4.93% 2.82%     

รวม 67 127 109 35 26 364 3.48 1.11 ปาน 

 18.41% 34.89% 29.95% 9.62% 7.14%   กลาง 
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ตาราง 10 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของงานเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

8.2 เจาหนาท่ีงานเทคโนโลยีสารสนเทศ 
6) เจาหนาท่ีใหบริการ

ตามลาํดับกอน-
หลัง ไมเลือก
ปฏิบัต ิ

 

ม.5 73 101 39 5 5 223 4.04 0.89 มาก 
 32.74% 45.29% 17.49% 2.24% 2.24%     

ม.6 54 71 15 1 1 142 4.24 0.72 มาก 
 38.03% 50.00% 10.56% 0.70% 0.70%     

รวม 127 172 54 6 6 365 4.12 0.84 มาก 
 34.79% 47.12% 14.79% 1.64% 1.64%     

7) เจาหนาท่ีบริการ
ดวยความยิม้แยม
แจมใส พูดจา
สุภาพ เตม็ใจ
ใหบริการดวย
ความเปนกันเอง 

 

ม.5 66 98 39 12 8 223 3.91 1.00 มาก 
 29.60% 43.95% 17.49% 5.38% 3.59%     

ม.6 47 66 25 2 2 142 4.08 0.83 มาก 
 33.10% 46.48% 17.61% 1.41% 1.41%     

รวม 113 164 64 14 10 365 3.98 0.94 มาก 
 30.96% 44.93% 17.53% 3.84% 2.74%     

8) เจาหนาท่ีให
คําแนะนําอยาง
ถูกตอง 

 

ม.5 67 96 50 7 3 223 3.97 0.88 มาก 
 30.04% 43.05% 22.42% 3.14% 1.35%     

ม.6 51 74 17 0 0 142 4.24 0.65 มาก 
 35.92% 52.11% 11.97% 0.00% 0.00%     

รวม 118 170 67 7 3 365 4.08 0.81 มาก 
 32.33% 46.58% 18.36% 1.92% 0.82%     

9) เจาหนาท่ีบริการ
ดวยความรวดเร็ว 
ทันการณ 

ม.5 68 92 49 8 6 223 3.93 0.95 มาก 
 30.49% 41.26% 21.97% 3.59% 2.69%     

ม.6 48 73 20 0 1 142 4.18 0.72 มาก 
 33.80% 51.41% 14.08% 0.00% 0.70%     

รวม 116 165 69 8 7 365 4.03 0.88 มาก 
 31.78% 45.21% 18.90% 2.19% 1.92%     

8.3 ส่ิงอํานวยความสะดวกของงานเทคโนโลยีสารสนเทศ 
10) ความเพียงพอของ

ชองทางการสื่อสาร
ในการบริการ
เครือขายไรสาย 

ม.5 54 91 53 19 6 223 3.75 1.00 มาก 
 24.22% 40.81% 23.77% 8.52% 2.69%     

ม.6 46 70 20 5 1 142 4.09 0.82 มาก 
 32.39% 49.30% 14.08% 3.52% 0.70%     

รวม 100 161 73 24 7 365 3.88 0.95 มาก 
 27.40% 44.11% 20.00% 6.58% 1.92%     
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 1.2.9 งานบริการอ่ืนๆ 
 

 ผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของงานบริการอ่ืนๆ  
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ พบวานักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการในภาพรวม ในระดับ
มาก (Χ �  เทากับ 3.98) เม่ือพิจารณาเปนรายกิจกรรมการใหบริการในดานสถานท่ีพักผอนภายในโรงเรียน   
พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของงานบริการอ่ืนๆ ในระดับมากทุกกิจกรรมการ
บริการ  โดยมีคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจในการใหบริการสูงท่ีสุดในประเด็น “ศูนยกีฬามีอุปกรณกีฬาท่ี
ทันสมัย” (Χ �  เทากับ 4.17) “สถานท่ีพักผอนภายในโรงเรียนมีความสะอาด ความสวยงามและเปน
ระเบียบ” (Χ �  เทากับ 4.09) และ “บรรยากาศภายในโรงเรียนเหมาะสมกับการเปนโรงเรียน
วิทยาศาสตร” (Χ �  เทากับ 4.08) และมีคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจต่ําท่ีสุดในประเด็น “สนามกีฬา
กลางแจงมีครูคอยดูแลตลอดเวลา” (Χ �  เทากับ 3.75) “ศูนยกีฬามีอุปกรณกีฬาใหบริการอยางเพียงพอ” 
(Χ �  เทากับ 3.72)  และ“ศูนยกีฬามีพ้ืนท่ีเพียงพอแกการใหบริการนักเรียน” (Χ �  เทากับ 3.70) 
(รายละเอียดดังตาราง 11) 

  

 กลาวโดยสรุป นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของงานบริการอ่ืนๆ ใน
ระดับมาก โดยมีความพึงพอใจมากในประเด็นศูนยกีฬามีอุปกรณกีฬาท่ีทันสมัย  สถานท่ีพักผอนภายใน
โรงเรียนมีความสะอาด ความสวยงามและเปนระเบียบ และบรรยากาศภายในโรงเรียนเหมาะสมกับการ
เปนโรงเรียนวิทยาศาสตร และมีความพึงพอใจนอยกวาในประเด็นสนามกีฬากลางแจงมีครูคอยดูแล
ตลอดเวลา ศูนยกีฬามีอุปกรณกีฬาใหบริการอยางเพียงพอ  และศูนยกีฬามีพ้ืนท่ีเพียงพอแกการ
ใหบริการนักเรียน 
 

 นอกจากนี้ นักเรียนยังใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ 
 1. ควรเปดไฟทุกครั้งท่ีมีนักเรียนเลนกีฬาในสนามกีฬากลางแจง 
 2. สนามแบดมินตันและสควอซมีไมเพียงพอกับจํานวนนักเรียน อุปกรณก็ไมเพียงพอ  
 3. สระวายน้ําปดเร็วมาก (18:30 น.) นักเรียนหญิงใชสระน้ําไดในวันจันทร-พุธ   
แตวันจันทรนักเรียนเลิกเรียนเวลา 18:00 น. จึงไมทันวายน้ํา บางวันอาจารยประจําสระไมอยู 
 4. ศูนยกีฬามีอุปกรณกีฬานอย เชน โตะปงปอง ลูกปงปอง ไมเพียงพอ  
ควรเพ่ิมชุดดัมเบล 
 5. สนามกีฬากลางแจงมีอุปกรณกีฬาไมเพียงพอ 
 6. อุปกรณใน fitness ใชไมคอยได มีนอย ขอ Barbells และ Flat Bench เพ่ิม 
 7. อาจารยบางคนไมอนุญาตใหเลนกีฬา แมจะไมมีผูใชสนาม และเปนเวลาวางของ 
นักเรียน 
 8. พ้ืนท่ีเลนบาสเกตบอลมีนอย แปน/หวง ชํารุด ลูกบาสไมมีลม 
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ตาราง 11 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของงานบริการอ่ืนๆ 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการในงานบริการ
อ่ืนๆ 

ม.5 47 111 47 7 3 215 3.89 0.83 มาก 
 21.86% 51.63% 21.86% 3.26% 1.40%     

ม.6 42 67 26 0 0 135 4.12 0.70 มาก 
 31.11% 49.63% 19.26% 0.00% 0.00%     

รวม 89 178 73 7 3 350 3.98 0.79 มาก 
 25.43% 50.86% 20.86% 2.00% 0.86%     

9.1 สถานท่ีพักผอนภายในโรงเรียน 
1) สถานท่ีพักผอน

ภายในโรงเรียนมี
จํานวนเพียงพอกับ
นักเรียน 

 

ม.5 61 102 42 12 6 223 3.90 0.96 มาก 
 27.35% 45.74% 18.83% 5.38% 2.69%     

ม.6 39 76 21 5 0 141 4.06 0.75 มาก 
 27.66% 53.90% 14.89% 3.55% 0.00%     

รวม 100 178 63 17 6 364 3.96 0.89 มาก 
 27.47% 48.90% 17.31% 4.67% 1.65%     

2) สถานท่ีพักผอน
ภายในโรงเรียนมี
ความสะอาด 
ความสวยงามและ
เปนระเบียบ 

 

ม.5 75 106 27 8 7 223 4.05 0.94 มาก 
 33.63% 47.53% 12.11% 3.59% 3.14%     

ม.6 42 81 16 2 0 141 4.16 0.67 มาก 
 29.79% 57.45% 11.35% 1.42% 0.00%     

รวม 117 187 43 10 7 364 4.09 0.85 มาก 
 32.14% 51.37% 11.81% 2.75% 1.92%     

3) บรรยากาศภายใน
โรงเรียนเหมาะสม
กับการเปน
โรงเรียน
วิทยาศาสตร 

ม.5 74 97 41 4 5 221 4.05 0.89 มาก 
 33.48% 43.89% 18.55% 1.81% 2.26%     

ม.6 48 69 16 5 1 139 4.14 0.81 มาก 
 34.53% 49.64% 11.51% 3.60% 0.72%     

รวม 122 166 57 9 6 360 4.08 0.86 มาก 
 33.89% 46.11% 15.83% 2.50% 1.67%     

4) ศูนยกีฬามีอุปกรณ
กีฬาท่ีทันสมัย 

 

ม.5 86 96 29 5 7 223 4.12 0.94 มาก 
 38.57% 43.05% 13.00% 2.24% 3.14%     

ม.6 56 66 19 0 0 141 4.26 0.68 มาก 
 39.72% 46.81% 13.48% 0.00% 0.00%     

รวม 142 162 48 5 7 364 4.17 0.85 มาก 
 39.01% 44.51% 13.19% 1.37% 1.92%     

5) ศูนยกีฬามีอุปกรณ
กีฬาใหบริการ
อยางเพียงพอ 

 

ม.5 55 76 50 32 10 223 3.60 1.14 มาก 
 24.66% 34.08% 22.42% 14.35% 4.48%     

ม.6 42 53 35 10 0 140 3.91 0.91 มาก 
 30.00% 37.86% 25.00% 7.14% 0.00%     

รวม 97 129 85 42 10 363 3.72 1.07 มาก 
 26.72% 35.54% 23.42% 11.57% 2.75%     
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ตาราง 11 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของนักเรียนใน
คุณภาพการใหบริการของงานบริการอ่ืนๆ (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

6) ศูนยกีฬามีครคูอย
ใหคําแนะนํา
ชวยเหลือ 

 

ม.5 74 84 45 18 2 223 3.94 0.97 มาก 
 33.18% 37.67% 20.18% 8.07% 0.90%     

ม.6 49 69 19 3 1 141 4.15 0.78 มาก 
 34.75% 48.94% 13.48% 2.13% 0.71%     

รวม 123 153 64 21 3 364 4.02 0.91 มาก 
 33.79% 42.03% 17.58% 5.77% 0.82%     

7) ศูนยกีฬามีพ้ืนท่ี
เพียงพอแกการ
ใหบริการนักเรียน 

ม.5 52 70 62 30 9 223 3.57 1.11 มาก 
 23.32% 31.39% 27.80% 13.45% 4.04%     

ม.6 38 66 24 11 2 141 3.90 0.94 มาก 
 26.95% 46.81% 17.02% 7.80% 1.42%     

รวม 90 136 86 41 11 364 3.70 1.06 มาก 
 24.73% 37.36% 23.63% 11.26% 3.02%     

8) ศูนยกีฬามีระบบ
การจัดการท่ีเอ้ือ
ตอการใหบริการ
นักเรียนอยาง
ท่ัวถึง 

 

ม.5 58 96 50 12 6 222 3.85 0.96 มาก 
 26.13% 43.24% 22.52% 5.41% 2.70%     

ม.6 47 68 24 2 0 141 4.13 0.74 มาก 
 33.33% 48.23% 17.02% 1.42% 0.00%     

รวม 105 164 74 14 6 363 3.96 0.89 มาก 
 28.93% 45.18% 20.39% 3.86% 1.65%     

9) สนามกีฬา
กลางแจงมีอุปกรณ
กีฬาใหบริการ
อยางเพียงพอ 

ม.5 56 79 62 17 8 222 3.71 1.04 มาก 
 25.23% 35.59% 27.93% 7.66% 3.60%     

ม.6 47 62 24 7 1 141 4.04 0.88 มาก 
 33.33% 43.97% 17.02% 4.96% 0.71%     

รวม 103 141 86 24 9 363 3.84 0.99 มาก 
 28.37% 38.84% 23.69% 6.61% 2.48%     

10) สนามกีฬา
กลางแจงมีครูคอย
ดูแลตลอดเวลา 

 

ม.5 59 74 50 33 7 223 3.65 1.12 มาก 
 26.46% 33.18% 22.42% 14.80% 3.14%     

ม.6 43 58 28 9 3 141 3.91 0.97 มาก 
 30.50% 41.13% 19.86% 6.38% 2.13%     

รวม 102 132 78 42 10 364 3.75 1.07 มาก 
 28.02% 36.26% 21.43% 11.54% 2.75%     

11) สนามกีฬา
กลางแจงมีระบบ
การจัดการท่ีทําให
การเลนกีฬา
ประเภทตางๆ      
ไมขัดขวางซึ่งกัน
และกัน 

ม.5 70 92 42 16 3 223 3.94 0.95 มาก 
 31.39% 41.26% 18.83% 7.17% 1.35%     

ม.6 47 62 23 8 0 140 4.06 0.85 มาก 
 33.57% 44.29% 16.43% 5.71% 0.00%     

รวม 117 154 65 24 3 363 3.99 0.92 มาก 
 32.23% 42.42% 17.91% 6.61% 0.83%     
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 1.3 ความเช่ือม่ันในคุณภาพการใหบริการของเจาหนาท่ีโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
 

 ผลการสํารวจความเชื่อม่ันของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของเจาหนาท่ีโรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ พบวา นักเรียนมีความเชื่อม่ันในคุณภาพการใหบริการของเจาหนาท่ีโรงเรียนมหิดล     
วิทยานุสรณในระดับมากทุกกิจกรรม โดยมีคะแนนความเชื่อม่ันในคุณภาพการใหบริการสูงท่ีสุดใน
ประเด็น “เจาหนาท่ีจะปฏิบัติงานดวยความซ่ือสัตย โปรงใส”  (Χ �  เทากับ 4.27)  และมีคะแนนเฉลี่ย
ความเชื่อม่ันในคุณภาพการใหบริการต่ําท่ีสุดในประเด็น “เจาหนาท่ีจะรับฟงความคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของนักเรียน” (Χ �  เทากับ 3.90)  (รายละเอียดดังตาราง  12) 
 
ตาราง 12 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความเชื่อม่ันในคุณภาพของ

การใหบริการของเจาหนาท่ีโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
 

กิจกรรมการใหบริการ 
ระดับความเช่ือมั่นท่ีมีตอกิจกรรมการใหบริการ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
เชื่อ 
ม่ัน 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

1) โรงเรียนจะเลือก
จัดกิจกรรมการ
บริการท่ีดีท่ีสุดให
นักเรียนเสมอ 

 

ม.5 64 111 31 5 11 222 3.95 0.98 มาก 
 28.83% 50.00% 13.96% 2.25% 4.95%     

ม.6 38 77 24 3 0 142 4.06 0.72 มาก 
 26.76% 54.23% 16.90% 2.11% 0.00%     

รวม 102 188 55 8 11 364 3.99 0.89 มาก 
 28.02% 51.65% 15.11% 2.20% 3.02%     

2) งานท่ีนักเรียน
ติดตอไวจะเสร็จ
ภายในเวลาท่ี
กําหนด 

ม.5 65 106 37 6 8 222 3.96 0.95 มาก 
 29.28% 47.75% 16.67% 2.70% 3.60%     

ม.6 37 85 18 2 0 142 4.11 0.66 มาก 
 26.06% 59.86% 12.68% 1.41% 0.00%     

รวม 102 191 55 8 8 364 4.02 0.85 มาก 
 28.02% 52.47% 15.11% 2.20% 2.20%     

3) เจาหนาท่ีจะ
ปฏิบัติงานดวย
ความเปนธรรม   
ไมเลือกปฏิบัต ิ

 

ม.5 89 92 32 5 4 222 4.16 0.88 มาก 
 40.09% 41.44% 14.41% 2.25% 1.80%     

ม.6 46 81 13 1 0 141 4.22 0.63 มาก 
 32.62% 57.45% 9.22% 0.71% 0.00%     

รวม 135 173 45 6 4 363 4.18 0.79 มาก 
 37.19% 47.66% 12.40% 1.65% 1.10%     

4) เจาหนาท่ีจะ
ปฏิบัติงานดวย
ความซื่อสัตย 
โปรงใส 

ม.5 105 81 30 3 3 222 4.27 0.84 มาก 
 47.30% 36.49% 13.51% 1.35% 1.35%     

ม.6 53 75 13 1 0 142 4.27 0.65 มาก 
 37.32% 52.82% 9.15% 0.70% 0.00%     

รวม 158 156 43 4 3 364 4.27 0.77 มาก 
 43.41% 42.86% 11.81% 1.10% 0.82%     

5) เจาหนาท่ีจะ
ปฏิบัติงานโดย
คํานึงถึง
ผลประโยชนของ
นักเรียนเปนหลัก 

 

ม.5 73 98 36 8 6 221 4.01 0.94 มาก 
 33.03% 44.34% 16.29% 3.62% 2.71%     

ม.6 49 68 22 3 0 142 4.15 0.75 มาก 
 34.51% 47.89% 15.49% 2.11% 0.00%     

รวม 122 166 58 11 6 363 4.07 0.87 มาก 
 33.61% 45.73% 15.98% 3.03% 1.65%     
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ตาราง 12 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความเชื่อม่ันในคุณภาพของ
การใหบริการของเจาหนาท่ีโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ (ตอ) 

 

กิจกรรมการใหบริการ 
ระดับความเช่ือมั่นท่ีมีตอกิจกรรมการใหบริการ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
เชื่อ 
ม่ัน 

มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

6) เจาหนาท่ีจะอุทิศ
ตนอยางเต็มท่ีใน
การปฏิบัติงานใน
หนาท่ี 

 

ม.5 79 99 29 12 3 222 4.08 0.91 มาก 
 35.59% 44.59% 13.06% 5.41% 1.35%     

ม.6 44 76 18 4 0 142 4.13 0.73 มาก 
 30.99% 53.52% 12.68% 2.82% 0.00%     

รวม 123 175 47 16 3 364 4.10 0.84 มาก 
 33.79% 48.08% 12.91% 4.40% 0.82%     

7) เจาหนาท่ีมี
ความสามารถ
เหมาะสมกับงานท่ี
รับผิดชอบ 

 

ม.5 73 114 25 7 3 222 4.11 0.82 มาก 
 32.88% 51.35% 11.26% 3.15% 1.35%     

ม.6 50 76 13 3 0 142 4.22 0.70 มาก 
 35.21% 53.52% 9.15% 2.11% 0.00%     

รวม 123 190 38 10 3 364 4.15 0.78 มาก 
 33.79% 52.20% 10.44% 2.75% 0.82%     

8) เจาหนาท่ีจะรับฟง
ความคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของ
นักเรียน 

ม.5 74 89 33 17 9 222 3.91 1.07 มาก 
 33.33% 40.09% 14.86% 7.66% 4.05%     

ม.6 38 62 32 7 3 142 3.88 0.93 มาก 
 26.76% 43.66% 22.54% 4.93% 2.11%     

รวม 112 151 65 24 12 364 3.90 1.02 มาก 
 30.77% 41.48% 17.86% 6.59% 3.30%     

9) เจาหนาท่ีจะ
ปรับปรุงการ
ทํางานใหมี
คุณภาพมากข้ึน
อยางตอเน่ือง 

ม.5 72 98 32 11 7 220 3.99 0.98 มาก 
 32.73% 44.55% 14.55% 5.00% 3.18%     

ม.6 37 64 37 3 1 142 3.94 0.82 มาก 
 26.06% 45.07% 26.06% 2.11% 0.70%     

รวม 109 162 69 14 8 362 3.97 0.92 มาก 
 30.11% 44.75% 19.06% 3.87% 2.21%     

10) เจาหนาท่ีจะ
ปฏิบัติงานให
เปนไปตามกฎและ
ระเบียบของ
โรงเรียน 

ม.5 89 102 22 3 6 222 4.19 0.87 มาก 
 40.09% 45.95% 9.91% 1.35% 2.70%     

ม.6 52 79 10 1 0 142 4.28 0.62 มาก 
 36.62% 55.63% 7.04% 0.70% 0.00%     

รวม 141 181 32 4 6 364 4.23 0.79 มาก 
 38.74% 49.73% 8.79% 1.10% 1.65%     

11) เจาหนาท่ีจะ
ปฏิบัติงานดวย
ความรวดเร็วและ
ประหยดั 

 

ม.5 80 89 43 6 4 222 4.06 0.91 มาก 
 36.04% 40.09% 19.37% 2.70% 1.80%     

ม.6 44 70 24 3 0 141 4.10 0.75 มาก 
 31.21% 49.65% 17.02% 2.13% 0.00%     

รวม 124 159 67 9 4 363 4.07 0.85 มาก 
 34.16% 43.80% 18.46% 2.48% 1.10%     

12) เจาหนาท่ีจะ
ปฏิบัติงานดวย
ความรับผิดชอบ 

ม.5 94 89 30 5 4 222 4.19 0.88 มาก 
 42.34% 40.09% 13.51% 2.25% 1.80%     

ม.6 60 69 13 0 0 142 4.33 0.64 มาก 
 42.25% 48.59% 9.15% 0.00% 0.00%     

รวม 154 158 43 5 4 364 4.24 0.80 มาก 
 42.31% 43.41% 11.81% 1.37% 1.10%     
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 เพ่ือประโยชนในการพัฒนาการใหบริการของเจาหนาท่ีโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณใหนักเรียนมี
ความเชื่อม่ันมากยิ่งข้ึน จึงไดเปรียบเทียบผลการสํารวจความเชื่อม่ันของนักเรียนในคุณภาพของการ
ใหบริการของเจาหนาท่ีโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณประจําปงบประมาณ 2556 และ ปงบประมาณ 2555 
ผลการเปรียบเทียบพบวา นักเรียนมีความเชื่อม่ันในคุณภาพการใหบริการของเจาหนาท่ีโรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณในระดับมากข้ึนไปทุกกิจกรรมการใหบริการท้ังสองปงบประมาณ เม่ือพิจารณาคาเฉลี่ยพบวา
คาเฉลี่ยความเชื่อม่ันในคุณภาพของการใหบริการประจําปงบประมาณ 2556 มีแนวโนมลดลงทุกกิจกรรม
การใหบริการ (รายละเอียดดังตาราง 13) 
 
ตาราง 13 เปรียบเทียบคาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความเชื่อม่ันในคุณภาพของการ

ใหบริการของเจาหนาท่ีโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ ของปงบประมาณ 2556 และ ปงบประมาณ 
2555 

 

กิจกรรมการใหบริการ 

ระดับความเชื่อม่ันท่ีมีตอกิจกรรมการใหบริการ 
ป 2556 ป 2555 

Χ�  SD 
ระดับ
ความ 
เชื่อม่ัน 

Χ�  SD 
ระดับ
ความ 
เชื่อม่ัน 

  1) โรงเรียนจะเลือกจัดกิจกรรมการบริการท่ีดีท่ีสุดให

นักเรียนเสมอ 
3.99 0.89 มาก 4.16 0.78 มาก 

  2) งานท่ีนักเรียนติดตอไวจะเสร็จภายในเวลาท่ีกําหนด 4.02 0.85 มาก 4.17 0.81 มาก 

  3) เจาหนาท่ีจะปฏิบัติงานดวยความเปนธรรมไมเลือก

ปฏิบัต ิ
4.18 0.79 มาก 4.28 0.80 มาก 

  4) เจาหนาท่ีจะปฏิบัติงานดวยความซื่อสัตย โปรงใส 4.27 0.77 มาก 4.52 0.74 มาก

ท่ีสุด 

  5) เจาหนาท่ีจะปฏิบัติงานโดยคํานึงถึงผลประโยชนของ

นักเรียนเปนหลัก 
4.07 0.87 มาก 4.31 0.81 มาก 

  6) เจาหนาท่ีจะอุทิศตนอยางเต็มท่ีในการปฏิบัติงานใน

หนาท่ี 
4.10 0.84 มาก 4.22 0.84 มาก 

  7) เจาหนาท่ีมีความสามารถเหมาะสมกับงานท่ีรับผิดชอบ 4.15 0.78 มาก 4.27 0.81 มาก 

  8) เจาหนาท่ีจะรับฟงความคิดเห็นหรอืขอเสนอแนะของ

นักเรียน 
3.90 1.02 มาก 4.07 0.95 มาก 

  9) เจาหนาท่ีจะปรับปรุงการทํางานใหมีคุณภาพมากข้ึน

อยางตอเน่ือง 
3.97 0.92 มาก 4.20 0.85 มาก 

10) เจาหนาท่ีจะปฏิบัติงานใหเปนไปตามกฎและระเบียบ

ของโรงเรียน 
4.23 0.79 มาก 4.37 0.76 มาก 

11) เจาหนาท่ีจะปฏิบัติงานดวยความรวดเร็วและประหยดั 4.07 0.85 มาก 4.24 0.80 มาก 

12) เจาหนาท่ีจะปฏิบัติงานดวยความรบัผิดชอบ 4.24 0.80 มาก 4.38 0.76 มาก 
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2. ผลการสํารวจความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของ
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ  

 
  ผลการสํารวจความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ นําเสนอเปน 2 สวน ดังนี้ 
 

 2.1 ขอมูลสวนบุคคลของผูปกครองนักเรียนท่ีตอบแบบสอบถาม 
 

  การสํารวจความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนครั้งนี้ ไดสงแบบสอบถามใหผูปกครองนักเรียน
ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 จํานวน 120 คน และผูปกครองนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 6 จํานวน 119 คน  
รวมท้ังหมด 239 คน และไดรับแบบสอบถามกลับคืน จํานวน 133 ฉบับ คิดเปนรอยละ 55.65 
จําแนกเปนแบบสอบถามของผูปกครองนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 5 จํานวน 72 ฉบับ และผูปกครอง
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 6 จํานวน 61 ฉบับ ดังรายละเอียดในตาราง 14 ดังนี้ 
 

ตาราง 14 จํานวนและรอยละของแบบสอบถามสําหรับผูปกครองนักเรียนท่ีสงไปและไดรับกลับคืน
จําแนกตามระดับชั้นของนักเรียน 

 

ระดับชั้น 
จํานวนแบบสอบถาม 

รอยละ 
สงไป ไดรับกลับคืน 

ม.5 120 72 60.00 
ม.6 119 61 51.26 
รวม 239 133 55.65 

 
 2.2 ความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายตางๆ ของโรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ 
 

 จากการแจกแจงความถ่ีของคําตอบของผูปกครองนักเรียนในแบบสอบถามความพึงพอใจใน
คุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณฉบับผูปกครองนักเรียน คํานวณคารอยละ คาเฉลี่ย 
และคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน แลวเปรียบเทียบคาเฉลี่ยกับเกณฑการแปลความหมาย เพ่ือสรุปเปน
ความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายตางๆ   ของโรงเรียนมหิดล     
วิทยานุสรณ พบวา ในภาพรวม ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการในระดับมาก
ทุกฝาย/งาน ไดแก ฝายวิเทศสัมพันธ ฝายกิจการหอพัก ฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ ฝายวิชาการ  
และงานบริการอ่ืนๆ รายละเอียดดังตาราง 15 ดังนี้  
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ตาราง 15 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ 
  ผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายตางๆ ในภาพรวม 
 

งานบริการของ     
ฝายตางๆ 

ระดับความพึงพอใจ 
N Χ�  SD 

ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ฝายวิเทศสัมพันธ 
 

23 82 13 1 0 119 4.07 0.58 มาก 

19.33% 68.91% 10.92% 0.84% 0.00%     

ฝายกิจการหอพัก 
 

45 80 8 0 0 133 4.28 0.57 มาก 

33.83% 60.15% 6.02% 0.00% 0.00%     

ฝายอาคารสถานท่ี
และยานพาหนะ 

28 87 17 0 0 132 4.08 0.58 มาก 

21.21% 65.91% 12.88% 0.00% 0.00%     

ฝายวิชาการ 
 

36 81 15 0 0 132 4.16 0.60 มาก 

27.27% 61.36% 11.36% 0.00% 0.00%     

งานบริการอ่ืนๆ 
 

34 68 29 1 1 133 4.00 0.76 มาก 

25.56% 51.13% 21.80% 0.75% 0.75%     
 

 เม่ือพิจารณาความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณเปนรายฝาย/งาน ผลปรากฏดังนี้ 
 
 2.2.1 ฝายวิเทศสัมพันธ 
 

   ผลการสํารวจความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝาย        
วิเทศสัมพันธ โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ พบวา ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการ
ใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธในภาพรวมในระดับมาก (Χ �  เทากับ 4.07) เม่ือพิจารณาเปนรายดาน 
พบวา ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการดานการสนับสนุนการศึกษาตอ
ตางประเทศ และดานการเขารวมกิจกรรมวิชาการและโครงการแลกเปลี่ยนในตางประเทศ ในระดับมาก
ทุกงานบริการ โดยมีคาเฉลี่ยความพึงพอใจสูงท่ีสุด  (Χ �  เทากับ 4.07)  ในประเด็น “ความเปนธรรม 
ความเหมาะสมของเกณฑ/กระบวนการคัดเลือกนักเรียนเขารวมกิจกรรมตางๆ”  และมีคาเฉลี่ยความ  
พึงพอใจต่ําท่ีสุด (Χ �  เทากับ 3.89) ในประเด็น “ความเหมาะสมของจํานวน/คุณภาพของโครงการ
แลกเปลี่ยนนักเรียนในตางประเทศ (รายละเอียดดังตาราง 16)  
 

 สําหรับความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนเก่ียวกับเจาหนาท่ีของฝายวิเทศสัมพันธและ     
สิ่งอํานวยความสะดวกของฝายวิเทศสัมพันธ   พบวา ผูปกครองนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 6   มีความ
พึงพอใจมากท่ีสุดท่ีเจาหนาท่ีบริการดวยความยิ้มแยมแจมใส พูดจาสุภาพ เต็มใจใหบริการดวยความ   
เปนกันเอง สวนประเด็นอ่ืนท่ีเหลือ ผูปกครองนักเรียนท้ังสองชั้นมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการ
ในระดับมาก (รายละเอียดดังตาราง 16) 
 

 กลาวโดยสรุป ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝาย     
วิเทศสัมพันธในระดับมาก โดยพึงพอใจในระดับมากท่ีเจาหนาท่ีฝายวิเทศสัมพันธใหบริการดวยความ  
ยิ้มแยมแจมใส พูดจาสุภาพ เต็มใจใหบริการดวยความเปนกันเอง ใหคําแนะนําอยางถูกตอง และ
ใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ และมีความพึงพอใจนอยกวาเก่ียวกับความเหมาะสมของ     
จํานวน/คุณภาพของโครงการแลกเปลี่ยนนักเรียนในตางประเทศ และชวงเวลาของการประชาสัมพันธกับ
กําหนดการรับสมัครขอรับการสนับสนุนใหไปศึกษาตอ กระชั้นชิดกันเกินไป 



การสํารวจความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ ปงบประมาณ 2556 | 57 

 

  นอกจากนี้ผูปกครองนักเรียนยังใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ 
  1. ควรกําหนดใหนักเรียนทุกคนไดเขารวมโครงการแลกเปลี่ยนนักเรียนระยะสั้นใน
ตางประเทศ เพ่ือใหนักเรียนมีประสบการณและไดพัฒนาศักยภาพของตน 
  2. ควรประชาสัมพันธเก่ียวกับทุนการศึกษาตางๆ และโครงการแลกเปลี่ยนนักเรียนใน
ตางประเทศใหผูปกครองทราบโดยตรงอยางสมํ่าเสมอและตอเนื่อง โดยอาจสงเปนจดหมายขาวแจงใน
การประชุมผูปกครอง หรือประกาศไวบนเว็บไซดของโรงเรียนหรือ Face book ของโรงเรียน 
 
ตาราง 16   จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของผูปกครอง

นักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธ 
 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝาย
วิเทศสัมพันธ 
 

ม.5 5 45 8 1 0 59 3.92 0.53 มาก 
 8.47% 76.27% 13.56% 1.69% 0.00%     

ม.6 18 37 5 0 0 60 4.22 0.58 มาก 
 30.00% 61.67% 8.33% 0.00% 0.00%     

รวม 23 82 13 1 0 119 4.07 0.58 มาก 
 19.33% 68.91% 10.92% 0.84% 0.00%     

(1) การสนับสนุนการศึกษาตอตางประเทศ  
1) ความสะดวกและ

รวดเร็วในการติดตอ
ขอใชบริการ 

ม.5 8 25 9 0 0 42 3.98 0.64 มาก 
 19.05% 59.52% 21.43% 0.00% 0.00%     

ม.6 10 26 6 2 0 44 4.00 0.75 มาก 
 22.73% 59.09% 13.64% 4.55% 0.00%     

รวม 18 51 15 2 0 86 3.99 0.69 มาก 
 20.93% 59.30% 17.44% 2.33% 0.00%     

2) ความถูกตองและ
ความเพียงพอของ
ขอมูลการสนับสนุน
ใหไป ศึกษาตอท่ี
ไดรับจากเจาหนาท่ี 

ม.5 6 28 11 1 0 46 3.85 0.67 มาก 
 13.04% 60.87% 23.91% 2.17% 0.00%     

ม.6 11 31 3 3 0 48 4.04 0.74 มาก 
 22.92% 64.58% 6.25% 6.25% 0.00%     

รวม 17 59 14 4 0 94 3.95 0.71 มาก 
 18.09% 62.77% 14.89% 4.26% 0.00%     

3) ความเพียงพอของ
เวลาการประชาสัมพันธ
ลวงหนาในการ
ขอรับ การสนับสนุน
ใหไปศึกษาตอ กอน
หมดกําหนด 

ม.5 8 23 15 0 0 46 3.85 0.70 มาก 
 17.39% 50.00% 32.61% 0.00% 0.00%     

ม.6 11 31 7 0 2 51 3.96 0.85 มาก 
 21.57% 60.78% 13.73% 0.00% 3.92%     

รวม 19 54 22 0 2 97 3.91 0.78 มาก 
 19.59% 55.67% 22.68% 0.00% 2.06%     
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ตาราง 16   จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของผูปกครอง
นักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธ (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

1.2 การเขารวมกิจกรรมวิชาการและโครงการแลกเปล่ียนในตางประเทศ 
4) ความเหมาะสมของ

จํานวนกิจกรรม 
จํานวนวัน และ
ชวงเวลาท่ีเขารวม
กิจกรรมวิชาการ
และการแขงขันตาง ๆ  

ม.5 4 40 13 0 0 57 3.84 0.53 มาก 
 7.02% 70.18% 22.81% 0.00% 0.00%     

ม.6 21 26 6 0 0 53 4.28 0.66 มาก 
 39.62% 49.06% 11.32% 0.00% 0.00%     

รวม 25 66 19 0 0 110 4.05 0.63 มาก 
 22.73% 60.00% 17.27% 0.00% 0.00%     

5) ความเหมาะสมของ
จํานวน/คณุภาพ
ของโครงการ
แลกเปลีย่นนักเรยีน
ในตางประเทศ 

ม.5 4 34 15 2 0 55 3.73 0.65 มาก 
 7.27% 61.82% 27.27% 3.64% 0.00%     

ม.6 16 27 9 2 0 54 4.06 0.79 มาก 
 29.63% 50.00% 16.67% 3.70% 0.00%     

รวม 20 61 24 4 0 109 3.89 0.74 มาก 
 18.35% 55.96% 22.02% 3.67% 0.00%     

6) ความชัดเจนของ
เง่ือนไขและ
ขอกําหนดในการ
เขารวมกิจกรรม
วิชาการใน
ตางประเทศ 

ม.5 12 27 15 1 0 55 3.91 0.75 มาก 
 21.82% 49.09% 27.27% 1.82% 0.00%     

ม.6 16 26 5 4 0 51 4.06 0.86 มาก 
 31.37% 50.98% 9.80% 7.84% 0.00%     

รวม 28 53 20 5 0 106 3.98 0.80 มาก 
 26.42% 50.00% 18.87% 4.72% 0.00%     

7) ความเปนธรรม 
ความเหมาะสมของ
เกณฑ/กระบวนการ
คัดเลือกนักเรียนเขา
รวมกิจกรรมตางๆ 

ม.5 9 38 8 1 0 56 3.98 0.62 มาก 
 16.07% 67.86% 14.29% 1.79% 0.00%     

ม.6 17 30 8 0 0 55 4.16 0.66 มาก 
 30.91% 54.55% 14.55% 0.00% 0.00%     

รวม 26 68 16 1 0 111 4.07 0.64 มาก 
 23.42% 61.26% 14.41% 0.90% 0.00%     

1.3 เจาหนาท่ีฝายวิเทศสัมพันธ 
8) เจาหนาท่ีใหบริการ

ตามลาํดับกอน-หลัง 
ไมเลือกปฏิบัต ิ

ม.5 13 36 2 1 0 52 4.17 0.58 มาก 
 25.00% 69.23% 3.85% 1.92% 0.00%     

ม.6 27 22 4 0 0 53 4.43 0.64 มาก 
 50.94% 41.51% 7.55% 0.00% 0.00%     

รวม 40 58 6 1 0 105 4.30 0.62 มาก 
 38.10% 55.24% 5.71% 0.95% 0.00%     

9) เจาหนาท่ีบริการ
ดวยความยิม้แยม
แจมใส พูดจาสุภาพ 
เต็มใจใหบริการดวย
ความเปนกันเอง 

ม.5 19 28 3 2 0 52 4.23 0.73 มาก 
 36.54% 53.85% 5.77% 3.85% 0.00%     

ม.6 33 18 2 0 0 53 4.58 0.57 มาก 
 62.26% 33.96% 3.77% 0.00% 0.00%    ท่ีสุด 

รวม 52 46 5 2 0 105 4.41 0.68 มาก 
 49.52% 43.81% 4.76% 1.90% 0.00%     
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ตาราง 16   จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของผูปกครอง
นักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธ (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

10) เจาหนาท่ีให
คําแนะนําอยาง
ถูกตอง 

ม.5 16 28 7 0 0 51 4.18 0.65 มาก 
 31.37% 54.90% 13.73% 0.00% 0.00%     

ม.6 28 21 4 0 0 53 4.45 0.64 มาก 
 52.83% 39.62% 7.55% 0.00% 0.00%     

รวม 44 49 11 0 0 104 4.32 0.66 มาก 
 42.31% 47.12% 10.58% 0.00% 0.00%     

11) เจาหนาท่ีบริการ
ดวยความรวดเร็ว
และทันการณ 

ม.5 15 28 4 1 0 48 4.19 0.67 มาก 
 31.25% 58.33% 8.33% 2.08% 0.00%     

ม.6 26 20 7 0 0 53 4.36 0.71 มาก 
 49.06% 37.74% 13.21% 0.00% 0.00%     

รวม 41 48 11 1 0 101 4.28 0.69 มาก 
 40.59% 47.52% 10.89% 0.99% 0.00%     

1.4 ส่ิงอํานวยความสะดวกของฝายวิเทศสัมพันธ 
12) ความทันสมัยของ

เครื่องมือและ
อุปกรณในการ
ใหบริการ 

ม.5 8 32 9 1 0 50 3.94 0.65 มาก 
 16.00% 64.00% 18.00% 2.00% 0.00%     

ม.6 23 21 7 0 0 51 4.31 0.71 มาก 
 45.10% 41.18% 13.73% 0.00% 0.00%     

รวม 31 53 16 1 0 101 4.13 0.70 มาก 
 30.69% 52.48% 15.84% 0.99% 0.00%     

13) ความเพียงพอของ
เครื่องมือและ
อุปกรณในการ
ใหบริการ 

ม.5 6 33 10 1 1 51 3.82 0.74 มาก 
 11.76% 64.71% 19.61% 1.96% 1.96%     

ม.6 22 19 10 0 0 51 4.24 0.76 มาก 
 43.14% 37.25% 19.61% 0.00% 0.00%     

รวม 28 52 20 1 1 102 4.03 0.78 มาก 
 27.45% 50.98% 19.61% 0.98% 0.98%     

14) ความเหมาะสม
ของพ้ืนท่ีท่ี
ใหบริการกับ
จํานวนนักเรียนท่ี
ใชบริการ 

ม.5 9 28 11 2 1 51 3.82 0.84 มาก 
 17.65% 54.90% 21.57% 3.92% 1.96%     

ม.6 21 25 4 2 0 52 4.25 0.76 มาก 
 40.38% 48.08% 7.69% 3.85% 0.00%     

รวม 30 53 15 4 1 103 4.04 0.83 มาก 
 29.13% 51.46% 14.56% 3.88% 0.97%     
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 2.2.2 ฝายกิจการหอพัก 
 

   ผลการสํารวจความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการ
หอพักโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ พบวา ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของ
ฝายกิจการหอพักในภาพรวมในระดับมาก (Χ� เทากับ 4.28) เม่ือพิจารณาเปนรายดาน พบวา ผูปกครอง
นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการดานระบบการดูแลนักเรียน ดานระบบการรับ-สง
นักเรียนเขา-ออกจากหอพัก ดานบริการสุขภาพอนามัย ดานการบริการดานโภชนาการ ในระดับมากทุก
ประเด็น โดยมีคาเฉลี่ยความพึงพอใจสูงท่ีสุด (Χ �  เทากับ 4.33)  ในประเด็น “ความสะดวกในการติดตอ
เจาหนาท่ีหอพัก” และ “ความสะอาดและความแข็งแรงของโตะ เกาอ้ีในโรงอาหาร” และมีคาเฉลี่ยความ
พึงพอใจต่ําท่ีสุด  (Χ �  เทากับ 3.83) ในประเด็น “ความเพียงพอและความสะอาดของหองน้ําในโรง
อาหาร” (รายละเอียดดังตาราง 17)  
 

 สําหรับความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนเก่ียวกับเจาหนาท่ีของฝายกิจการหอพักและ    
สิ่งอํานวยความสะดวกของฝายกิจการหอพัก พบวา ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจมากทุกประเด็น 
(รายละเอียดดังตาราง 17) 
 

 กลาวโดยสรุป ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการ
หอพัก ในระดับมาก โดยพึงพอใจมากเก่ียวกับความสะดวกในการติดตอเจาหนาท่ีหอพัก และโตะ เกาอ้ี
ในโรงอาหารมีความสะอาดและมีความแข็งแรง  และมีความพึงพอใจนอยกวาเก่ียวกับหองน้ําในโรง
อาหารมีความเพียงพอ ความสะอาดของหองน้ําในโรงอาหาร และ คุณภาพและรสชาติของอาหารในโรง
อาหารของโรงเรียน 
 

 นอกจากนี้ผูปกครองนักเรียนยังใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ 
 1. เม่ือมีระเบียบการเขา-ออกหอพักแลว ควรปฏิบัติใหเปนไปตามระเบียบดังกลาวอยาง
สมํ่าเสมอทุกครั้ง และควรควบคุมไมใหบุคคลภายนอกเขาไปในหอพักกอนไดรับอนุญาต 
 2. ควรพิจารณาขยายเวลาในการอนุญาตใหนักเรียนออกนอกบริเวณโรงเรียนไดมากกวา     
2 ชั่วโมง และมากกวา 2 ครั้ง/สัปดาห เนื่องจากการจราจรภายนอกติดขัดมาก และถาเปนนักเรียนจาก
ตางจังหวัดจะมีปญหาไมทราบวาจะไปคางคืนท่ีไหน 
 3. ควรมีการควบคุมดูแลเก่ียวกับคุณภาพของอาหารท่ีขายในโรงเรียนท้ังวัตถุดิบ เครื่องปรุง 
ความสะอาด และภาชนะท่ีใช 
 4. ควรกํากับใหแผนกซักผา จายผาใหนักเรียนดวยความรวดเร็วข้ึน เนื่องจากนักเรียนแตละ
คนมีชุดนักเรียนประมาณ 4-5 ชุด ยังไมพอใช เพราะแผนกซักผาไมจายเสื้อผาให ตองขอใหผูปกครอง  
ซ้ือเพ่ิมอีก 
 5. ควรศึกษาหาวิธีการท่ีจะปองกัน นก ยุง เขามารบกวนในโรงอาหาร 
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ตาราง 17  จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของผูปกครอง
นักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพัก 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝาย
กิจการหอพัก 

ม.5 19 47 6 0 0 72 4.18 0.56 มาก 
 26.39% 65.28% 8.33% 0.00% 0.00%     

ม.6 26 33 2 0 0 61 4.39 0.56 มาก 
 42.62% 54.10% 3.28% 0.00% 0.00%     

รวม 45 80 8 0 0 133 4.28 0.57 มาก 
 33.83% 60.15% 6.02% 0.00% 0.00%     

2.1 ระบบการดูแลนักเรียน 
1) ความสะดวกใน

การติดตอ
เจาหนาท่ีหอพัก  

ม.5 26 41 5 0 0 72 4.29 0.59 มาก 
 36.11% 56.94% 6.94% 0.00% 0.00%     

ม.6 27 30 4 0 0 61 4.38 0.61 มาก 
 44.26% 49.18% 6.56% 0.00% 0.00%     

รวม 53 71 9 0 0 133 4.33 0.60 มาก 
 39.85% 53.38% 6.77% 0.00% 0.00%     

2) ความเครงครัดของ
ระบบรักษาความ
ปลอดภัยท่ีหอพัก 

ม.5 22 37 11 2 0 72 4.10 0.75 มาก 
 30.56% 51.39% 15.28% 2.78% 0.00%     

ม.6 23 29 9 0 0 61 4.23 0.69 มาก 
 37.70% 47.54% 14.75% 0.00% 0.00%     

รวม 45 66 20 2 0 133 4.16 0.73 มาก 
 33.83% 49.62% 15.04% 1.50% 0.00%     

6) ระบบการ
ชวยเหลือนักเรยีน
ท่ีมีปญหา 

ม.5 19 39 9 1 0 68 4.12 0.68 มาก 
 27.94% 57.35% 13.24% 1.47% 0.00%     

ม.6 23 26 9 0 0 58 4.24 0.71 มาก 
 39.66% 44.83% 15.52% 0.00% 0.00%     

รวม 42 65 18 1 0 126 4.17 0.69 มาก 
 33.33% 51.59% 14.29% 0.79% 0.00%     

2.2 ระบบการรับ-สงนักเรียนเขา-ออกจากหอพัก  
7) ความเหมาะสม

ของข้ันตอนการ
ใหบริการการเขา-
ออกนอกบริเวณ
โรงเรียน 

ม.5 18 44 9 1 0 72 4.10 0.65 มาก 
 25.00% 61.11% 12.50% 1.39% 0.00%     

ม.6 28 25 7 1 0 61 4.31 0.74 มาก 
 45.90% 40.98% 11.48% 1.64% 0.00%     

รวม 46 69 16 2 0 133 4.20 0.70 มาก 
 34.59% 51.88% 12.03% 1.50% 0.00%     

8) ความละเอียด
รอบคอบของการ
ตรวจสอบการเขา-
ออกจากหอพัก
ของนักเรียน 

ม.5 16 39 15 2 0 72 3.96 0.74 มาก 
 22.22% 54.17% 20.83% 2.78% 0.00%     

ม.6 20 32 7 2 0 61 4.15 0.75 มาก 
 32.79% 52.46% 11.48% 3.28% 0.00%     

รวม 36 71 22 4 0 133 4.05 0.75 มาก 
 27.07% 53.38% 16.54% 3.01% 0.00%     
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ตาราง 17  จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของผูปกครอง
นักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพัก (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

2.3 การบริการสุขภาพอนามัย 
9) การตรวจสุขภาพ

ประจําปของ
นักเรียน 

ม.5 20 38 14 0 0 72 4.08 0.69 มาก 
 27.78% 52.78% 19.44% 0.00% 0.00%     

ม.6 26 28 6 0 0 60 4.33 0.66 มาก 
 43.33% 46.67% 10.00% 0.00% 0.00%     

รวม 46 66 20 0 0 132 4.20 0.68 มาก 
 34.85% 50.00% 15.15% 0.00% 0.00%     

10) การแนะนําให
นักเรียนรักษา
สุขภาพของตน 

ม.5 14 41 15 1 0 71 3.96 0.69 มาก 
 19.72% 57.75% 21.13% 1.41% 0.00%     

ม.6 20 33 7 0 0 60 4.22 0.64 มาก 
 33.33% 55.00% 11.67% 0.00% 0.00%     

รวม 34 74 22 1 0 131 4.08 0.68 มาก 
 25.95% 56.49% 16.79% 0.76% 0.00%     

11) การดูแลรักษา
นักเรียนท่ีเจ็บปวย
เปนเบ้ืองตน 

ม.5 15 41 13 2 0 71 3.97 0.72 มาก 
 21.13% 57.75% 18.31% 2.82% 0.00%     

ม.6 25 27 6 0 0 58 4.33 0.66 มาก 
 43.10% 46.55% 10.34% 0.00% 0.00%     

รวม 40 68 19 2 0 129 4.13 0.71 มาก 
 31.01% 52.71% 14.73% 1.55% 0.00%     

12) ความพรอมของ
ระบบสงตอ
นักเรียนท่ีปวย
ฉุกเฉิน 

ม.5 17 39 4 1 0 61 4.18 0.62 มาก 
 27.87% 63.93% 6.56% 1.64% 0.00%     

ม.6 14 35 5 0 0 54 4.17 0.57 มาก 
 25.93% 64.81% 9.26% 0.00% 0.00%     

รวม 31 74 9 1 0 115 4.17 0.60 มาก 
 26.96% 64.35% 7.83% 0.87% 0.00%     

2.4 การบริการดานโภชนาการ 
13) คุณภาพและ

รสชาติของอาหาร
ในโรงอาหารของ
โรงเรียน 

ม.5 10 40 22 0 0 72 3.83 0.65 มาก 
 13.89% 55.56% 30.56% 0.00% 0.00%     

ม.6 15 26 18 1 0 60 3.92 0.79 มาก 
 25.00% 43.33% 30.00% 1.67% 0.00%     

รวม 25 66 40 1 0 132 3.87 0.71 มาก 
 18.94% 50.00% 30.30% 0.76% 0.00%     

14) ความเหมาะสม
ของราคาและ
ปริมาณอาหารใน
โรงอาหาร 

ม.5 23 42 7 0 0 72 4.22 0.61 มาก 
 31.94% 58.33% 9.72% 0.00% 0.00%     

ม.6 20 33 7 0 0 60 4.22 0.64 มาก 
 33.33% 55.00% 11.67% 0.00% 0.00%     

รวม 43 75 14 0 0 132 4.22 0.62 มาก 
 32.58% 56.82% 10.61% 0.00% 0.00%     
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ตาราง 17  จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของผูปกครอง
นักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพัก (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

15) การรักษาความ
สะอาดของ
ชอนสอม และ 
แกวนํ้าในโรง
อาหาร 

ม.5 25 33 13 0 0 71 4.17 0.72 มาก 
 35.21% 46.48% 18.31% 0.00% 0.00%     

ม.6 20 28 8 2 0 58 4.14 0.78 มาก 
 34.48% 48.28% 13.79% 3.45% 0.00%     

รวม 45 61 21 2 0 129 4.16 0.74 มาก 
 34.88% 47.29% 16.28% 1.55% 0.00%     

16) ความเพียงพอของ
การจัดบริการ    
นํ้าดื่ม 

ม.5 27 37 7 0 0 71 4.28 0.64 มาก 
 38.03% 52.11% 9.86% 0.00% 0.00%     

ม.6 22 33 5 0 0 60 4.28 0.61 มาก 
 36.67% 55.00% 8.33% 0.00% 0.00%     

รวม 49 70 12 0 0 131 4.28 0.62 มาก 
 37.40% 53.44% 9.16% 0.00% 0.00%     

17) ความพรอมและ
ความสะอาดของ
โรงอาหาร 

ม.5 23 40 9 0 0 72 4.19 0.64 มาก 
 31.94% 55.56% 12.50% 0.00% 0.00%     

ม.6 19 38 4 0 0 61 4.25 0.57 มาก 
 31.15% 62.30% 6.56% 0.00% 0.00%     

รวม 42 78 13 0 0 133 4.22 0.61 มาก 
 31.58% 58.65% 9.77% 0.00% 0.00%     

18) ความสะอาดและ
ความแข็งแรงของ
โตะ-เกาอ้ีในโรง
อาหาร 

ม.5 28 39 4 0 0 71 4.34 0.58 มาก 
 39.44% 54.93% 5.63% 0.00% 0.00%     

ม.6 26 31 2 2 0 61 4.33 0.70 มาก 
 42.62% 50.82% 3.28% 3.28% 0.00%     

รวม 54 70 6 2 0 132 4.33 0.64 มาก 
 40.91% 53.03% 4.55% 1.52% 0.00%     

19) ความเพียงพอและ
ความสะอาดของ
หองนํ้าในโรง
อาหาร 

ม.5 14 37 17 3 1 72 3.83 0.84 มาก 
 19.44% 51.39% 23.61% 4.17% 1.39%     

ม.6 11 30 18 2 0 61 3.82 0.76 มาก 
 18.03% 49.18% 29.51% 3.28% 0.00%     

รวม 25 67 35 5 1 133 3.83 0.80 มาก 
 18.80% 50.38% 26.32% 3.76% 0.75%     

20) โรงอาหารไมมสีัตว
และแมลงรบกวน 

ม.5 13 40 14 4 0 71 3.87 0.77 มาก 
 18.31% 56.34% 19.72% 5.63% 0.00%     

ม.6 21 27 11 2 0 61 4.10 0.81 มาก 
 34.43% 44.26% 18.03% 3.28% 0.00%     

รวม 34 67 25 6 0 132 3.98 0.80 มาก 
 25.76% 50.76% 18.94% 4.55% 0.00%     
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ตาราง 17  จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของผูปกครอง
นักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพัก (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

21) คนขายอาหาร
รักษาความสะอาด
ของอาหาร 

 

ม.5 13 45 12 2 0 72 3.96 0.68 มาก 
 18.06% 62.50% 16.67% 2.78% 0.00%     

ม.6 15 35 11 0 0 61 4.07 0.65 มาก 
 24.59% 57.38% 18.03% 0.00% 0.00%     

รวม 28 80 23 2 0 133 4.01 0.67 มาก 
 21.05% 60.15% 17.29% 1.50% 0.00%     

22) คนขายอาหารใน
โรงอาหารแสดง
กิริยาและพูดจา
สุภาพ 

 

ม.5 18 46 8 0 0 72 4.14 0.59 มาก 
 25.00% 63.89% 11.11% 0.00% 0.00%     

ม.6 16 38 5 0 1 60 4.13 0.70 มาก 
 26.67% 63.33% 8.33% 0.00% 1.67%     

รวม 34 84 13 0 1 132 4.14 0.64 มาก 
 25.76% 63.64% 9.85% 0.00% 0.76%     

23) คนขายอาหารใน
โรงอาหาร
ใหบริการตาม 
ลําดับกอน-หลัง           
ไมเลือกปฏิบัต ิ

ม.5 25 41 6 0 0 72 4.26 0.60 มาก 
 34.72% 56.94% 8.33% 0.00% 0.00%     

ม.6 20 33 7 0 1 61 4.16 0.76 มาก 
 32.79% 54.10% 11.48% 0.00% 1.64%     

รวม 45 74 13 0 1 133 4.22 0.68 มาก 
 33.83% 55.64% 9.77% 0.00% 0.75%     

2.5 เจาหนาท่ีของฝายกิจการหอพัก 
24) การใหคําปรึกษา

แกนักเรียนของ
เจาหนาท่ีประจํา
หอพัก 

 

ม.5 20 41 10 0 0 71 4.14 0.64 มาก 
 28.17% 57.75% 14.08% 0.00% 0.00%     

ม.6 26 30 3 2 0 61 4.31 0.72 มาก 
 42.62% 49.18% 4.92% 3.28% 0.00%     

รวม 46 71 13 2 0 132 4.22 0.68 มาก 
 34.85% 53.79% 9.85% 1.52% 0.00%     

25) ความมีมนุษย
สัมพันธของ
เจาหนาท่ีประจํา
หอพัก 

 

ม.5 22 42 8 0 0 72 4.19 0.62 มาก 
 30.56% 58.33% 11.11% 0.00% 0.00%     

ม.6 32 24 5 0 0 61 4.44 0.65 มาก 
 52.46% 39.34% 8.20% 0.00% 0.00%     

รวม 54 66 13 0 0 133 4.31 0.64 มาก 
 40.60% 49.62% 9.77% 0.00% 0.00%     

26) เจาหนาท่ีประจํา
หอพักเต็มใจให
ความชวยเหลือ
นักเรียน 

 

ม.5 21 45 5 0 0 71 4.23 0.57 มาก 
 29.58% 63.38% 7.04% 0.00% 0.00%     

ม.6 29 28 4 0 0 61 4.41 0.62 มาก 
 47.54% 45.90% 6.56% 0.00% 0.00%     

รวม 50 73 9 0 0 132 4.31 0.59 มาก 
 37.88% 55.30% 6.82% 0.00% 0.00%     
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ตาราง 17  จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของผูปกครอง
นักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพัก (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

27) พยาบาลประจํา
หองพยาบาลพูดจา
สุภาพเรียบรอย 

 

ม.5 14 37 6 0 1 58 4.09 0.71 มาก 
 24.14% 63.79% 10.34% 0.00% 1.72%     

ม.6 14 29 6 0 0 49 4.16 0.62 มาก 
 28.57% 59.18% 12.24% 0.00% 0.00%     

รวม 28 66 12 0 1 107 4.12 0.67 มาก 
 26.17% 61.68% 11.21% 0.00% 0.93%     

28) พยาบาลประจํา
หองพยาบาลทํา
หนาท่ีดวยความ
เต็มใจ 

ม.5 14 36 8 1 0 59 4.07 0.67 มาก 
 23.73% 61.02% 13.56% 1.69% 0.00%     

ม.6 16 27 6 0 0 49 4.20 0.64 มาก 
 32.65% 55.10% 12.24% 0.00% 0.00%     

รวม 30 63 14 1 0 108 4.13 0.66 มาก 
 27.78% 58.33% 12.96% 0.93% 0.00%     

2.6 ส่ิงอํานวยความสะดวกของฝายกิจการหอพัก 
29) หองพักมีจํานวน

เพียงพอกับจํานวน
นักเรียน 

 

ม.5 14 45 11 2 0 72 3.99 0.68 มาก 
 19.44% 62.50% 15.28% 2.78% 0.00%     

ม.6 14 35 11 0 0 60 4.05 0.65 มาก 
 23.33% 58.33% 18.33% 0.00% 0.00%     

รวม 28 80 22 2 0 132 4.02 0.67 มาก 
 21.21% 60.61% 16.67% 1.52% 0.00%     

30) การแจงขาว
ประชาสมัพันธใน
หอพัก 

 

ม.5 12 41 13 0 1 67 3.94 0.72 มาก 
 17.91% 61.19% 19.40% 0.00% 1.49%     

ม.6 13 38 7 2 0 60 4.03 0.69 มาก 
 21.67% 63.33% 11.67% 3.33% 0.00%     

รวม 25 79 20 2 1 127 3.98 0.70 มาก 
 19.69% 62.20% 15.75% 1.57% 0.79%     
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 2.2.3 ฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 
 

   ผลการสํารวจความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายอาคาร
สถานท่ีและยานพาหนะ โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ พบวา ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพ
การใหบริการของฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะในภาพรวมในระดับมาก (Χ �  เทากับ 4.08) เม่ือ
พิจารณาเปนรายดาน พบวา ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการดานการดูแล
รักษาความปลอดภัยและดานการจัดการจรจรภายในโรงเรียนในระดับมากทุกงานบริการ โดยมีคาเฉลี่ย
ความพึงพอใจสูงท่ีสุด (Χ �   เทากับ 4.23)  ในประเด็น “การไมมีอุบัติเหตุทางการจราจรภายในโรงเรียน” 
และมีคาเฉลี่ยความพึงพอใจต่ําท่ีสุด (Χ �  เทากับ 3.53) ในประเด็น “ความรวดเร็วในการซอมบํารุงอาคาร
สถานท่ี” (รายละเอียดดังตาราง 18)  
 

 สําหรับความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนเก่ียวกับเจาหนาท่ีของฝายอาคารสถานท่ีและ
ยานพาหนะ และสิ่งอํานวยความสะดวกของฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ พบวา ผูปกครอง
นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากทุกประเด็น (รายละเอียดดังตาราง 18) 
 

 กลาวโดยสรุป ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของอาคาร
สถานท่ีและยานพาหนะ ในระดับมาก โดยพึงพอใจในระดับมากท่ีเจาหนาท่ีรักษาความปลอดภัยปฏิบัติ
หนาท่ีดวยความสุภาพ และการไมมีอุบัติเหตุทางการจราจรภายในโรงเรียน และมีความพึงพอใจนอยกวา
เก่ียวกับความรวดเร็วในการซอมบํารุงอาคารสถานท่ี และความพอเพียงของกลองวงจรปด 
 

 นอกจากนี้ผูปกครองนักเรียนยังใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังนี้ 
 1. บัตรติดรถยนตอนุญาตใหเขา-ออกโรงเรียน ควรทําใหผูปกครองมากกวา 1 ใบ เนื่องจาก
นักเรียนจากตางจังหวัดตองมีผูปกครองมากกวา 1 คน และมักอยูคนละจังหวัด ทําใหไมสามารถใชบัตร
ใบเดียวกันได 
 2. โรงเรียนควรมีรถตูเพ่ือรับ-สงนักเรียนไปทํากิจกรรมนอกสถานท่ีใหเพียงพอกับกิจกรรม
และจํานวนนักเรียน 
 3. ในวันท่ีมีงานกีฬาสี โรงเรียนใชท่ีจอดรถใตอาคารศูนยกีฬาเปนท่ีตั้งโตะอาหารบริการ
นักเรียน เจาหนาท่ี และผูปกครองท่ีมางาน แตบริเวณดังกลาวมีแสงสวางไมเพียงพอ ในงานครั้งตอไป 
ควรเพ่ิมไฟฟาสองสวางใหมากข้ึน 
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ตาราง 18 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายสถานท่ีและยานพาหนะ 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝาย
อาคารสถานท่ีและ
ยานพาหนะ 

ม.5 8 54 10 0 0 72 3.97 0.50 มาก 
 11.11% 75.00% 13.89% 0.00% 0.00%     

ม.6 20 33 7 0 0 60 4.22 0.64 มาก 
 33.33% 55.00% 11.67% 0.00% 0.00%     

รวม 28 87 17 0 0 132 4.08 0.58 มาก 
 21.21% 65.91% 12.88% 0.00% 0.00%     

3.1 การดูแลรักษาความปลอดภัย 
1) ความเครงครัดของ

ระบบการดูแล
รักษาความ
ปลอดภัย 

 

ม.5 8 51 9 3 0 71 3.90 0.64 มาก 
 11.27% 71.83% 12.68% 4.23% 0.00%     

ม.6 17 35 7 0 0 59 4.17 0.62 มาก 
 28.81% 59.32% 11.86% 0.00% 0.00%     

รวม 25 86 16 3 0 130 4.02 0.64 มาก 
 19.23% 66.15% 12.31% 2.31% 0.00%     

2) การซอมหนี
อัคคีภัยประจําป 

 

ม.5 9 43 9 0 0 61 4.00 0.55 มาก 
 14.75% 70.49% 14.75% 0.00% 0.00%     

ม.6 11 35 6 0 0 52 4.10 0.57 มาก 
 21.15% 67.31% 11.54% 0.00% 0.00%     

รวม 20 78 15 0 0 113 4.04 0.56 มาก 
 17.70% 69.03% 13.27% 0.00% 0.00%     

3) การตรวจสอบ
ความพรอมของ
เจาหนาท่ีรักษา
ความปลอดภัย 

 

ม.5 5 43 11 0 0 59 3.90 0.52 มาก 
 8.47% 72.88% 18.64% 0.00% 0.00%     

ม.6 10 35 5 1 0 51 4.06 0.61 มาก 
 19.61% 68.63% 9.80% 1.96% 0.00%     

รวม 15 78 16 1 0 110 3.97 0.57 มาก 
 13.64% 70.91% 14.55% 0.91% 0.00%     

4) ความพอเพียงของ
กลองวงจรปด 

 

ม.5 6 34 17 2 0 59 3.75 0.68 มาก 
 10.17% 57.63% 28.81% 3.39% 0.00%     

ม.6 11 26 14 1 0 52 3.90 0.75 มาก 
 21.15% 50.00% 26.92% 1.92% 0.00%     

รวม 17 60 31 3 0 111 3.82 0.72 มาก 
 15.32% 54.05% 27.93% 2.70% 0.00%     

5) ความรวดเร็วใน
การซอมบํารุง
อาคารสถานท่ี 

ม.5 2 27 30 2 3 64 3.36 0.80 ปาน 

 3.13% 42.19% 46.88% 3.13% 4.69%    กลาง 

ม.6 10 23 19 3 0 55 3.73 0.83 มาก 
 18.18% 41.82% 34.55% 5.45% 0.00%     

รวม 12 50 49 5 3 119 3.53 0.83 มาก 
 10.08% 42.02% 41.18% 4.20% 2.52%     
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ตาราง 18 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายสถานท่ีและยานพาหนะ (ตอ)   

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

3.2 การจัดการจราจรภายในโรงเรียน 
6) ความคลองตัวของ

การจราจรภายใน
โรงเรียน 

 

ม.5 11 44 17 0 0 72 3.92 0.62 มาก 
 15.28% 61.11% 23.61% 0.00% 0.00%     

ม.6 7 44 9 0 0 60 3.97 0.52 มาก 
 11.67% 73.33% 15.00% 0.00% 0.00%     

รวม 18 88 26 0 0 132 3.94 0.58 มาก 
 13.64% 66.67% 19.70% 0.00% 0.00%     

7) การไมมีอุบัติเหตุ
ทางการจราจร
ภายในโรงเรียน 

ม.5 16 48 2 0 0 66 4.21 0.48 มาก 
 24.24% 72.73% 3.03% 0.00% 0.00%     

ม.6 18 36 4 0 0 58 4.24 0.57 มาก 
 31.03% 62.07% 6.90% 0.00% 0.00%     

รวม 34 84 6 0 0 124 4.23 0.52 มาก 
 27.42% 67.74% 4.84% 0.00% 0.00%     

3.3 เจาหนาท่ีของฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 
8) เจาหนาท่ีรักษา

ความปลอดภัย
ปฏิบัติหนาท่ีอยาง
เต็มท่ี เตม็เวลา 

 

ม.5 17 48 6 0 0 71 4.15 0.55 มาก 
 23.94% 67.61% 8.45% 0.00% 0.00%     

ม.6 17 38 4 0 0 59 4.22 0.56 มาก 
 28.81% 64.41% 6.78% 0.00% 0.00%     

รวม 34 86 10 0 0 130 4.18 0.55 มาก 
 26.15% 66.15% 7.69% 0.00% 0.00%     

9) เจาหนาท่ีรักษา
ความปลอดภัย
ปฏิบัติหนาท่ีดวย
ความสุภาพ 

 

ม.5 22 49 1 0 0 72 4.29 0.49 มาก 
 30.56% 68.06% 1.39% 0.00% 0.00%     

ม.6 16 41 3 0 0 60 4.22 0.52 มาก 
 26.67% 68.33% 5.00% 0.00% 0.00%     

รวม 38 90 4 0 0 132 4.26 0.50 มาก 
 28.79% 68.18% 3.03% 0.00% 0.00%     

3.4 ส่ิงอํานวยความสะดวกของฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 
10) เครื่องหมายจราจร

ภายในโรงเรียนมี
ความชัดเจน 

 

ม.5 10 55 7 0 0 72 4.04 0.49 มาก 
 13.89% 76.39% 9.72% 0.00% 0.00%     

ม.6 21 32 7 0 0 60 4.23 0.65 มาก 
 35.00% 53.33% 11.67% 0.00% 0.00%     

รวม 31 87 14 0 0 132 4.13 0.57 มาก 
 23.48% 65.91% 10.61% 0.00% 0.00%     

11) รถยนตของ
โรงเรียนมีสภาพ
พรอมใชงาน 

ม.5 9 39 7 0 0 55 4.04 0.54 มาก 
 16.36% 70.91% 12.73% 0.00% 0.00%     

ม.6 19 27 5 0 0 51 4.27 0.63 มาก 
 37.25% 52.94% 9.80% 0.00% 0.00%     

รวม 28 66 12 0 0 106 4.15 0.60 มาก 
 26.42% 62.26% 11.32% 0.00% 0.00%     
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 2.2.4 ฝายวิชาการ 
 

   ผลการสํารวจความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการ 
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ พบวา ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝาย
วิชาการในภาพรวมในระดับมาก (Χ �  เทากับ 4.16) เม่ือพิจารณาเปนรายดาน พบวา ผูปกครองนักเรียนมี
ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการดานการแจงผลการสอบกลางภาคเรียนและปลายภาคเรียนใน
ระดับมากทุกงานบริการ โดยมีคาเฉลี่ยความพึงพอใจสูงท่ีสุด (Χ �   เทากับ 4.29)  ในประเด็น “การแจง
ผลการสอบมีความถูกตอง เชื่อถือได” และมีคาเฉลี่ยความพึงพอใจต่ําท่ีสุด (Χ �  เทากับ 4.07) ในประเด็น 
“การแจงผลการสอบตรงเวลาตามกําหนดการของโรงเรียน” (รายละเอียดดังตาราง 19) 
 

 สําหรับความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนเก่ียวกับเจาหนาท่ีของฝายวิชาการและ           
สิ่งอํานวยความสะดวกของฝายวิชาการ พบวา ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจมากทุกประเด็น 
(รายละเอียดดังตาราง 19) 
 

 กลาวโดยสรุป ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการ  
ในระดับมาก โดยพึงพอใจในระดับมากท่ีการแจงผลการสอบมีความถูกตอง เชื่อถือได และเจาหนาท่ี
ใหบริการตามลําดับกอน-หลังไมเลือกปฏิบัติ และมีความพึงพอใจนอยกวาเก่ียวกับการแจงผลการสอบ
ตรงตามกําหนดการของโรงเรียน 
 

 นอกจากนี้ผูปกครองนักเรียนยังใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติมเก่ียวกับการใหบริการของฝายวิชาการ 
ดังนี้ 
 1. เนื่องจากการจายไปรษณียภัณฑของแตละพ้ืนท่ีแตกตางกัน ทําใหอาจไดจดหมายลาชาไป
บาง แตถาจะใหมีความสะดวกรวดเร็วข้ึน ควรทําระบบแจงผลการเรียนผานเครือขาย Internet และให
ผูปกครอง access เขามา 
 2. ควรเปดคายวิชาการตอนเย็นเพ่ือใหนักเรียนไดปรึกษากับครูในการแกไขขอบกพรอง หรือ
เสริมความชํานาญมากข้ึน 
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ตาราง 19 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการ 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝาย
วิชาการ 

ม.5 15 45 11 0 0 71 4.06 0.61 มาก 
 21.13% 63.38% 15.49% 0.00% 0.00%     

ม.6 21 36 4 0 0 61 4.28 0.58 มาก 
 34.43% 59.02% 6.56% 0.00% 0.00%     

รวม 36 81 15 0 0 132 4.16 0.60 มาก 
 27.27% 61.36% 11.36% 0.00% 0.00%     

4.1 การแจงผลการสอบกลางภาคเรียนและปลายภาคเรียน 
1) การแจงผลการ

สอบตรงเวลาตาม
กําหนดการของ
โรงเรียน 

 

ม.5 11 45 13 3 0 72 3.89 0.70 มาก 
 15.28% 62.50% 18.06% 4.17% 0.00%     

ม.6 28 24 5 3 0 60 4.28 0.83 มาก 
 46.67% 40.00% 8.33% 5.00% 0.00%     

รวม 39 69 18 6 0 132 4.07 0.78 มาก 
 29.55% 52.27% 13.64% 4.55% 0.00%     

2) การแจงผลการ
สอบคํานึงถึง
ความลับของ
นักเรียนแตละคน 

 

ม.5 18 49 5 0 0 72 4.18 0.54 มาก 
 25.00% 68.06% 6.94% 0.00% 0.00%     

ม.6 24 28 8 0 0 60 4.27 0.69 มาก 
 40.00% 46.67% 13.33% 0.00% 0.00%     

รวม 42 77 13 0 0 132 4.22 0.61 มาก 
 31.82% 58.33% 9.85% 0.00% 0.00%     

3) การแจงผลการ
สอบมีความถูกตอง 
เช่ือถือได 

ม.5 23 44 5 0 0 72 4.25 0.58 มาก 
 31.94% 61.11% 6.94% 0.00% 0.00%     

ม.6 27 28 3 2 0 60 4.33 0.73 มาก 
 45.00% 46.67% 5.00% 3.33% 0.00%     

รวม 50 72 8 2 0 132 4.29 0.65 มาก 
 37.88% 54.55% 6.06% 1.52% 0.00%     

4.2 เจาหนาท่ีของฝายวิชาการ 
4) เจาหนาท่ีใหบริการ

ตามลาํดับกอน-
หลัง ไมเลือก
ปฏิบัต ิ

 

ม.5 17 39 4 0 0 60 4.22 0.56 มาก 
 28.33% 65.00% 6.67% 0.00% 0.00%     

ม.6 25 28 4 0 0 57 4.37 0.62 มาก 
 43.86% 49.12% 7.02% 0.00% 0.00%     

รวม 42 67 8 0 0 117 4.29 0.59 มาก 
 35.90% 57.26% 6.84% 0.00% 0.00%     

5) เจาหนาท่ีบริการ
ดวยความยิม้แยม
แจมใส พูดจา
สุภาพ เตม็ใจ
ใหบริการดวย
ความเปนกันเอง 

 

ม.5 17 32 10 0 0 59 4.12 0.67 มาก 
 28.81% 54.24% 16.95% 0.00% 0.00%     

ม.6 22 29 3 0 0 54 4.35 0.59 มาก 
 40.74% 53.70% 5.56% 0.00% 0.00%     

รวม 39 61 13 0 0 113 4.23 0.64 มาก 
 34.51% 53.98% 11.50% 0.00% 0.00%     
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ตาราง 19 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของผูปกครอง
นักเรียนในคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการ (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

6) เจาหนาท่ีให
คําแนะนําอยาง
ถูกตอง 

 

ม.5 17 35 7 1 0 60 4.13 0.68 มาก 
 28.33% 58.33% 11.67% 1.67% 0.00%     

ม.6 21 29 4 0 0 54 4.31 0.61 มาก 
 38.89% 53.70% 7.41% 0.00% 0.00%     

รวม 38 64 11 1 0 114 4.22 0.65 มาก 
 33.33% 56.14% 9.65% 0.88% 0.00%     

7) เจาหนาท่ีบริการ
ดวยความรวดเร็ว 
และทันการณ 

ม.5 17 33 10 0 0 60 4.12 0.67 มาก 
 28.33% 55.00% 16.67% 0.00% 0.00%     

ม.6 19 32 3 2 0 56 4.21 0.71 มาก 
 33.93% 57.14% 5.36% 3.57% 0.00%     

รวม 36 65 13 2 0 116 4.16 0.68 มาก 
 31.03% 56.03% 11.21% 1.72% 0.00%     

 

 2.2.5 งานบริการอ่ืนๆ 
 

   ผลการสํารวจความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของงานบริการ
อ่ืนๆ โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ พบวา ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของ
งานบริการอ่ืนๆ ในภาพรวมในระดับมาก (Χ �  เทากับ 4.00) เม่ือพิจารณาเปนรายดาน พบวา ผูปกครอง
นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการดานสถานท่ีพักผอนภายในโรงเรียนในระดับมากทุก
ประเด็น  โดยมีคาเฉลี่ยความพึงพอใจสูงท่ีสุด (Χ �   เทากับ 4.29)  ในประเด็น “บรรยากาศภายใน
โรงเรียนเหมาะสมกับการเปนโรงเรียนวิทยาศาสตร” และมีคาเฉลี่ยความพึงพอใจต่ําท่ีสุด (Χ �  เทากับ 
3.66) ในประเด็น “สนามกีฬากลางแจงมีครูคอยดูแลตลอดเวลา” (รายละเอียดดังตารา 20)  
 

 นอกจากนี้ผูปกครองนักเรียนยังใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติมเก่ียวกับการใหบริการของงานบริการ
อ่ืนๆ ดังนี้ 
 1. ควรเปดใหบริการศูนยกีฬา สระวายน้ํา แกนักเรียนไดมากกวา 1 ครั้ง/สัปดาห เพ่ือให
นักเรียนผอนคลายความเครียด และลดความคับค่ังในสนามกีฬาอ่ืนลงได 
 2. ควรจัดโตะเกาอ้ีใหนักเรียนทํางานเปนกลุม หรืออานหนังสือดวยกันใหมากข้ึน และควรจัด
สภาพใหเอ้ืออํานวยแกการทํางานดวย 
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ตาราง 20 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของงานบริการอ่ืนๆ 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการในงานบริการ
อ่ืนๆ 

ม.5 11 38 21 1 1 72 3.79 0.77 มาก 
 15.28% 52.78% 29.17% 1.39% 1.39%     

ม.6 23 30 8 0 0 61 4.25 0.67 มาก 
 37.70% 49.18% 13.11% 0.00% 0.00%     

รวม 34 68 29 1 1 133 4.00 0.76 มาก 
 25.56% 51.13% 21.80% 0.75% 0.75%     

5.1 สถานท่ีพักผอนภายในโรงเรียน 
1) สถานท่ีพักผอน

ภายในโรงเรียนมี
จํานวนเพียงพอกับ
นักเรียน 

 

ม.5 12 37 22 1 0 72 3.83 0.71 มาก 
 16.67% 51.39% 30.56% 1.39% 0.00%     

ม.6 19 28 14 0 0 61 4.08 0.74 มาก 
 31.15% 45.90% 22.95% 0.00% 0.00%     

รวม 31 65 36 1 0 133 3.95 0.73 มาก 
 23.31% 48.87% 27.07% 0.75% 0.00%     

2) สถานท่ีพักผอน
ภายในโรงเรียนมี
ความสะอาด 
ความสวยงามและ
เปนระเบียบ 

 

ม.5 19 35 18 0 0 72 4.01 0.72 มาก 
 26.39% 48.61% 25.00% 0.00% 0.00%     

ม.6 25 25 11 0 0 61 4.23 0.74 มาก 
 40.98% 40.98% 18.03% 0.00% 0.00%     

รวม 44 60 29 0 0 133 4.11 0.73 มาก 
 33.08% 45.11% 21.80% 0.00% 0.00%     

3) บรรยากาศภายใน
โรงเรียนเหมาะสม
กับการเปน
โรงเรียน
วิทยาศาสตร 

ม.5 20 47 5 0 0 72 4.21 0.56 มาก 
 27.78% 65.28% 6.94% 0.00% 0.00%     

ม.6 32 23 4 2 0 61 4.39 0.76 มาก 
 52.46% 37.70% 6.56% 3.28% 0.00%     

รวม 52 70 9 2 0 133 4.29 0.66 มาก 
 39.10% 52.63% 6.77% 1.50% 0.00%     

4) ศูนยกีฬามีอุปกรณ
กีฬาท่ีทันสมัย 

 

ม.5 17 39 13 1 0 70 4.03 0.70 มาก 
 24.29% 55.71% 18.57% 1.43% 0.00%     

ม.6 27 26 4 0 0 57 4.40 0.62 มาก 
 47.37% 45.61% 7.02% 0.00% 0.00%     

รวม 44 65 17 1 0 127 4.20 0.69 มาก 
 34.65% 51.18% 13.39% 0.79% 0.00%     

5) ศูนยกีฬามีอุปกรณ
กีฬาใหบริการ
อยางเพียงพอ 

 

ม.5 9 36 20 2 1 68 3.74 0.78 มาก 
 13.24% 52.94% 29.41% 2.94% 1.47%     

ม.6 28 25 1 2 0 56 4.41 0.71 มาก 
 50.00% 44.64% 1.79% 3.57% 0.00%     

รวม 37 61 21 4 1 124 4.04 0.82 มาก 
 29.84% 49.19% 16.94% 3.23% 0.81%     
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ตาราง 20 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของ
ผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของงานบริการอ่ืนๆ (ตอ) 

 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

N Χ�  SD 
ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
มากที่สุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย นอยที่สุด 

6) ศูนยกีฬามีครคูอย
ใหคําแนะนํา
ชวยเหลือ 

 

ม.5 5 38 14 5 1 63 3.65 0.81 มาก 
 7.94% 60.32% 22.22% 7.94% 1.59%     

ม.6 17 26 7 2 2 54 4.00 0.97 มาก 
 31.48% 48.15% 12.96% 3.70% 3.70%     

รวม 22 64 21 7 3 117 3.81 0.90 มาก 
 18.80% 54.70% 17.95% 5.98% 2.56%     

7) ศูนยกีฬามีพ้ืนท่ี
เพียงพอแกการ
ใหบริการนักเรียน 

ม.5 9 34 20 5 1 69 3.65 0.85 มาก 
 13.04% 49.28% 28.99% 7.25% 1.45%     

ม.6 23 26 6 3 0 58 4.19 0.83 มาก 
 39.66% 44.83% 10.34% 5.17% 0.00%     

รวม 32 60 26 8 1 127 3.90 0.88 มาก 
 25.20% 47.24% 20.47% 6.30% 0.79%     

8) ศูนยกีฬามีระบบ
การจัดการท่ีเอ้ือ
ตอการใหบริการ
นักเรียนอยาง
ท่ัวถึง 

 

ม.5 13 34 16 4 2 69 3.75 0.93 มาก 
 18.84% 49.28% 23.19% 5.80% 2.90%     

ม.6 20 30 5 3 0 58 4.16 0.79 มาก 
 34.48% 51.72% 8.62% 5.17% 0.00%     

รวม 33 64 21 7 2 127 3.94 0.89 มาก 
 25.98% 50.39% 16.54% 5.51% 1.57%     

9) สนามกีฬา
กลางแจงมีอุปกรณ
กีฬาใหบริการ
อยางเพียงพอ 

ม.5 11 36 18 4 0 69 3.78 0.78 มาก 
 15.94% 52.17% 26.09% 5.80% 0.00%     

ม.6 21 26 11 0 0 58 4.17 0.73 มาก 
 36.21% 44.83% 18.97% 0.00% 0.00%     

รวม 32 62 29 4 0 127 3.96 0.78 มาก 
 25.20% 48.82% 22.83% 3.15% 0.00%     

10) สนามกีฬา
กลางแจงมีครูคอย
ดูแลตลอดเวลา 

 

ม.5 4 37 18 3 3 65 3.55 0.87 มาก 
 6.15% 56.92% 27.69% 4.62% 4.62%     

ม.6 11 28 13 5 0 57 3.79 0.86 มาก 
 19.30% 49.12% 22.81% 8.77% 0.00%     

รวม 15 65 31 8 3 122 3.66 0.87 มาก 
 12.30% 53.28% 25.41% 6.56% 2.46%     

11) สนามกีฬากลาง 
แจงมีระบบการ
จัดการท่ีทําใหการ
เลนกีฬาประเภท
ตางๆ ไมขัดขวาง
ซึ่งกันและกัน 

ม.5 7 42 14 1 2 66 3.77 0.78 มาก 
 10.61% 63.64% 21.21% 1.52% 3.03%     

ม.6 16 29 11 2 0 58 4.02 0.78 มาก 
 27.59% 50.00% 18.97% 3.45% 0.00%     

รวม 23 71 25 3 2 124 3.89 0.79 มาก 
 18.55% 57.26% 20.16% 2.42% 1.61%     
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3. สรุปผลการสํารวจความพึงพอใจและขอเสนอแนะ 
 

  จากการสํารวจความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของฝายตางๆ ของโรงเรียนมหิดล     
วิทยานุสรณ สรุปไดวา 
 

  นักเรียนมีความพึงพอใจระดับมาก ในคุณภาพการใหบริการของทุกฝาย/งานของโรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ โดยฝายท่ีไดคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก ฝายคลังและพัสดุ ฝาย
อาคารสถานท่ีและยานพาหนะ และฝายวิเทศสัมพันธ (Χ �  เทากับ 4.30  4.18  และ 4.16 ตามลําดับ) 
และฝายท่ีมีคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจนอยท่ีสุด 3 อันดับ ไดแก ฝายวิทยบริการ งานเทคโนโลยีและ
สารสนเทศ และฝายกิจการหอพัก (Χ �  เทากับ 3.76  3.82  และ 3.83 ตามลําดับ) เม่ือพิจารณาระดับ
ความพึงพอใจเปนรายกิจกรรมงานบริการ พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจระดับมากในทุกกิจกรรมการ
ใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธ ฝายอํานวยการ ฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ ฝายวิชาการ      
ฝายคลังและพัสดุ และงานบริการอ่ืนๆ  
 

  ฝายวิทยบริการ นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง รวม 4 ประเด็น ไดแก เวลาเปด
บริการของหองสมุดมีความเหมาะสม ความสะดวกในการใชเครื่องพิมพเอกสาร เจาหนาท่ีใหบริการดวย
ความมีไมตรีจิต และเจาหนาท่ีใหบริการดวยความเอาใจใสผูใชบริการและเต็มใจใหความชวยเหลือ  
 

  ฝายกิจการหอพักมีประเด็นท่ีนักเรียนมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง รวม 2 ประเด็น ไดแก 
ความเหมาะสมของข้ันตอนการใหบริการเขา-ออกนอกบริเวณโรงเรียน และหองอานหนังสือมีบรรยากาศ
ท่ีเอ้ือตอการอานหนังสือ 
 

  งานเทคโนโลยีสารสนเทศมีประเด็นท่ีนักเรียนมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง รวม 3 ประเด็น 
ไดแก ความเร็วในการรับสงขอมูลผานอินเทอรเน็ต ความท่ัวถึงของการบริการเครือขายไรสาย (Wireless 
LAN) และความรวดเร็วในการแกปญหาเก่ียวกับการบริการอินเทอรเน็ตและเครือขายไรสาย 
 

  สําหรับความเชื่อม่ันในคุณภาพการใหบริการของเจาหนาท่ีโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ พบวา 
นักเรียนมีความเชื่อม่ันในคุณภาพการใหบริการของเจาหนาท่ีโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณในระดับมากทุก
กิจกรรมการใหบริการ โดยมีคะแนนเฉลี่ยความเชื่อม่ันสูงท่ีสุดในประเด็นเจาหนาท่ีจะปฏิบัติงานดวย
ความซ่ือสัตย โปรงใส 
 

  สวนผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ในระดับมาก ทุกฝาย/งาน ไดแก ฝายวิเทศสัมพันธ ฝายกิจการหอพัก ฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 
ฝายวิชาการ และงานบริการอ่ืนๆ 
 

  โดยสรุปนักเรียนและผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ ในระดับมาก จํานวน 9 ฝาย/งาน ในจํานวนท้ังหมด 9 ฝาย/งาน คิดเปน 
รอยละ 100 
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  ขอเสนอแนะ 
 

  จากผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนและผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของ
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ คณะผูวิจัยมีขอเสนอแนะสําหรับการพัฒนาการใหบริการของฝาย/งานตางๆ 
ดังนี้ 
 

 1. ฝายวิเทศสัมพันธ 
  1.1 เพ่ือสนับสนุนการจัดการศึกษาตามวิสัยทัศนของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ ในการจัด
การศึกษาใหมีคุณภาพทัดเทียมกับโรงเรียนวิทยาศาสตรชั้นนําของโลก ควรสงเสริมใหนักเรียนทุกคนได
เขารวมโครงการแลกเปลี่ยนนักเรียนในตางประเทศในระยะสั้น เพ่ือใหนักเรียนมีประสบการณและได
พัฒนาศักยภาพของตน โดยอาจพิจารณาแสวงหาความรวมมือจากตางประเทศเพ่ิมมากข้ึน หรือเพ่ิม
จํานวนนักเรียนในแตละประเทศมากข้ึน  
  1.2 ควรวางแผนการประชาสัมพันธเก่ียวกับทุนการศึกษาตอในตางประเทศและโครงการ
แลกเปลี่ยนนักเรียนในตางประเทศ รวมท้ังกําหนดคุณสมบัติ วิธีการ และเกณฑในการคัดเลือกนักเรียน
เขารวมโครงการตางๆ โดยเนนความโปรงใส เปนธรรม และใหนักเรียนมีเวลาเตรียมการอยางเพียงพอ 
ท้ังนี้ควรประกาศใน Website ของโรงเรียนอีกทางหนึ่งดวย เพ่ือใหนักเรียนหรือผูปกครองเขาถึงไดเอง 
โดยอาจกําหนดใหตองแสดงตัวผูใช (user) และรหัสผาน (password) ดวยในกรณีท่ีตองการกําหนดชั้น
ความลับ 
 

 2. ฝายวิทยบริการ 
  2.1 เนื่องจากนักเรียนตองใชหนังสือในหองสมุดเพ่ือการศึกษาคนควา การเปดใหบริการใน
ชวงเวลาท่ีผูใชบริการมีเวลาวางจึงจะไดประโยชนสูงสุด ดังนั้น ฝายวิทยบริการจึงควรพิจารณา
กําหนดเวลาใหบริการนักเรียนใหเหมาะสมมากยิ่งข้ึน 
  2.2 ควรเรงพัฒนาระบบการยืม-คืนหนังสือหองสมุดใหเสถียรมากกวาท่ีเปนอยูในปจจุบัน 
เนื่องจากจะสงผลกระทบตอความเชื่อม่ันของนักเรียน และอาจเปนชองทางใหเกิดการเอาเปรียบกัน
ระหวางนักเรียนได 
  2.3 ควรเพ่ิมระบบการสั่งพิมพโดยเชื่อมตอกับเครื่องคอมพิวเตอรโดยตรง เพ่ือเสริมระบบ
การสั่งพิมพแบบ online ซ่ึงมักจะขัดของเม่ือระบบเครือขายเสียหรือชาเม่ือมีสมาชิกเขาใชจํานวนมาก 
  2.4 ควรเนนใหเจาหนาท่ีของฝายวิทยบริการทุกคนใหบริการนักเรียนดวยความเต็มใจ    
หากมีความจําเปนจริงๆ อาจเสนอใหเจาหนาท่ีแตละคนเลือกสมัครเขาทํางานในสวนบริการหรือในสวน
สํานักงานท่ีไมเนนการใหบริการ ท้ังนี้เพ่ือเสริมสรางความพึงพอใจของผูใชบริการตอไป 
  2.5 เพ่ือไมใหมาตรการประหยัดไฟฟาเปนอุปสรรคตอการศึกษาคนควาหาความรูของ
นักเรียน ฝายวิทยบริการควรปรับปรุงระบบไฟฟาในหองสมุดใหผูใชบริการสามารถเปดไฟไดเองเม่ือ
ตองการใช และปดไฟเม่ือเลิกใช ซ่ึงอาจเริ่มดําเนินการในตําแหนงท่ีมีผูใชจํานวนนอยๆ กอนได 
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 3. ฝายอํานวยการ 
  3.1 ฝายอํานวยการควรพัฒนาระบบการจายไปรษณียภัณฑใหนักเรียนไดอยางถูกตองและ
รวดเร็ว โดยอาจทําตูติดผนังท่ีมีชองสําหรับใสจดหมาย จํานวน 30 ชอง แตละชองติดปาย ชั้น และหอง
ไว เม่ือมีจดหมายธรรมดาถึงนักเรียนก็นําไปใสในชองชั้นและหองท่ีนักเรียนคนนั้นเรียนอยู เม่ือนักเรียน
ตองการตรวจสอบวามีจดหมายถึงตนหรือไมก็ไปคนเฉพาะชองชั้นและหองของตนเทานั้น  ท้ังนี้เจาหนาท่ี
ฝายอํานวยการควรจะตองมีฐานขอมูลนักเรียนเก่ียวกับชั้นและหองเรียนท่ีเรียกใชไดสะดวกรวดเร็ว หรือ
อาจแจงใหนักเรียนบอกผูท่ีเก่ียวของใหระบุชั้นและหองท่ีนักเรียนเรียนอยูไวท่ีหนาซองจดหมายดวย 
   สําหรับจดหมายลงทะเบียน พัสดุ หรือจดหมายท่ีสงโดยระบบ EMS ฝายอํานวยการ
อาจแจงโดยประกาศรายชื่อนักเรียนท่ีเปนเจาของไปรษณียภัณฑดังกลาว ใหมารับท่ีเจาหนาท่ีเพ่ือปองกัน
การสูญหายและแจกจายไมถูกคน หรืออาจแจงผานระบบ Social Network (SMS หรือ Face book 
หรือ Line) ก็จะยิ่งรวดเร็วยิ่งข้ึน อันจะนําไปสูความพึงพอใจมากข้ึนนั่นเอง 
  3.2 ควรจัดทําแบบฟอรมตางๆ ท่ีนักเรียนตองใชเปน electronic file แลว Upload ข้ึนไว
บนหนาเว็บไซตของโรงเรียน เพ่ือใหนักเรียน Download ไปใชไดดวยตนเอง 
 

 4. ฝายกิจการหอพัก 
  4.1 เนื่องจากหอพักมีนักเรียนอยูอาศัยเปนจํานวนมาก และมีการใชอุปกรณเครื่องใชตางๆ 
ในหอพักตลอดเวลา เหตุการณเก่ียวกับอุปกรณเครื่องใชตางๆ ชํารุดเสียหายจึงเกิดข้ึนไดเสมอ ดังนั้น
เจาหนาท่ีของฝายกิจการหอพักจึงอาจจะตองใหความสําคัญกับการบริการมากยิ่งข้ึน ท้ังในสวนท่ีจะตอง
แจงวิธีการท่ีถูกตองในการใชอุปกรณเครื่องใชตางๆ โดยทําเปนปายติดใกลๆ อุปกรณเครื่องใชนั้นๆ เพ่ือ
ปองกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนจากการใชไมถูกวิธี และในสวนของการซอมแซมแกไขโดยอาจศึกษา
อบรมวิธีการแกไขดวยตนเอง หรือประสานกับฝายและงานท่ีเก่ียวของเพ่ือหาแนวทางท่ีจะดําเนินการใหมี
การซอมแซมแกไขโดยเร็ว 
  4.2  ควรพิจารณาออกระเบียบของหอพักเพียงเพ่ือใหนักเรียนอยูรวมกันอยางมีความสุข 
สงบ และสันติ สงเสริมการเรียนของนักเรียนอยางเต็มท่ี การลงโทษผูกระทําผิดระเบียบควรทําเพ่ือแกไข
พฤติกรรมบุคคลผูนั้นใหอยูในกรอบของระเบียบของหอพัก ไมควรใหการลงโทษคนคนหนึ่งสงผลกระทบ
การเรียนและความเปนอยูของนักเรียนคนอ่ืน ซ่ึงอาจจะทําใหเกิดความเครียดและการแตกความสามัคคี
ข้ึนได 
  4.3 ควรกํากับติดตามใหโรงอาหารมีสุขลักษณะท่ีดีตลอดเวลา โดยเฉพาะอยางยิ่งความ
สะอาดของเครื่องใชตางๆ ในโรงอาหาร ความสะอาดของวัตถุดิบท่ีใชปรุงอาหาร  และความสะอาดของ
คนปรุงอาหารและคนขายอาหาร 
  4.4 ควรควบคุมการเขาออกหอพักของบุคคลภายนอกใหเครงครัด เนื่องจากอาจเปนสาเหตุ
ท่ีกอใหเกิดเหตุการณอันไมพึงประสงค 
 

 5. ฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 
  5.1 เนื่องจากเทคโนโลยีสารสนเทศในปจจุบันมีการเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็วมาก ฝาย
อาคารสถานท่ีและยานพาหนะ ซ่ึงตองรับผิดชอบเก่ียวกับอุปกรณทางเทคโนโลยีสารสนเทศท่ีใชในการ
เรียนการสอนอาจจะตองประสานงานกับงานเทคโนโลยีสารสนเทศเพ่ือปรับปรุงอุปกรณทางเทคโนโลยี
สารสนเทศใหใชในการเรียนการสอนไดโดยสะดวก ทันกับการเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยี เชน จัดเตรียม
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สายสัญญาณตอเชื่อมระหวาง projector กับเครื่องคอมพิวเตอร notebook ท่ีมีแต port ท่ีเปน HDMI 
เทานั้น 
  5.2 ในกรณีท่ีใชท่ีจอดรถใตอาคารศูนยกีฬาทํากิจกรรมในเวลากลางคืน ควรจัดไฟฟาสอง
สวางใหเพียงพอแกการทํากิจกรรม เพ่ือปองกันอันตรายท่ีอาจเกิดข้ึนได 
 

 6. ฝายวิชาการ 
  6.1 ควรพัฒนาระบบการลงทะเบียนเพ่ือการศึกษาดูงานหรือการเลือกชุมนุมใหมีความ
ถูกตองมากข้ึน และถามีเง่ือนไขอ่ืนเพ่ิมเติมจากการลงทะเบียน online ก็ควรแจงใหนักเรียนทราบ
ลวงหนา 
  6.2 ควรพิจารณาจัดใหมีคาบแนะแนวในทุกระดับชั้น เพ่ือใหคําปรึกษาแกนักเรียนอยาง
ท่ัวถึง และลดปญหาพฤติกรรมท่ีไมพึงประสงคของนักเรียนไดอยางทันทวงที 
 

 7. ฝายคลังและพัสดุ 
  7.1 ควรพิจารณาปรับเวลาการทํางานของฝายคลังและพัสดุใหเอ้ือตอการเรียนของนักเรียน 
โดยอาจเปดทําการใหนักเรียนสามารถติดตอไดตั้งแตเวลา 12:30 น. หรือขยายเวลาปดทําการเปนเวลา 
17:30 น. 
  7.2 ควรจัดกิจกรรมเสริมสรางนิสัยรักการออม ใหนักเรียนรูจักใชเงินอยางพอประมาณ และ
รูจักเก็บออมเงินคาอาหารเพ่ือสรางภูมิคุมกันทางการเงินของตน 
 

 8. งานเทคโนโลยีสารสนเทศ 
  8.1 ควรมีการตรวจสอบระบบอินเทอรเน็ตและจุดเชื่อมตอท้ังเครือขายแบบมีสายและ     
ไรสาย ใหสามารถใชงานไดอยางม่ันใจท่ัวถึงและตลอดเวลา  เพ่ือเสริมสรางความเขมแข็งในการคนควา
หาความรูใหแกนักเรียนของโรงเรียน 
  8.2 ควรแสวงหาแนวทางหรือวิธีการท่ีจะซอมแซมหรือแกไขปญหาตางๆ ของระบบ
อินเทอรเน็ตใหมีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน 
 

 9. งานบริการอ่ืนๆ 
  9.1 ควรใชทรัพยากรตางๆ ท่ีอยูในความรับผิดชอบมาสนับสนุนการพัฒนานักเรียนอยาง
เต็มท่ี โดยจัดหาอุปกรณกีฬาตางๆ ใหเพียงพอกับจํานวนผูใช จัดสภาพสนามใหเอ้ือตอการออกกําลังกาย 
กําชับใหอาจารยผูรับผิดชอบอยูประจําจุดท่ีกําหนดเพ่ือปองกันและชวยเหลือนักเรียนไดอยางทันทวงที 
  9.2 กรณีท่ีสนามกีฬาหรืออุปกรณบางชนิดมีไมเพียงพอกับความตองการของนักเรียน 
ผูรับผิดชอบควรพิจารณาหาแนวทางแกไขโดยอาจจัดการบริการเปนรอบ โดยอาจกําหนดเวลารอบละ
ประมาณ 45-60 นาที เพ่ือใหสามารถหมุนเวียนผูใชบริการไดมากข้ึน 
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แบบสอบถาม 
ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของ 

โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
 
 
 แบบสอบถามฉบับนี้ตองการถามความพึงพอใจของนักเรียนเก่ียวกับการใหบริการของโรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ เพ่ือนําไปใชเปนสวนหนึ่งในการพิจารณาปรับปรุงการใหบริการดานตางๆ ใหมี
คุณภาพมากยิ่งข้ึน คําตอบท่ีตรงกับความรูสึกของนักเรียนจะเปนประโยชนอยางยิ่งในการดําเนินการ   
ครั้งนี้ 
 

 คําตอบของนักเรียนจะเก็บไวเปนความลับ และนําเสนอในลักษณะท่ีเปนภาพรวมเทานั้น   
ดังนั้นจึงขอใหนักเรียนตอบใหตรงตามความรูสึกของนักเรียนมากท่ีสุด 
 

 
คําช้ีแจงในการตอบแบบสอบถาม   
 

 แบบสอบถามนี้แบงเปน 3 ตอน แตละตอนประกอบดวยขอความท่ีเปนประเด็นคําถามและ
คําตอบ ขอใหนักเรียนทําเครื่องหมาย  ในชองวางท่ีตรงกับสภาพความเปนจริงของนักเรียนมากท่ีสุด 
 
 
 

ตอนท่ี 1  ขอมลูสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
 
 1. ระดับช้ันท่ีนักเรียนกําลังเรียนอยู  
    มัธยมศึกษาปท่ี 5  
    มัธยมศึกษาปท่ี 6 
  
 2. เพศของนักเรียน  
    ชาย  
    หญิง 
 
 
 
 
 
 

นักเรียน 
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ตอนที่ 2  ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
 

1. ฝายวิเทศสัมพันธ 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจท่ีมีตองานบริการ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

1.1 การสนับสนุนการศึกษาตอตางประเทศ      

1) ความสะดวกและรวดเร็วในการติดตอขอใชบริการ      

2) ความถูกตองและความเพียงพอของขอมูลการสนับสนุนใหไป 
ศึกษาตอท่ีไดรับจากเจาหนาท่ี 

     

3) ความเพียงพอของเวลาการประชาสัมพันธลวงหนาในการ
ขอรับการสนับสนุนใหไปศึกษาตอ กอนหมดกําหนด 

     

4) ความท่ัวถึงของการประชาสัมพันธเก่ียวกับการศึกษาตอ
ตางประเทศ 

     

1.2 การเขารวมกิจกรรมวิชาการและโครงการแลกเปล่ียนใน
ตางประเทศ 

     

5) ความเหมาะสมของจํานวนกิจกรรม จํานวนวัน และชวงเวลา  
ท่ีเขารวมกิจกรรมวิชาการและการแขงขันตาง ๆ 

     

6) ความเหมาะสมของจํานวน/คุณภาพของโครงการแลกเปลี่ยน
นักเรียนในตางประเทศ 

     

7) ความชัดเจนของเง่ือนไขและขอกําหนดในการเขารวมกิจกรรม
วิชาการในตางประเทศ 

     

8) ความเปนธรรม ความเหมาะสมของเกณฑ/กระบวนการ
คัดเลือกนักเรียนเขารวมกิจกรรมตางๆ 

     

1.3 เจาหนาท่ีฝายวิเทศสัมพันธ      
9) เจาหนาท่ีใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ      
10) เจาหนาท่ีบริการดวยความยิ้มแยมแจมใส พูดจาสุภาพ        

เต็มใจใหบริการดวยความเปนกันเอง 
     

11) เจาหนาท่ีใหคําแนะนําอยางถูกตอง      
12) เจาหนาท่ีบริการดวยความรวดเร็วและทันการณ      
1.4 ส่ิงอํานวยความสะดวกของฝายวิเทศสัมพันธ      
13) ความทันสมัยของเครื่องมือและอุปกรณในการใหบริการ      
14) ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณในการใหบริการ      
15) ความเหมาะสมของพ้ืนท่ีท่ีใหบริการกับจํานวนนักเรียนท่ีใชบริการ      

ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธ      
 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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2.  ฝายวิทยบริการ 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจท่ีมีตองานบริการ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

2.1 ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการบริการของหองสมุด      
1) ข้ันตอนการใหบริการไมยุงยาก/ไมซับซอน/  เขาใจงาย      
2) การใหบริการมีความถูกตองและรวดเร็ว      
3) เวลาเปดบริการของหองสมุดมีความเหมาะสม      
4) ระเบียบบริการยืม-คืน มีความเหมาะสม      
5) การจัดเรียงหนังสือบนชั้นสามารถคนหาไดสะดวกและรวดเร็ว      
6) การใหบริการชวยเหลือแนะนําในการคนควาหรือสืบคนขอมูล      
2.2 ดานทรัพยากรสารสนเทศ (หมายถึง หนังสือ วารสาร 

หนังสือพิมพ ส่ืออิเล็กทรอนิกส) 
     

7) ทรัพยากรสารสนเทศมีจํานวนเพียงพอตอความตองการ      
8) ทรัพยากรสารสนเทศมีเนื้อหาสอดคลองกับความตองการ      
9) ทรัพยากรสารสนเทศมีความทันสมัย      
10) ฐานขอมูลและแหลงสารสนเทศบนเว็บไซตหองสมุด

อิเล็กทรอนิกสใหขอมูลท่ีเปนประโยชนและตรงกับความ
ตองการ 

     

2.3 ดานเจาหนาท่ี      
11) เจาหนาท่ีใหบริการดวยความเอาใจใสผูใชบริการ และเต็มใจ

ใหความชวยเหลือ 
     

12) เจาหนาท่ีใหบริการดวยความเสมอภาคเทาเทียมกันโดยไม
เลือกปฏิบัติ 

     

13) เจาหนาท่ีใหบริการดวยความมีไมตรีจิต      
2.4 ส่ิงอํานวยความสะดวกของฝายวิทยบริการ      
14) ความพรอมใชของอุปกรณตางๆ ในหองสมุด      
15) ความพรอมใชของเครื่องมือและอุปกรณในหองบริการ

อินเทอรเน็ต 
     

16) ความสะดวกในการใชเครื่องพิมพเอกสาร      
17) พ้ืนท่ีท่ีใหบริการมีความเหมาะสมกับจํานวนนักเรียนท่ีใช

บริการ 
     

ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝายวิทยบริการ      
 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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3. ฝายอํานวยการ 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจท่ีมีตองานบริการ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

3.1 การบริการไปรษณีย      

1) ความสะดวกในการรับไปรษณียภัณฑ      

2) ความรวดเร็วและชัดเจนของการประกาศแจงนักเรียนใหมารับ
ไปรษณียภัณฑ 

     

3.2 การรับ-สงบันทึกขอความ/เอกสาร/ใบลา เพ่ือเสนอโรงเรียน
พิจารณา 

     

3) ความสะดวกในการรับ-สงใบลาของนักเรียน      

4) ความสะดวกในการรับ-สงบันทึกขอความหรือเอกสารเพ่ือ
เสนอโรงเรียนพิจารณา 

     

3.3 เจาหนาท่ีฝายอํานวยการ      

5) เจาหนาท่ีใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ      

6) เจาหนาท่ีบริการดวยความยิ้มแยมแจมใส พูดจาสุภาพ       
เต็มใจใหบริการดวยความเปนกันเอง 

     

7) เจาหนาท่ีใหคําแนะนําอยางถูกตองและรวดเร็ว      

3.4 ส่ิงอํานวยความสะดวกของฝายอํานวยการ      

8) หองฝายอํานวยการมีความกวางขวางเพียงพอตอการใหบริการ      

9) วัสดุและอุปกรณในการใหบริการมีความเพียงพอกับจํานวน
นักเรียน 

     

ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝายอํานวยการ      

 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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4. ฝายกิจการหอพัก 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจท่ีมีตองานบริการ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

4.1 ระบบการดูแลนักเรียน      

1) ความสะดวกในการติดตอเจาหนาท่ีหอพัก       

2) ความเครงครัดของระบบรักษาความปลอดภัยท่ีหอพัก      

3) การควบคุมดูแลความประพฤติของนักเรียนท่ีหอพัก      

4) การดูแลความเปนอยูของนักเรียนในหอพัก      

5) การดูแลนักเรียนใหปฏิบัติตามระเบียบของหอพัก      

6) ระบบการชวยเหลือนักเรียนท่ีมีปญหา      

4.2 ระบบการรับ-สงนักเรียนเขา-ออกจากหอพัก       

7) ความเหมาะสมของข้ันตอนการใหบริการการเขา-ออกนอก
บริเวณโรงเรียน 

     

8) ความละเอียดรอบคอบของการตรวจสอบการเขา-ออกจาก
หอพักของนักเรียน 

     

4.3 การบริการสุขภาพอนามัย      

9) การตรวจสุขภาพประจําปของนักเรียน      

10) การแนะนําใหนักเรียนรักษาสุขภาพของตน      

11) หองพยาบาลมีจํานวนเตียงเพียงพอ      

12) ความสะอาดและความเปนระเบียบของหองพยาบาล      

13) หองพยาบาลมียาและอุปกรณทางการแพทยพรอมใหบริการ      

14) การดูแลรักษานักเรียนท่ีเจ็บปวยเปนเบื้องตน      

15) ความพรอมของระบบสงตอนักเรียนท่ีปวยฉุกเฉิน      

16) แพทยและเจาหนาท่ีท่ีมาใหคําปรึกษาและแนะนําในโครงการ 
MWITS วัยใส ใสใจสุขภาพ  ใหความรูในการดูแลสุขภาพของ
นักเรียนเปนรายบุคคลไดเปนอยางดี 

     

17) อุปกรณท่ีนํามาใชตรวจสุขภาพในโครงการ MWITS  วัยใส    
ใสใจสุขภาพ  มีความทันสมัย ใหขอมูลเก่ียวกับสุขภาพ
เบื้องตนไดครบถวน 

     

18) โครงการ MWITS วัยใส ใสใจสุขภาพ สงเสริมใหนักเรียนดูแล
สุขภาพของตนเอง ทําใหสุขภาพดีข้ึน 

     

4.4 การบริการดานโภชนาการ      

19) คุณภาพและรสชาติของอาหารในโรงอาหารของโรงเรียน      

20) ความเหมาะสมของราคาและปริมาณอาหารในโรงอาหาร      

21) การรักษาความสะอาดของชอนสอม และแกวน้ําในโรงอาหาร      

22) ความเพียงพอของการจัดบริการน้ําดื่ม      
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งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจท่ีมีตองานบริการ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

23) ความพรอมและความสะอาดของโรงอาหาร      

24) ความสะอาดและความแข็งแรงของโตะ-เกาอ้ีในโรงอาหาร      

25) ความเพียงพอและความสะอาดของหองน้ําในโรงอาหาร      

26) โรงอาหารไมมีสัตวและแมลงรบกวน      

27) คนขายอาหารรักษาความสะอาดของอาหาร      

28) คนขายอาหารในโรงอาหารแสดงกิริยาและพูดจาสุภาพ      

29) คนขายอาหารในโรงอาหารใหบริการตามลําดับกอน-หลัง           
ไมเลือกปฏิบัติ 

     

4.5 เจาหนาท่ีของฝายกิจการหอพัก      

30) การใหคําปรึกษาแกนักเรียนของเจาหนาท่ีประจําหอพัก      

31) ความมีมนุษยสัมพันธของเจาหนาท่ีประจําหอพัก      

32) เจาหนาท่ีประจําหอพักเต็มใจใหความชวยเหลือนักเรียน      

33) พยาบาลประจําหองพยาบาลพูดจาสุภาพเรียบรอย      

34) พยาบาลประจําหองพยาบาลทําหนาท่ีดวยความเต็มใจ      

4.6 ส่ิงอํานวยความสะดวกของฝายกิจการหอพัก      

35) หองอานหนังสือมีบรรยากาศท่ีเอ้ือตอการอานหนังสือ      

36) หองพักมีจํานวนเพียงพอกับจํานวนนักเรียน      

37) ระบบสัญญาณเตือนภัยมีสภาพพรอมใชงาน      

38) หองน้ําและหองสุขาในหอพักมีจํานวนเพียงพอ      

39) การแจงขาวประชาสัมพันธในหอพัก      

40) จุดบริการน้ําดื่มแกนักเรียนบนหอพักมีจํานวนเพียงพอ      

ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝายกิจการหอพัก      

 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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5. ฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจท่ีมีตองานบริการ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

5.1 การดูแลรักษาความปลอดภัย      

1) การดูแลรักษาความปลอดภัยตลอด 24 ชั่วโมง      

2) ความเครงครัดของระบบการดูแลรักษาความปลอดภัย      

3) การซอมหนีอัคคีภัยประจําป      

4) การตรวจสอบความพรอมของเจาหนาท่ีรักษาความปลอดภัย      

5) ความพอเพียงของกลองวงจรปด      

6) ความรวดเร็วในการซอมบํารุงอาคารสถานท่ี      

5.2 การจัดการจราจรภายในโรงเรียน      

7) ความคลองตัวของการจราจรภายในโรงเรียน      

8) การไมมีอุบัติเหตุทางการจราจรภายในโรงเรียน      

5.3 การใหบริการรถยนตของโรงเรียน      

9) การดูแลรักษาความสะอาดรถยนตของโรงเรียน      

10) ระบบการจัดบริการรถยนตของโรงเรียน      

11) ระเบียบการขอใชรถยนตของโรงเรียน      

5.4 เจาหนาท่ีของฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ      

12) เจาหนาท่ีรักษาความปลอดภัยปฏิบัติหนาท่ีอยางเต็มท่ีเต็มเวลา      

13) เจาหนาท่ีรักษาความปลอดภัยปฏิบัติหนาท่ีดวยความสุภาพ      

14) เจาหนาท่ีฝายยานพาหนะใหบริการรถยนตของโรงเรียน
ตามลําดับกอน-หลัง 

     

15) เจาหนาท่ีฝายยานพาหนะใหบริการรถยนตดวยความสุภาพ       

16) เจาหนาท่ีฝายยานพาหนะใหบริการรถยนตดวยความรวดเร็ว      

17) พนักงานขับรถมีความตรงตอเวลา      

18) พนักงานขับรถปฏิบัติงานดวยความสุภาพ      

19) พนักงานขับรถปฏิบัติหนาท่ีดวยความซ่ือสัตย       

5.5 ส่ิงอํานวยความสะดวกของฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ     

20) เครื่องหมายจราจรภายในโรงเรียนมีความชัดเจน      

21) รถยนตของโรงเรียนมีสภาพพรอมใชงาน      

5.6 ส่ิงอํานวยความสะดวกของงานโสตทัศนูปกรณ      

22) ความทันสมัยของเครื่องมือและอุปกรณโสตทัศนูปกรณ      

23) เครื่องมือและอุปกรณโสตทัศนูปกรณมีความเพียงพอกับ
จํานวนนักเรียน 

     

ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝายอาคาร
สถานท่ีและยานพาหนะ 

     

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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6. ฝายวิชาการ 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจท่ีมีตองานบริการ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

6.1 การใหคําปรึกษาทางจิตวิทยา/การศึกษาตอ      

1) ความสะดวกในการขอรับคําปรึกษา      

2) การรักษาความลับของนักเรียนท่ีขอรับคําปรึกษา      

3) การไดรับคําปรึกษาท่ีทันตอเหตุการณ      

4) ผลท่ีไดรับจากการขอรับคําปรึกษา      

6.2 การขอหนังสือรับรอง      

5) ความสะดวกในการขอหนังสือรับรองตามระเบียบของโรงเรียน      

6) การไดรับหนังสือรับรองตามเวลานัดหมาย      

6.3 การแจงผลการสอบกลางภาคเรียนและปลายภาคเรียน      

7) การแจงผลการสอบตรงเวลาตามกําหนดการของโรงเรียน      

8) การแจงผลการสอบคํานึงถึงความลับของนักเรียนแตละคน      

9) การแจงผลการสอบมีความถูกตอง เชื่อถือได      

6.4 เจาหนาท่ีของฝายวิชาการ      

10) เจาหนาท่ีใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ      

11) เจาหนาท่ีบริการดวยความยิ้มแยมแจมใส พูดจาสุภาพ         
เต็มใจใหบริการดวยความเปนกันเอง 

     

12) เจาหนาท่ีใหคําแนะนําอยางถูกตอง      

13) เจาหนาท่ีบริการดวยความรวดเร็ว และทันการณ      

6.5 งานแนะแนวใหคําปรึกษา       

14) หองใหคําปรึกษามีความเปนสวนตัวและชวยรักษาความลับได      

15) เจาหนาท่ีมีขอมูลพรอมใหบริการแกนักเรียน      

ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝายวิชาการ      

 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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7. ฝายคลังและพัสดุ 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจท่ีมีตองานบริการ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

7.1 การเปดบัญชีธนาคารและการโอนเงิน คาอาหาร      

1) ความเปนระเบียบเรียบรอยในการเปดบัญชีธนาคารของ
นักเรียน 

     

2) การแจงข้ันตอนและหลักฐานท่ีตองใชในการเปดบัญชีธนาคาร
ใหนักเรียนทราบ 

     

3) ความตรงเวลาของการโอนเงินคาอาหารเขาบัญชีของนักเรียน      

4) ความถูกตองของจํานวนเงินท่ีโอนเขาบัญชีของนักเรียน      

7.2 เจาหนาท่ีของฝายคลังและพัสดุ      

5) เจาหนาท่ีใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ      

6) เจาหนาท่ีบริการดวยความยิ้มแยมแจมใส พูดจาสุภาพ        
เต็มใจใหบริการดวยความเปนกันเอง 

     

7) เจาหนาท่ีใหคําแนะนําอยางถูกตอง และรวดเร็ว      

ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝายคลังและ
พัสดุ 

     

 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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8. งานเทคโนโลยีสารสนเทศ 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจท่ีมีตองานบริการ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

8.1 การใหบริการอินเทอรเน็ต      

1) ความสะดวกในการใชบริการอินเทอรเน็ต      

2) ความเร็วในการรับสงขอมูลผานอินเทอรเน็ต      

3) ระบบรักษาความปลอดภัยจากไวรัสคอมพิวเตอร      

4) ความท่ัวถึงของการบริการเครือขายไรสาย (Wireless LAN)      

5) ความรวดเร็วในการแกปญหาเก่ียวกับการบริการอินเทอรเน็ต
และเครือขายไรสาย 

     

8.2 เจาหนาท่ีงานเทคโนโลยีสารสนเทศ      

6) เจาหนาท่ีใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ      

7) เจาหนาท่ีบริการดวยความยิ้มแยมแจมใส พูดจาสุภาพ        
เต็มใจใหบริการดวยความเปนกันเอง 

     

8) เจาหนาท่ีใหคําแนะนําอยางถูกตอง      

9) เจาหนาท่ีบริการดวยความรวดเร็ว ทันการณ      

8.3 ส่ิงอํานวยความสะดวกของงานเทคโนโลยีสารสนเทศ      

10) ความเพียงพอของชองทางการสื่อสารในการบริการเครือขาย  
ไรสาย 

     

ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของงานเทคโนโลยี
สารสนเทศ 

     

 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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9. งานบริการอ่ืนๆ 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจท่ีมีตองานบริการ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

9.1 สถานท่ีพักผอนภายในโรงเรียน      

1) สถานท่ีพักผอนภายในโรงเรียนมีจํานวนเพียงพอกับนักเรียน      

2) สถานท่ีพักผอนภายในโรงเรียนมีความสะอาด ความสวยงาม
และเปนระเบียบ 

     

3) บรรยากาศภายในโรงเรียนเหมาะสมกับการเปนโรงเรียน
วิทยาศาสตร 

     

4) ศูนยกีฬามีอุปกรณกีฬาท่ีทันสมัย      

5) ศูนยกีฬามีอุปกรณกีฬาใหบริการอยางเพียงพอ      

6) ศูนยกีฬามีครูคอยใหคําแนะนําชวยเหลือ      

7) ศูนยกีฬามีพ้ืนท่ีเพียงพอแกการใหบริการนักเรียน      

8) ศูนยกีฬามีระบบการจัดการท่ีเอ้ือตอการใหบริการนักเรียน      
อยางท่ัวถึง 

     

9) สนามกีฬากลางแจงมีอุปกรณกีฬาใหบริการอยางเพียงพอ      

10) สนามกีฬากลางแจงมีครูคอยดูแลตลอดเวลา      

11) สนามกีฬากลางแจงมีระบบการจัดการท่ีทําใหการเลนกีฬา
ประเภทตางๆ ไมขัดขวางซ่ึงกันและกัน 

     

ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการในงานบริการอ่ืนๆ      

 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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ตอนที่ 3  ความเช่ือมั่นในคุณภาพของการใหบริการของเจาหนาที่โรงเรียนมหิดลวทิยานุสรณ 
 
คําช้ีแจง ใหนักเรียนอานกิจกรรมการใหบริการตอไปนี้ แลวพิจารณาวา นักเรียนมีความเชื่อม่ันใน

กิจกรรมนั้นมากนอยเพียงไร แลวทําเครื่องหมาย  ในชองท่ีตรงกับระดับความเชื่อม่ันของ
นักเรียนมากท่ีสุด  ดังตัวอยางการตอบขอ (0) ดังนี้  

 

กิจกรรมการใหบริการ 

ระดับความเช่ือมั่นท่ีมีตอกิจกรรม 
การใหบริการ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

 (0)   ครูเขาสอนตรงเวลา      

 
 จากตัวอยาง แสดงวา นักเรียนเช่ือม่ันมากท่ีสุดวา ครูจะเขาสอนตรงเวลา  
 

กิจกรรมการใหบริการ 

ระดับความเช่ือมั่นท่ีมีตอกิจกรรม 
การใหบริการ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

1) โรงเรียนจะเลือกจัดกิจกรรมการบริการท่ีดีท่ีสุดใหนักเรียน
เสมอ 

     

2) งานท่ีนักเรียนติดตอไวจะเสร็จภายในเวลาท่ีกําหนด      

3) เจาหนาท่ีจะปฏิบัติงานดวยความเปนธรรมไมเลือกปฏิบัติ      

4) เจาหนาท่ีจะปฏิบัติงานดวยความซ่ือสัตย โปรงใส      

5) เจาหนาท่ีจะปฏิบัติงานโดยคํานึงถึงผลประโยชนของนักเรียน    
เปนหลัก 

     

6) เจาหนาท่ีจะอุทิศตนอยางเต็มท่ีในการปฏิบัติงานในหนาท่ี      

7) เจาหนาท่ีมีความสามารถเหมาะสมกับงานท่ีรับผิดชอบ      

8) เจาหนาท่ีจะรับฟงความคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของนักเรียน      

9) เจาหนาท่ีจะปรับปรุงการทํางานใหมีคุณภาพมากข้ึนอยาง
ตอเนื่อง 

     

10) เจาหนาท่ีจะปฏิบัติงานใหเปนไปตามกฎและระเบียบของ
โรงเรียน 

     

11) เจาหนาท่ีจะปฏิบัติงานดวยความรวดเร็วและประหยัด      

12) เจาหนาท่ีจะปฏิบัติงานดวยความรับผิดชอบ      

 

                           ขอขอบคุณท่ีใหความรวมมือในการตอบแบบสอบถาม 
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แบบสอบถาม 
ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของ 

โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
 
 
 แบบสอบถามฉบับนี้ตองการถามความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนเก่ียวกับการใหบริการของ
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ เพ่ือนําไปใชเปนสวนหนึ่งในการพิจารณาปรับปรุงการใหบริการดานตางๆ ให
มีคุณภาพมากยิ่งข้ึน คําตอบท่ีตรงกับความรูสึกของทานจะเปนประโยชนอยางยิ่งในการดําเนินการครั้งนี้ 
 

 คําตอบของทานจะเก็บไวเปนความลับ  และนําเสนอในลักษณะท่ีเปนภาพรวมเทานั้น  ดังนั้น
จึงขอใหทานตอบใหตรงตามความรูสึกของทานมากท่ีสุด 
 

 
คําช้ีแจงในการตอบแบบสอบถาม   
 

 แบบสอบถามนี้แบงเปน 3 ตอน แตละตอนประกอบดวยขอความท่ีเปนประเด็นคําถามและ
คําตอบ ขอใหทานทําเครื่องหมาย  ในชองวางท่ีตรงกับสภาพความเปนจริงของทานมากท่ีสุด 
 

 

ตอนที่ 1  ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
 
 1. ทานเปนผูปกครองของนักเรียนระดับช้ันใด  
    มัธยมศึกษาปท่ี 5  
    มัธยมศึกษาปท่ี 6 
 
 2. เพศของทาน  
    ชาย  
    หญิง 
 
 
 
 
 

ผูปกครอง 
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ตอนที่ 2  ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
 

1. ฝายวิเทศสัมพันธ 

งานบริการ 

ระดับความพึงพอใจท่ีมีตองาน
บริการ 

ไม
ทราบ/ 

ไมเคยใช
บริการ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

1.1 การสนับสนุนการศึกษาตอตางประเทศ       

1) ความสะดวกและรวดเร็วในการติดตอขอใชบริการ       

2) ความถูกตองและความเพียงพอของขอมูลการสนับสนุน   
ใหไปศึกษาตอท่ีไดรับจากเจาหนาท่ี 

 
     

3) ความเพียงพอของเวลาการประชาสัมพันธลวงหนาใน
การขอรับการสนับสนุนใหไปศึกษาตอ กอนหมดกําหนด 

 
     

1.2 การเขารวมกิจกรรมวิชาการและโครงการแลกเปล่ียนในตางประเทศ    

4) ความเหมาะสมของจํานวนกิจกรรม จํานวนวัน และ
ชวง เวลาท่ีเขารวมกิจกรรมวิชาการและการแขงขันตางๆ  

 
     

5) ความเหมาะสมของจํานวน/คุณภาพของโครงการ
แลกเปลี่ยนนักเรียนในตางประเทศ 

 
     

6) ความชัดเจนของเง่ือนไขและขอกําหนดในการเขารวม
กิจกรรมวิชาการในตางประเทศ 

 
     

7) ความเปนธรรม ความเหมาะสมของเกณฑ/
กระบวนการคัดเลือกนักเรียนเขารวมกิจกรรมตางๆ 

 
     

1.3 เจาหนาท่ีฝายวิเทศสัมพันธ       

8) เจาหนาท่ีใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ       

9) เจาหนาท่ีบริการดวยความยิ้มแยมแจมใส พูดจาสุภาพ   
เต็มใจใหบริการดวยความเปนกันเอง 

 
     

10) เจาหนาท่ีใหคําแนะนําอยางถูกตอง       

11) เจาหนาท่ีบริการดวยความรวดเร็วและทันการณ       

1.4 ส่ิงอํานวยความสะดวกของฝายวิเทศสัมพันธ       

12) ความทันสมัยของเครื่องมือและอุปกรณในการใหบริการ       

13) ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณในการใหบริการ       

14) ความเหมาะสมของพ้ืนท่ีท่ีใหบริการกับจํานวนนักเรียน     
ท่ีใชบริการ 

 
     

ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝาย
วิเทศสัมพันธ 

 
     

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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2. ฝายกิจการหอพัก 

งานบริการ 

ระดับความพึงพอใจท่ีมีตองาน
บริการ 

ไม
ทราบ/ 

ไมเคยใช
บริการ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

2.1 ระบบการดูแลนักเรียน       

1) ความสะดวกในการติดตอเจาหนาท่ีหอพัก        

2) ความเครงครัดของระบบรักษาความปลอดภัยท่ีหอพัก       

3) การควบคุมดูแลความประพฤติของนักเรียนท่ีหอพัก       

4) การดูแลความเปนอยูของนักเรียนในหอพัก       

5) การดูแลนักเรียนใหปฏิบัติตามระเบียบของหอพัก       

6) ระบบการชวยเหลือนักเรียนท่ีมีปญหา       

2.2 ระบบการรับ-สงนักเรียนเขา-ออกจากหอพัก        

7) ความเหมาะสมของข้ันตอนการใหบริการการเขา-ออก
นอกบริเวณโรงเรียน 

 
     

8) ความละเอียดรอบคอบของการตรวจสอบการเขา-ออก
จากหอพักของนักเรียน 

 
     

2.3 การบริการสุขภาพอนามัย       

9) การตรวจสุขภาพประจําปของนักเรียน       

10) การแนะนําใหนักเรียนรักษาสุขภาพของตน       

11) การดูแลรักษานักเรียนท่ีเจ็บปวยเปนเบื้องตน       

12) ความพรอมของระบบสงตอนักเรียนท่ีปวยฉุกเฉิน       

2.4 การบริการดานโภชนาการ       

13) คุณภาพและรสชาติของอาหารในโรงอาหารของ
โรงเรียน 

 
     

14) ความเหมาะสมของราคาและปริมาณอาหารในโรง
อาหาร 

 
     

15) การรักษาความสะอาดของชอนสอม และแกวน้ําใน   
โรงอาหาร 

 
     

16) ความเพียงพอของการจัดบริการน้ําดื่ม       

17) ความพรอมและความสะอาดของโรงอาหาร       

18) ความสะอาดและความแข็งแรงของโตะ-เกาอ้ีในโรง
อาหาร 

 
     

19) ความเพียงพอและความสะอาดของหองน้ําในโรง
อาหาร 

 
     

20) โรงอาหารไมมีสัตวและแมลงรบกวน       

21) คนขายอาหารรักษาความสะอาดของอาหาร       



การสํารวจความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ ปงบประมาณ 2556 | 95 

 

งานบริการ 

ระดับความพึงพอใจท่ีมีตองาน
บริการ 

ไม
ทราบ/ 

ไมเคยใช
บริการ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

22) คนขายอาหารในโรงอาหารแสดงกิริยาและพูดจาสุภาพ       

23) คนขายอาหารในโรงอาหารใหบริการตามลําดับ     
กอน-หลัง  ไมเลือกปฏิบัติ 

 
     

2.5 เจาหนาท่ีของฝายกิจการหอพัก       

24) การใหคําปรึกษาแกนักเรียนของเจาหนาท่ีประจํา
หอพัก 

 
     

25) ความมีมนุษยสัมพันธของเจาหนาท่ีประจําหอพัก       

26) เจาหนาท่ีประจําหอพักเต็มใจใหความชวยเหลือ
นักเรียน 

 
     

27) พยาบาลประจําหองพยาบาลพูดจาสุภาพเรียบรอย       

28) พยาบาลประจําหองพยาบาลทําหนาท่ีดวยความเต็มใจ       

29) หองพักมีจํานวนเพียงพอกับจํานวนนักเรียน       

30) การแจงขาวประชาสัมพันธในหอพัก       

ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของ            
ฝายกิจการหอพัก 

 
     

 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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3. ฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 

งานบริการ 

ระดับความพึงพอใจท่ีมีตองาน
บริการ 

ไม
ทราบ/ 

ไมเคยใช
บริการ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

3.1 การดูแลรักษาความปลอดภัย       

1) ความเครงครัดของระบบการดูแลรักษาความปลอดภัย       

2) การซอมหนีอัคคีภัยประจําป       

3) การตรวจสอบความพรอมของเจาหนาท่ีรักษาความ
ปลอดภัย 

 
     

4) ความพอเพียงของกลองวงจรปด       

5) ความรวดเร็วในการซอมบํารุงอาคารสถานท่ี       

3.2 การจัดการจราจรภายในโรงเรียน       

6) ความคลองตัวของการจราจรภายในโรงเรียน       

7) การไมมีอุบัติเหตุทางการจราจรภายในโรงเรียน       

3.3 เจาหนาท่ีของฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ       

8) เจาหนาท่ีรักษาความปลอดภัยปฏิบัติหนาท่ีอยางเต็มท่ี   
เต็มเวลา 

 
     

9) เจาหนาท่ีรักษาความปลอดภัยปฏิบัติหนาท่ีดวย       
ความสุภาพ 

 
     

3.4 ส่ิงอํานวยความสะดวกของฝายอาคารสถานท่ีและ
ยานพาหนะ 

 
     

10) เครื่องหมายจราจรภายในโรงเรียนมีความชัดเจน       

11) รถยนตของโรงเรียนมีสภาพพรอมใชงาน       

ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝาย
อาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 

 
     

 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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4. ฝายวิชาการ 

งานบริการ 

ระดับความพึงพอใจท่ีมีตองาน
บริการ 

ไม
ทราบ/ 

ไมเคยใช
บริการ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

4.1 การแจงผลการสอบกลางภาคเรียนและ            
ปลายภาคเรียน 

 
     

1) การแจงผลการสอบตรงเวลาตามกําหนดการของ
โรงเรียน 

 
     

2) การแจงผลการสอบคํานึงถึงความลับของนักเรียน     
แตละคน 

 
     

3) การแจงผลการสอบมีความถูกตอง เชื่อถือได       

4.2 เจาหนาท่ีของฝายวิชาการ       

4) เจาหนาท่ีใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ       

5) เจาหนาท่ีบริการดวยความยิ้มแยมแจมใส พูดจาสุภาพ      
เต็มใจใหบริการดวยความเปนกันเอง 

 
     

6) เจาหนาท่ีใหคําแนะนําอยางถูกตอง       

7) เจาหนาท่ีบริการดวยความรวดเร็ว และทันการณ       

ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของ 
ฝายวิชาการ 

 
     

 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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5. งานบริการอ่ืนๆ 

งานบริการ 

ระดับความพึงพอใจท่ีมีตองานบริการ ไม
ทราบ/ 
ไมเคย

ใช
บริการ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

5.1 สถานท่ีพักผอนภายในโรงเรียน       

1) สถานท่ีพักผอนภายในโรงเรียนมีจํานวนเพียงพอกับ
นักเรียน 

 
     

2) สถานท่ีพักผอนภายในโรงเรียนมีความสะอาด       
ความสวยงามและเปนระเบียบ 

 
     

3) บรรยากาศภายในโรงเรียนเหมาะสมกับการเปน
โรงเรียนวิทยาศาสตร 

 
     

4) ศูนยกีฬามีอุปกรณกีฬาท่ีทันสมัย       

5) ศูนยกีฬามีอุปกรณกีฬาใหบริการอยางเพียงพอ       

6) ศูนยกีฬามีครูคอยใหคําแนะนําชวยเหลือ       

7) ศูนยกีฬามีพ้ืนท่ีเพียงพอแกการใหบริการนักเรียน       

8) ศูนยกีฬามีระบบการจัดการท่ีเอ้ือตอการใหบริการ
นักเรียนอยางท่ัวถึง 

 
     

9) สนามกีฬากลางแจงมีอุปกรณกีฬาใหบริการอยาง
เพียงพอ 

 
     

10) สนามกีฬากลางแจงมีครูคอยดูแลตลอดเวลา       

11) สนามกีฬากลางแจงมีระบบการจัดการท่ีทําใหการเลน
กีฬาประเภทตางๆ ไมขัดขวางซ่ึงกันและกัน 

 
     

ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการใน 
งานบริการอ่ืนๆ 

 
     

 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 

 
 
 
 
 
 

 

                               ขอขอบคุณท่ีใหความรวมมือในการตอบแบบสอบถาม 
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ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ ปงบประมาณ 2556 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คณะผูวิจัย 
รองศาสตราจารย ดร.สมสรรญก วงษอยูนอย    

อาจารยมานิดา ชอบธรรม 
 

กันยายน 2556 
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